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Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the
DoC is issued under our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ........ :'
MODEL ..o, ; 5
DATE OF MANUFACTURE

SOUND POWER LEVEL
MEASURED /
.................... (GUARANTEED)

______________________________________________

Object of the Declaration:
Single-direction plate compactor used for soil compaction on new developments, repairs and
maintenance jobs with large aggregates, cohesive material or moist content.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Statutory
Requirements:

- 2008 No. 1597 Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
- 2001 No. 1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001

The following designated standards and technical specifications have been applied:

- EN 1SO 12100:2010 Safety of machinery

- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.

- 1ISO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy
levels of noise sources using sound pressure

ANP CERTIFICATION LTD. (Approved Body, number 8500) 2 Parkfield Street, Manchester,
M14 4PN, UK carried out Internal Control of Production with Assessment of Technical
Documentation and Periodical Checking as per Schedule 9 of SI 2001 1701

Technical Files are held by Ray Neilson at the Altrad Belle address stated above:-
Place of Declaration:-

Sheen,

Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU, Signed by:

X 5 i

Date of Declaration:- .
Ray Neilson

February 2022

Managing Director
On behalf of Altrad Belle
Sheen, Derbyshire, UK

867/10000/1




EC Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

]

PRODUCT TYPE .....cccoooviinnn. | Signed by:
MODEL e i o M%J&
SERIAL NO ..o Ray Neilson

Managing Director

DATE OF MANUFACTURE ..... : On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL .
Place of Declaration:-

MEASURED /

.................... (GUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date of Declaration:-

WEIGHT ..., ! April 2021

______________________________________________

Object of the Declaration:
Single-direction plate compactor used for soil compaction on new developments, repairs and maintenance jobs with large aggregates,
cohesive material or moist content.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:

- 2006/42/EC - New machinery directive - 2000/14/EC - Noise - equipment for use outdoors
The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- EN ISO 12100:2010 Safety of machinery

- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.

- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

VINCOTTE nv/sa (NB0026) located at Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

EU Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ..o : Signed by: /\/ Z
MODEL ..o ; a
SERIAL NO oo Ray Neilson

Managing Director
On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL Place of Declaration:-

MEASURED(é;UARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0OEU, UK
"""""""""" Date of Declaration:-
WEIGHT ... April 2021

Object of the Declaration:
Single-direction plate compactor used for soil compaction on new developments, repairs and maintenance jobs with large aggregates,
cohesive material or moist content.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2014/30/EU - EMC Directive

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- ENISO 12100:2010 Safety of machinery
- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) located at Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France. 866/10000/3_GB
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@ Déclaration CE de conformité (DdC) ®

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule

responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:
Signée par: /\/ z
Q

TYPE DE PRODUIT................. .

MODELE .....coooviviieeieeeeeeen, '
NO DE SERIE .......omvvvvvecrerr. i _ Ray Neilson
Voir page 3 Directeur Général

NIVEAU DE PUISSANCE
ACOUSTIQUE MESURE | .......
.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-

DATE DE FABRICATION.......... ! pour cette information Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.
: Avril 2021

______________________________________________

Objet de la déclaration:
Compacteur a plaque unidirectionnelle utilisé pour le compactage du sol sur les nouveaux développements, les réparations et les
travaux d'entretien avec de gros agrégats, un matériau cohésif ou une teneur en humidité.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2006/42/EC - Directive relative aux machines - 2000/14/EC - Emissions sonores - matériels utilisés a I'extérieur

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- EN 500-4:2011 Machines mobiles de construction de routes. Sécurité.
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des

sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

Déclaration UE de conformité (DdC)

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule

responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:
Signée par: /\/ z
Q

TYPE DE PRODUIT................. H
Ray Neilson
Directeur Général

Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

MODELE ....covveveveeeeeeeen, '

NO DE SERIE .....cooveieveerenn.

Voir page 3

DATE DE FABRICATION......... . .
pour cette information
NIVEAU DE PUISSANCE

ACOUSTIQUE MESURE /.......

.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Avril 2021

Objet de la déclaration:
Compacteur a plaque unidirectionnelle utilisé pour le compactage du sol sur les nouveaux développements, les réparations et les
travaux d'entretien avec de gros agrégats, un matériau cohésif ou une teneur en humidité.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2014/30/EU - Directive CEM

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- EN 500-4:2011 Machines mobiles de construction de routes. Sécurité.
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des

sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France. 866/10000/3_F
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Declaracion CE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo

nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

TIPO DE PRODUCTO.............. i

MODELO........coiciiiiiiieiiiis

Firmado por: /\/ z
Q

Ray Neilson

Ver pégina 3 Direector General

NUMERO DE SERIE............... ;
FECHA DE FABRICACION ... ' para esta informacion ' Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracién:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
Abril 2021

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Compactador de placa unidireccional utilizado para la compactacién del suelo en nuevos desarrollos, reparaciones y trabajos de
mantenimiento con aridos grandes, material cohesivo o contenido himedo.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacién de la Unidn relevantes:
- 2006/42/EC - Nueva directiva relativa a las maquinas - 2000/14/EC - Emisiones sonoras - maquinas de uso al aire libre

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN ISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- EN 500-4:2011 Magquinaria de construccion de carreteras moviles. Seguridad.
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de fuentes de

ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) befinde sig Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccién con
evaluacién de documentacion técnica y verificacion periédica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

Declaracion UE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo

nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:
Firmado por: /\/ z
Q

TIPO DE PRODUCTO.............. H
Ray Neilson
Direector General

Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO.......ccociiiiiiiieiis

NUMERO DE SERIE................

Ver pagina 3

FECHA DE FABRICACION ..... . ny
para esta informacion

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracion:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
Abril 2021

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Compactador de placa unidireccional utilizado para la compactacion del suelo en nuevos desarrollos, reparaciones y trabajos de
mantenimiento con aridos grandes, material cohesivo o contenido himedo.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacion de la Unidn relevantes:
- 2014/30/EU Directiva CEM

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- ENISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- EN 500-4:2011 Maquinaria de construccion de carreteras moviles. Seguridad.
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de fuentes de

ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) befinde sig Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccién con
evaluacién de documentacion técnica y verificacion periédica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia. 866/10000/3_E
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@ Declaracdo de Conformidade da CE (DOC) @

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa

exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):
Assinado por: /\/ Z
Q

Ray Neilson
Diretor Executivo
Em representacéo da Altrad Belle, Sheen,

TIPO DE PRODUTO................ :
(V1)) =R I ;
NO SERIE......coceeeeeereeeernen . L
Veja a pagina 3

DATA DE FABRICO................. para esta informa(;éo

Derbyshire, Reino Unido

NiVEL DE POTENCIA SONORA Local da Declaragéo:-

MEDIDAS fosvsis v Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
""""""""""""" (GARANTIDO) Data da Declaragéo:-
==Y T Abril 2021

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Compactador de placa de dire¢éo Unica usado para compactagdo de solo em novos desenvolvimentos, reparos e trabalhos de
manutenc¢do com grandes agregados, material coeso ou contetddo Umido.

O objeto da declaragao acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagcdo Europeia pertinente:
- 2006/42/CE - Nova diretiva sobre maquinas - 2000/14/CE - Ruido - equipamento para utilizacao no exterior

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificacdes técnicas:

- EN ISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- EN 500-4:2011 Maquinaria mével para construcédo de estradas. Seguranca.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinagdo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando pressao sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Produgéo
com Avaliagdo da Documentacéo Técnica e Verificagdo Periddica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentagéo técnica é mantida por Armand Trenel no seguinte enderego:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca.

® Declaracédo de Conformidade da UE (DOC) ®

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa

exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):
Assinado por: /\j Z
Q

Ray Neilson
Diretor Executivo
Em representacdo da Altrad Belle, Sheen,

Derbyshire, Reino Unido
Local da Declaragéo:-

]

TIPO DE PRODUTO................ :

MODELO.......ccooeiiiiiiiiiic,

NO SERIE......coiirieirieirireennn. _ _
Veja a pagina 3

DATA DE FABRICO................. . ~
para esta informacéo

NiVEL DE POTENCIA SONORA

MEDIDAS /...ccoooiiiiieeeeeeiiins .

......................... (GARANTIDO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data da Declaracgéo:-

PESO ..o, Abril 2021

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Compactador de placa de dire¢éo Unica usado para compactagdo de solo em novos desenvolvimentos, reparos e trabalhos de
manutencdo com grandes agregados, material coeso ou contetido Umido.

O objeto da declaragéo acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagdo Europeia pertinente:
- 2014/30/EU - Diretiva CEM

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificagdes técnicas:

- ENISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- EN 500-4:2011 Maquinaria mével para construcéo de estradas. Seguranca.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinacéo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando pressao sonora

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Produgéo
com Avaliagdo da Documentagao Técnica e Verificagdo Periédica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentacdo técnica € mantida por Armand Trenel no seguinte endereco:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca. 866/10000/3 P
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@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE ..., ' ' Ondertekend door:
V1o )0) = I i | % Mﬁj&

' ' Q
SERIENR.......oooorosreccrersreoe 5 _ _ i Ray Neilson

; Zie pagina 3 ; Directeur
FABRICATIEDATUM .............. voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
GEMETEN i o
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... ; Plaats van de verklaring:-
...................... (GEGARANDEERD) ! ' Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK

' Datum van de verklaring:-
GEWICHT e ' ' April 2021

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Eenrichtingsplaatverdichter gebruikt voor bodemverdichting bij nieuwe ontwikkelingen, reparaties en onderhoudswerkzaamheden met
grote aggregaten, samenhangend materiaal of vochtige inhoud.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:

- 2006/42/EG - Nieuwe Machinerichtlijn - 2000/14/EG - Geluid - materieel voor gebruik buitenshuis

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- EN ISO 12100:2010 Veiligheid van machines

- EN 500-4:2011 Mobiele wegenbouwmachines. Veiligheid.

- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van geluidsbronnen
die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met een
beoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk.

@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE ... Ondertekend door:

MODEL ..o % /\/ﬁj&

SERIENR....cooeveeeeeeeeeere. Ray Neilson
Zie pagina 3 Directeur

voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
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GEMETEN Plaats van de verklaring:-

GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... .

...................... (GEGARANDEERD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum van de verklaring:-

GEWICHT. oo April 2021

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Eenrichtingsplaatverdichter gebruikt voor bodemverdichting bij nieuwe ontwikkelingen, reparaties en onderhoudswerkzaamheden met
grote aggregaten, samenhangend materiaal of vochtige inhoud.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:
- 2014/30/EG - EMC Richtijn

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- ENISO 12100:2010 Veiligheid van machines
- EN 500-4:2011 Mobiele wegenbouwmachines. Veiligheid.
- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van geluidsbronnen

die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met een
beoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk. 866/10000/3_NL
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EG-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

Unterzeichnet von:

Ray Neilson
Geschaftsfuhrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

PRODUKTTYPcovvoooooooo) :
MODELL ..o ;

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... 1 ' . .
fur diese Informationen

SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN / oo Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
April 2021

\
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
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GEWICHT.....cciiiiiiniiinie

______________________________________________

Gegenstand der Erklarung:
Einrichtungs-Plattenverdichter zur Bodenverdichtung bei Neuentwicklungen, Reparaturen und Wartungsarbeiten mit groRen
Zuschlagstoffen, kohdsivem Material oder feuchtem Inhalt.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2006/42/EG - Neue Maschinenrichtlinie - 2000/14/EG - Larm - Gerate und Maschinen zur Verwendung im Freien

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- EN ISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen

- EN 500-4:2011 Mobile StraRenbaumaschinen. Sicherheit.

- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerduschquellen unter
Verwendung des Schalldrucks

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit Bewertung
der technischen Dokumentation und periodischer Prifung gemar Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefthrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich.

EU-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

Unterzeichnet von:

Ray Neilson
Geschaftsfihrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

]

PRODUKTTYP....coooviiiiine :

MODELL ..o

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... . . i

far diese Informationen

SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN / oo, Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-

April 2021

GEWICHT.....cciiiiiiiiiiie

______________________________________________

Gegenstand der Erkléarung:
Einrichtungs-Plattenverdichter zur Bodenverdichtung bei Neuentwicklungen, Reparaturen und Wartungsarbeiten mit groRen
Zuschlagstoffen, kohasivem Material oder feuchtem Inhalt.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2014/30/EU - EMV-Richtlinie

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- ENISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen
- EN 500-4:2011 Mobile StraBenbaumaschinen. Sicherheit.
- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerauschquellen unter

Verwendung des Schalldrucks

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit Bewertung
der technischen Dokumentation und periodischer Prifung gemal Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefuhrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich. 866/10000/3_D
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@ EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus (DOC) @

Me, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ilmoitamme, etta tdma vaatimustenmukaisuusvakuutus
on annettu valmistajan yksinomaisella vastuulla seuraavaa tuotetta/seuraavia tuotteita koskien:

---------------------------------------------- Allekirjoitus: /\/ Z
Q

Ray Neilson
Toimitusjohtaja

TUOTTEEN TYYPPI ..o H '
Altrad Bellen puolesta, Sheen, Derbyshire, UK

SARJANUMERO .........cceees

Katso sivu 3

VALMISTUSPAIVA................. ' tata tietoa varten

AANITEHOTASO

: Paikka:-
MITATTU / oo ! .
(TAATTU) : Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
................................. Paivays:-
PAINO w..ooooooeseeeeeeeeece e : Huhtikuu2021

______________________________________________

Vakuutuksen kohde:
Yksisuuntainen levyn tiivistin, jota kéytetd&n maan tiivistdmiseen uusiin kehitys-, korjaus- ja huoltoty®t, joissa on suuria kiviaineksia,
yhtenaistd materiaalia tai kosteaa pitoisuutta.

Edella mainittu vakuutuksen kohde on unionin asiaa koskevan yhdenmukaistamislainsaadannén mukainen:

- 2006/42/EY - Uusi konedirektiivi - 2000/14/EY - Melu — ulkona kaytettavat laitteet

Kaytetyt yhdenmukaistetut standardit ja tekniset eritelmat:

- EN ISO 12100:2010 Koneiden turvallisuus

- EN 500-4:2011 Siirrettévat tienrakennuskoneet. Turvallisuus.

- 1SO 3744:2010 Akustiikka - Adnitehotasojen ja danienergian maarittaminen melulahteiden tasot aanenpainetta kayttamalla

VINCOTTE nv/sa:n (NB0026) sijaitsee Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, suorittama tuotannon siséinen valvonta,
teknisten asiakirjojen arviointi ja maéraaikaistarkastus 2000/14/EY liitteen VI mukaisesti

Tekniset tiedostot ovat Armand Trenel hallussa seuraavassa osoitteessa:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Ranska.

EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus (DOC) @

Me, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ilmoitamme, etta tdma vaatimustenmukaisuusvakuutus
on annettu valmistajan yksinomaisella vastuulla seuraavaa tuotetta/seuraavia tuotteita koskien:

TUOTTEEN TYYPPI ................ :

Allekirjoitus: /\/ Z
Q

Ray Neilson
Toimitusjohtaja
Altrad Bellen puolesta, Sheen, Derbyshire, UK

SARJANUMERO ........coocoveeneen ]
Katso sivu 3

VALMISTUSPAIVA........ccoven. e
tata tietoa varten

AANITEHOTASO

MITATTU / oo Paikka:-

................................. (TAATTU) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Paivays:-

PAINO ..ot Huhtikuu2021

______________________________________________

Vakuutuksen kohde:
Yksisuuntainen levyn tiivistin, jota kaytetddn maan tiivistamiseen uusiin kehitys-, korjaus- ja huoltoty6t, joissa on suuria kiviaineksia,
yhtenaistd materiaalia tai kosteaa pitoisuutta.

Edella mainittu vakuutuksen kohde on unionin asiaa koskevan yhdenmukaistamislainsaadannén mukainen:
- 2014/30/EU - EMC-direktiivi

Kaytetyt yhdenmukaistetut standardit ja tekniset eritelmat:

- EN ISO 12100:2010 Koneiden turvallisuus
- EN 500-4:2011 Siirrettavat tienrakennuskoneet. Turvallisuus.
- 1SO 3744:2010 Akustiikka - Adnitehotasojen ja aanienergian maarittaminen melulahteiden tasot &anenpainetta kayttamalla

VINCOTTE nv/sa:n (NB0026) sijaitsee Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, suorittama tuotannon sisdinen valvonta,
teknisten asiakirjojen arviointi ja maéaraaikaistarkastus 2000/14/EY liitteen VI mukaisesti

Tekniset tiedostot ovat Armand Trenel hallussa seuraavassa osoitteessa:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Ranska.

866/10000/3_SF




Deklaracja zgodnosci WE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na naszg wytaczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

™ (S

RODZAJ PRODUKTU ............. :

MODEL.....eeeeeeeeeeeeeseeeseeeseseens :
NF SERILceovvereeeeseeeeeeensseesssss Ray Neilson
: Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy

POZIOM MOCY DZWIEKU

MIERZONY /...covuerrnrrarnrrnerannns ;

DATA PRODUKCJI.................. : za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK
Miejsce deklaraciji:

(GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
................ Data deklaracil
MASA ..o, Kwiecier 2021

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Zageszczarka jednokierunkowa uzywana do zageszczania gruntu przy nowych projektach, naprawach i prace konserwacyjne z duzymi
kruszywami, spoistym materiatem lub wilgotng zawartoscia.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2006/42/WE - Nowg dyrektywg maszynowa - 2000/14/WE - Emisja hatasu do $rodowiska przez urzadzenia uzywane na zewnatrz pomieszczen

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-EN ISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- EN 500-4:2011 Mobilne maszyny drogowe. Bezpieczenstwo.
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy Zrédet hatasu

wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14 / WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja.

Deklaracja zgodnosci UE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na nasza wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

"~ e

RODZAJ PRODUKTU ............. :

(V0] 0] =1 I ,
NF SERIL.cocvveeeeeeeveseessessaans Ray Neilson

Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy
DATA PRODUKCJI........ccceuen

za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

POZIOM MOCY DZWIEKU Miejsce deklaraciji:

MIERZONY /....ooirieirirnrininnnns .

________________ (GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshlre, SK17 OEU, UK
Data deklaracji:

MASA .ot Kwiecien 2021

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Zageszczarka jednokierunkowa uzywana do zageszczania gruntu przy nowych projektach, naprawach i prace konserwacyjne z duzymi
kruszywami, spoistym materiatem lub wilgotng zawartoscia.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2014/30/UE - Dyrektywag kompatybilnosci elektromagnetycznej EMC

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- EN 500-4:2011 Mobilne maszyny drogowe. Bezpieczenstwo.
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie poziomdéw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrddet hatasu

wykorzystujgcych cidnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14 / WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja. 866/10000/3 PL
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AnAwon cuppdépewong EK (DOC)

Epeig, n etaipeia Altrad Belle, Sheen, Nr. O1 Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Hvwpévo BaoiAglo, dnAwvoupe 611 n
AARAwaon cuppdpewaong ekdideTal UTTG TNV ATTOKAEIOTIKY €uBUVN pag Kal agopd ato(a) e€NAG TTPOoIdV(Ta):

Ymoyeypauuévn armo:

TYMOZ NPOIONTOX ............... !
Ray Neilson

A1guBivwyv Z0pBoulog
Ek pépoug tng Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MONTEAO ...

ZEIPIOKOG APIBUOG......ceerarrnanne . .
Ocite Tn ogAida 3 yia

AUTEG TIG TTANPOYOPIES

HMEPOMHNIA MAPATIQrHz..

ENINEAO HXOY
Témrog SAAwonNG:-

METPHZH [ ....ccouriiiiiee, g

(EFTYHMENO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Hpepounvia 8AAwong:-

[27.1 210 ) 2 ' Ampikiog2021

______________________________________________

AvrTikeipevo Tng AAwong:
JUMTTIECTAG POVNG KATEUBUVONG TTOU XPNOIMOTIOIEITAl yIO CUMTTIEGN £0APOUG O€ VEEG EEENICEIG, ETTIOKEUEG KA EPYATIEG CUVTAPNONG HE
peyaAa adpavr] UAIKA, OUVEKTIKO UAIKO 1} UuypO TTEPIEXOMEVO.

To avTikeipevo TNG ANAWONG TTOU TTEPIYPAPETAI TTAPATIAVW CUHHOPPWVETAI JE TN oXeTIKA NopoBeaia evapudviong Tng ‘Evwong:
- 2006/42/EK - Odnyia yia véa pnxaviuarta - 2000/14/EK - ©6puog - eE0TTAICUOGS YIia Xprion o€ EWTEPIKOUG XWPOUG

Ta ak6AouBa evappoviopéva TTPOTUTTA Kal TEXVIKEG TTPOdIaYPAPEG £XOUV EQAPUOOTEI:

-ENISO 12100:2010 AcQAAEIa unxavnuaTwy

- EN 500-4:2011 Kivntd unyavrjuara odotroliag. AcpdAsia.

-1SO 3744:2010 AKouoTIKA - [poodIopIoHOG TWV ETITTEdWV NXNTIKAG 10XU0G KAl TNG NXNTIKNAG EVEPYEIAG
eTTiTTeda TTNYWYV BopUBOU XPNOIPOTTOILVTAG NXNTIKA TTiEoN

H VINCOTTE nv/sa (NB0026) trou BpiokeTtal Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, rpaypatotroinoe Ecwtepikd "EAgyxo
Mapaywyng pe Aglohdynon TexvikAg Tekunpiwaong kai Mepiodikd ‘EAeyxo oupgwva pe 1o Mapdptnua VI 1ng 2000/14 / EK

Ta texvikd apyeia uAdooovtal ammd Tov Armand Trenel otnv akéAouBn dietBuvon: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000, MovtreAi€, FaAAia.

ARAwon cuppdépewong EE (DOC)

Epeig, n etaipeia Altrad Belle, Sheen, Nr. O1 Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Hvwpévo BaoiAglo, dnAwvoupe 611 n
AAAwan cuppdpewaong ekdideTal UTTG TNV ATTOKAEIOTIKY €UBUVN Pag Kal agopd ato(a) e€NG TTPOoIdV(Ta):

TYNOZ MPOIONTOX ............... ' Yrmoyeypauuévn amo:
MONTEAO oo i % /\/ﬁjél

Ray Neilson
AiguBivwy Zououlog
Ek pépoug tng Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

ZEIPIAKOG APIBUOG. ...cruurraernnes ; .
Ocite Tn ogAida 3 yia

QUTEG TIG TTANPOYPOPIES

HMEPOMHNIA MAPAIQrHz..

EMINEAO HXOY

METPHEH / coooceeeeseeere oo Térog ShAwong:-

(EFTYHMENO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Hpepopnvia dRAwong:-

BAPOX ......coctveerrreeerenseensennens ' AmpiAiog2021

______________________________________________

AvrTikeigevo Tng ARAwonNg:
ZUMTTIESTAG HOVAG KATEUBUVONG TTOU XPNOIUOTIOIEITAI VIO CUUTTIEDN £DAPOUG O€ VEEG £EENIEEIG, ETTIOKEUEG KAl EPYATieG TUVTAPNONG HE
peydAa adpavr UAIKA, GUVEKTIKO UAIKO 1] uypo TTEPIEXOUEVO.

To avTikeipevo TNG ARAWGONG TTOU TTEPIYPAPETAI TTAPATTIAVW CURHOPPUVETAI PE TN OXETIKI NopoBeaia evapuoviong Tng ‘Evwong:
- 2014/30/EE - Odnyia EMC (nAekTpouayvnTikry cupBoTotnTta)

Ta akdAouBa evappoviopéva TTIPOTUTTA KOl TEXVIKEG TTPOdIAYPAPEG £XOUV EQAPUOOTEI:

-ENISO 12100:2010 Ac@AaAeia unxavnuaTwy
- EN 500-4:2011 Kivntd unxaviuara odotoliag. Ao@AAeia.
-1SO 3744:2010 AkouaTIKA - MPoadIopIoPOS TWV ETITTEdWV NXNTIKAG 1I0XU0G KAI TNG NXNTIKAG EVEPYEIAG

eTiTTEdQ TTNYWV B0pUROU XPNCIUOTIOIWVTAG NXNTIKN TTiEon

H VINCOTTE nv/sa (NB0026) mou BpiokeTal Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, rpayuartotroinoe Ecwtepikd ‘EAeyxo
Mapaywyng pe Aglohdynon TexvikAg Tekunpiwong kai Mepiodikd ‘EAgeyxo oupgwva pe 1o Mapdptnua VI 1ng 2000/14 / EK

Ta texvikd apyeia uAdooovtal amd Tov Armand Trenel otnv akéAouBn dietBuvon: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000, MovTreAi€, FaAAia. 866/10000/3 GR
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Declaratie de conformitate CE (DOC)

Subsemnatii, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Marea Britanie, declaram prin prezenta ca
declaratia de conformitate este emisa pe propria noastra raspundere si se refera la urmatoarele produse:

Semnata de: /\/ z
Q

]

TIPUL PRODUSULUI .............. '

MODEL......ooreerreemseessreesmsenessnns ,

NF. SERIE........oeverreenerreressssennns . . Ray Neilson
: vezi pagina 3 pentru Director general

DATA FABRICATIEL................. |

aceste informatii In numele Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Regatul Unit

NIVEL DE PUTERE ACUSTICA N L i
Locul intocmirii declaratiei:-

MASURAT /.e.oveerereerrersreeneneeas }

(GARANTAT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data declaratiei:-

GREUTATE ......coooveeereeeernennens ' Aprilie 2021

______________________________________________

Obiectul declaratiei:
Compactor cu placa unidirectional utilizat pentru compactarea solului la noi dezvoltari, reparatii si lucrari de intretinere cu agregate
mari, material coeziv sau continut umed.

Obiectul declaratiei descrise mai sus este in conformitate cu legislatia de armonizare aplicabila a Uniunii Europene:
- 2006/42/CE - Noua directiva privind echipamentele tehnice - 2000/14/CE- Zgomotul emis de echipamentele utilizate Tn exterior

Urmatoarele standarde armonizate si specificatii tehnice au fost aplicate:

-ENISO 12100:2010 Siguranta masinilor
- EN 500-4:2011 Masini mobile pentru constructia drumurilor. Siguranta
-1SO 3744:2010 Acustica - Determinarea nivelurilor de putere sonora si a energiei sonore nivelurile

surselor de zgomot folosind presiunea acustica

VINGOTTE nv/sa (NB0026) situat Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a efectuat controlul intern al productiei cu evaluarea
documentatiei tehnice si verificarea periodica, in conformitate cu Anexa VI la 2000/14/CE

Dosarele tehnice sunt pastrate de Armand Trenel la urmatoarea adresa:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franta.

Declaratie de conformitate UE (DOC)

Subsemnatii, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Marea Britanie, declaram prin prezenta ca
declaratia de conformitate este emisa pe propria noastra raspundere si se refera la urmatoarele produse:

TIPUL PRODUSULUI .............. ' Semnata de:
MODEL.....corieeeeereeeseereeereessesens ; o /\jﬂ:é 7&
NF. SERIE ....eoeeereeeeeseeseeeseseenens ] ] Ray Neilson

vezi pagina 3 pentru Director general
DATA FABRICATIEL................

aceste informa’gii In numele Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Regatul Unit

NIVEL DE PUTERE ACUSTICA - ‘s .
Locul intocmirii declaratiei:-

MASURAT /..urerereererereesecenas .

(GARANTAT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data declaratiei.-

GREUTATE ....oocvereercrecreerenans ' Aprilie 2021

______________________________________________

Obiectul declaratiei:
Compactor cu placa unidirectional utilizat pentru compactarea solului la noi dezvoltari, reparatii si lucrari de intretinere cu agregate
mari, material coeziv sau continut umed.

Obiectul declaratiei descrise mai sus este in conformitate cu legislatia de armonizare aplicabila a Uniunii Europene:
- 2014/30/UE - Directiva privind compatibilitatea electromagnetica

Urmatoarele standarde armonizate si specificatii tehnice au fost aplicate:

-ENISO 12100:2010 Siguranta masinilor
- EN 500-4:2011 Masini mobile pentru constructia drumurilor. Siguranta
-1SO 3744:2010 Acustica - Determinarea nivelurilor de putere sonora si a energiei sonore nivelurile

surselor de zgomot folosind presiunea acustica

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situat Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a efectuat controlul intern al productiei cu evaluarea
documentatiei tehnice si verificarea periodica, in conformitate cu Anexa VI la 2000/14/CE

Dosarele tehnice sunt pastrate de Armand Trenel la urmatoarea adresa:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franta. 866/10000/3 RO
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Izjava EZ-a o sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova lzjava o sukladnosti izdana

pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:
Potpis: /\j Zl
Q

Ray Neilson
Generalni direktor
U ime drusStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

VRSTA PROIZVODA ............... .

pogledajte stranicu 3
za ove informacije

DATUM PROIZVODNJE...........

RAZINA ZVUENE SNAGE _ _

IZMIERENA /..o, Mjesto Izjave:-

(ZAJAMCENA) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum Izjave:-

MASA .o ! travanj 2021

______________________________________________

Predmet Izjave:
Jednosmijerni valjak za plo€u koji se koristi za zbijanje tla na novim razvojima, popravcima i poslovi odrzavanja s velikim agregatima,
kohezivnim materijalom ili vlaznim sadrzajem.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:
- 2006/42/EZ - Direktiva o strojevima - 2000/14/EZ - Buka - oprema za uporabu na otvorenom

Primijenjene su sljedece uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- EN ISO 12100:2010 Sigurnost strojeva

- EN 500-4:2011 Pokretni strojevi za izgradnju cesta. Sigurnost.

- I1SO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvu¢ne snage i zvu€ne energije razine izvora buke pomoc¢u zvuénog tlaka

Prijavljeno tijelo VINCOTTE nv/sa (NB0026) nalazi se Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, obavilo je unutarnju kontrolu
proizvodnje uz ocjenu tehni¢ke dokumentacije i povremene provjere u skladu s Prilogom VI. Direktive 2000/14/EZ

Tehni¢ku dokumentaciju ¢uva Armand Trenel na sljedecéoj adresi:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.

Izjava EU-a o sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova lzjava o sukladnosti izdana

pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:
Potpis: /\/ Z
Q

: Ray Neilson
Generalni direktor
U ime druStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

pogledajte stranicu 3

DATUM PROIZVODNJE........... . .
za ove informacije

RAZINA ZVUCNE SNAGE Mjesto lIzjave:-

Ié%ji;%’éﬁi) """"""""""""" Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Datum Izjave:-
MASA .o travanj 2021

______________________________________________

Predmet Izjave:
Jednosmijerni valjak za ploCu koji se koristi za zbijanje tla na novim razvojima, popravcima i poslovi odrzavanja s velikim agregatima,
kohezivnim materijalom ili vlaznim sadrzajem.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:
- 2014/30/EU - Direktiva o elektromagnetskoj kompatibilnosti

Primijenjene su sljede¢e uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- EN1SO 12100:2010 Sigurnost strojeva
- EN 500-4:2011 Pokretni strojevi za izgradnju cesta. Sigurnost.
- 1SO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvuéne snage i zvu¢ne energije razine izvora buke pomocu zvuénog tlaka

Prijavljeno tijelo VINCOTTE nv/sa (NB0026) nalazi se Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, obavilo je unutarnju kontrolu
proizvodnje uz ocjenu tehni¢ke dokumentacije i povremene provjere u skladu s Prilogom VI. Direktive 2000/14/EZ

Tehni¢ku dokumentaciju €uva Armand Trenel na sljedec¢oj adresi:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.
866/10000/3_HR
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the Plate Compactor safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Plate Compactor.

Foreword

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Start and Stop Procedure’ helps you with starting and stopping the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

CAUTION The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
——————— carried out in the correct way.

—

CA WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

Ill WARNING Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY

this manual.

N

KNOW how to safely use the unit's controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Contents
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Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Machine Description

7
M—}J( 2

= 3
%y’i . Throttle lever.

Choke lever.

Fuel ON / OFF lever.

Engine ON / OFF switch.

Air Filter Housing.

Fuel Tank.

Exhaust.

Recoil Starter Handle.

9. Engine oil filler / dipstick.

10. Engine oil drain plug.

11. Vibrator.

12. Vibrator oil check plug.

12 13. Attachment point for Paving Pad.
14. Belt guard.

16 15. Control Handle.

16. Lifting Point.

17. Attachment points for Transporter
Options.

® N O AN

13

10 N.B. Drawing based a Honda GX160
9 engine. Please refer to the manufacturer’s
literature for Hatz engine details.
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Environment

Safe Disposal.

Component | Material

@ Instructions for the protection of the environment. The
machine contains valuable materials. Take the discarded Handle Steel
@]é apparatus and accessories to the relevant recycling Eront Cover HDPE
facilities. -

Main Frame Steel
Baseplate Steel

Hand Grips Rubber

Engine Aluminium
Flexible Mounts Steel and Rubber
Various Parts Steel and Aluminium
Water Bottle (If Fitted) Plastic
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Technical Data

PCX 20/45 PCX 20/45D PCX 20/50 PCX 20/50D

Honda GX160 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Machine Width (mm) 450 450 500 500
B - Machine Length Storage (mm) 880 880 880 880
C - Machine Length Operating (mm) 1167 1167 1167 1167
D - Machine Height Storage (mm) 585 585 585 585
E - Machine Height Operating (mm) 987 987 987 987
Plate Contact Area W x L (mm) 418 x 470 418 x 470 467 x 470 467 x 470
Weight (kg) 91 115 97 120
Engine Power (Hp / kW) **49/3.6 46/34 **49/3.6 46/3.4
Engine RPM 3600 3350 3600 3350
Vibrator Force (kN) 20 20 20 20
Frequency (Hz) 80 80 80 80
Maximum Travel Speed (m/min) 26 25 25 24
Max. Gradient (°) 20 20 20 20
Compaction Force (kg/m?) 463 585 442 547
*3 Axis Vibration (m/sec?) 3.5 2.64 3.5 2.45
Usage Time (Mins) 245 430 245 500
Sound Power Level (dB Lwa) 108 108 108 108

*  Minimum level to EN500 Part 4.

** The power rating of the petrol engines indicated in this document is the net power tested on a production petrol engine for the petrol
engine model and measured in accordance with SAE J1349 at a specified rom.
Mass production petrol engines may vary from this value. Actual power output for the petrol engine installed in the final machine
will vary depending on numerous factors, including the operating speed of the petrol engine in application, environmental
conditions, maintenance and other variables. Honda reserves the right to modify its specifications at any time and without notice.
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Decals

Safety Decal

Noise Decal

Engine RPM Decal
Lifting Point Decal
Low HAV Decal
Engine Warning Decal

Mmoo w >

A - Safety Decal

" " —~—
N4
Please Read Wear Protective Wear Ear Wear Eye
Operators Footwear Protection Protection
Manual

B - Noise Decal
The Noise Level of the machine during operation.

C - Engine RPM Decal

N g

Fast Engine Slow Engine
Speed Position Speed Position

D - Lifting Point Decal

E - Low HAV Decal

The machine has a UK Patented Design which reduces HAV levels allowing a greater Usage Time.

F - Engine Warning Decal

§555%

i E

Petrol is highly flammable. Turn The Engine emits toxic Carbon Please Read
off the engine and allow time to Monoxide. Do not run the Engine Engine Manual
cool before refuelling. in an enclosed area.
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General Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read andensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operatethis equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the Plate Compactor, consult your supervisor or Altrad Belle.

C& CAUTION Improper maintenance or use can be hazardous. Read and Understand this section before you )

perform any maintenance, service or repairs.

« This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment. A special
transport assembly is available for the compactor (see options).

Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorised personnel at a safe distance.

Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health &
Safety).

* Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE COMPACTOR until the guard has been replaced or repaired.
Do not operate the Compactor when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

Fuel Safety

CAUTION Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all
—————— open flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

« Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

» Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
» Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

Health and Safety

Vibration

Some vibration from the compaction operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. The Altrad Belle Plate
Compactor range has been specifically designed to reduce hand/arm vibration levels. Refer to specifications & technical data for
vibration levels and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Tie back long hair and remove any jewellery which may catch in the
equipment’s moving parts.

Dust.
The compacting process will occasionally produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to
the type of dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapours and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately.
If you get fuel in your eyes, irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes

C & CAUTION The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill!

N

Do not operate the compactor indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

Pre-Start Checks

Pre start-up inspection

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use,
whichever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the compactor must not be used
until the fault is rectified.

1. Thoroughly inspect the compactor for signs of damage. Check componenents are present and secure. Pay special attention

to the belt drive safety guard fitted between the engine and the vibrator unit.

Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

rpoON
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Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

—_

As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top
surface as the material fills the voids.

A similar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil to
expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of damage to
building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

wnN

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids and therefore
reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

Compaction Specification

Various methods have been employed in the past to specify the compaction required for various applications. The factors to consider
are, material properties, layer thickness, pressure applied, vibration and number of passess. Greater understanding of how compaction
works has lead to new compaction specifications being introduced. The most up to date specification is part of the U.K.’'s NRSWA (New
Roads & Street Works Act). Civil Engineers are now adopting these specifications to ensure good compaction for all site work.

Applications
Applications/materials fall into three categories:

1. Cohesive materials (less than 20% granular) e.g clay, silt & heavy soils.
2. Granular materials (more than 20% granular) e.g hard core, sand & light soils.
3. Bituminous materials e.g asphalt (tarmac), cold lay (bitumin emulsion products).



(& CAUTION

Honda GX160 Petrol Engine

Start and Stop Procedure

Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any

maintenance, service or repairs.

)

1.

30N

0.
1.

Open the fuel tap by moving the fuel ON/OFF lever fully to the right.
If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully
to the left. If restarting a warm engine, the choke is usually not required, however,

if the engine has cooled to a degree, partial choke may be required. FE—:F P
Turn the engine ON/OFF switch clockwise to the ‘I’ position. | Q | v
. o . , | Choke Lever
Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right. Do \ T\C_d ‘ {l.
not start the engine on full throttle, as the compactor will vibrate as soon as the l@ 'Eﬁ Fuel ON/OFF
engine starts. t__grj Lever.
Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter H:_:-__:-_—_—»#
handle with the other. Pull the recoil starter until engine resistance is felt, then K_/ |

Throttle Lever

let starter return.

Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly.
Repeat until the engine fires.

Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the right.

If the engine fails to fire after several attempts, follow the Troubleshooting Guide.

To stop the engine, set the throttle to idle and turn the engine ON/OFF switch anticlockwise to the ‘0’ position.
Turn the fuel off.

Hatz 1B20 Diesel Engine (please refer to the engine manual for full details)

wN =

No ok

Turn ON the fuel by moving the fuel ON/OFF lever fully to the right.

Set the engine speed control to start.

Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter handle with the other. Pull the handle until
engine resistance is felt, then let the starter return.

Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly with both hands.

Repeat this procedure until the engine fires.

If the engine fails to start after several attempts, consult the engine manual supplied with the compactor.

To stop the engine, set the throttle control to idle, then press and hold the red stop button until the engine stops.
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Operating The Compactor

Take the compactor to where it is required.

If using the ‘Detachable’ transport attachment to wheel the unit, tilt the compactor forward to raise the transport wheels off the
ground. Swing the transporter frame back, then across to disconnect it from the rear of the compactor. Place the transporter
frame somewhere safe until next required. For machines with the ‘Fixed’ transporter tilt the machine forward, pull the
transporter rearwards and upwards, lower the machine to the floor and latch the transporter into the ‘up’ position.

Where it is necessary to use lifting equipment to position the compactor, make sure the lifting equipment has a WLL (Working
Load Limit) suitable for the compactors weight (see Technical Data section or the machine number plate). Attach

suitable chains or slings ONLY to the lifting point on the top of the compactor.

If the compactor is fitted with the water spray system and the application requires its use, check that the water outlet valve is
closed, then fill the water bottle with clean water.

Having carried out the checks listed in the ‘pre start’ section, you may start the engine.

The Altrad Belle ‘PCX’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without
driving the vibrator.

As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the vibrator.

For correct operation, the engine speed should be set to maximum.

Set the throttle to maximum and use the control handle to steer or turn the compactor.

The vibrator will not only cause the baseplate to vibrate but will also cause it to travel forward. During normal operation you
should not have to push the compactor but allow it to travel at its own pace. The speed of travel will be determined by the
condition of the surface being compacted.

If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the compactor’s direction of travel. If
necessary, use a suitable rope attached to the compactor at a low point on the chassis, to allow a helper to take part of the
compactor’s weight. Work up and down a slope not across.

Work the compactor over the surface in an organised pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.

To stop the compactor vibrating, set the throttle to idle.
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Problem

Engine will not start.

Troubleshooting Guide

| Cause

No fuel.

| Remedy
Open fuel tap.

Fill fuel tank.

Engine switched off.

Switch engine on.

Spark plug fouled.

Clean and reset plug gap.

Engine cold.

Close choke.

Engine flooded.

Honda, open choke, fully open throttle, pull
recoil starter until engine fires.

Hatz, move speed control to stop, pull recoil
starter 5 times then repeat start procedure.

Engine still will not start.

Major Fault

Contact Agent or Altrad Belle.

Unit will not vibrate.

Engine speed too slow.

Set engine speed control to fast.

Drive belt tension loose.

Adjust belt tension.

Air filter blocked

Clean or renew air filter.

Drive failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Vibrator failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Asphalt adhering to plate.

Lack of lubrication.

Use a water spray system.

Paving blocks damaged.

Plate in direct contact with material.

Use a paving pad.

Bituminous surface flaking
(laminating).

Over compaction.

Remove and relay.

Low travel speed (plate sinking).

Layer thickness too deep.

Remove some of the material.

Moisture content too high or too low.

Remove material and adjust.
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Servicing

Maintenance

The Altrad Belle ‘PCX’ range of Single Direction Plate Compactors are designed to give many years of trouble free operation. It is,
however, important that the simple regular maintenance listed in this section is carried out.

It is recommended that an approved Altrad Belle dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad
Belle replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine. If working on a petrol engined machine, disconnect

the HT lead from the sparkplug. If working on a diesel engine, make sure that the stop switch is in the stop position. Always set the
compactor on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart on following page).

Running In Period

When the compactor is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manual for
full detail). The vibrator shaft case oil must be replaced after the first 100 hours use, then after every 500 working hours. For detail on
vibrator shaft case oil replacement, see ‘Vibrator unit’. The belt tension should be checked after 4 hours use.

Drive Belt

Remove the belt guard then check the belt tension by placing light finger pressure on the top of the belt, as near central between the
engine drive and vibrator pulley. The belt should deflect by between 5mm and 10mm. If the belt tension requires adjustment, loosen
the four engine mount bolts enough to allow the engine to be moved. Adjust the engine’s position by turning the tension bolt clockwise
to increase belt tension, anti-clockwise to decrease. Once set, retighten the engine mount bolts and check the belt tension a second
time. Finally, replace the belt guard ensuring it is correctly and securely fitted.

Routine Maintenance First 4 | First Month / | 3 Months | 6 Months /
Hours 20 Hours /50 Hours | 100 Hours
Check Level v
Engine Oil
Change v v
- Check Condition / Clean v v
Air Filter
Replace when necessary / Every 12 months
Spark Plug Change v
Drive Belt Tension v v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

. Capacity Spark Plug Electrode
SRS ‘ AT IE ‘ (Litre) Type Gap (mm)
BMG6ES or
Petrol Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Unleaded 3.6 0.6-0.7
BPR6ES
. Diesel Refer to
Diesel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 N/A N/A
(BS2869) Manual
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A
Py
Seal ... - Vibrator Unit.
i f"’ ’ Remove the plug complete with seal, check that the oil level reaches the bottom thread on the oil
% | { plug hole. Top up as necessary with the correct oil (see chart).
F!regularx,a’ffm
mlell e L
Lower part of screw thread

23



Paving Pad

The Paving Pad has been designed to be used
when tamping down Paving Slabs and Block
Pavers. However, it should not be used for
normal compaction work.

Before fitting, make sure the Paving Pad you
have is the correct size and the correct type.

The Paving Pad will arrive pre-assembled and
will just need to be fitted to the Plate Compactor.

To fit the Paving Pad (Item 1), place the Pad
under the Plate Compactor ensuring the securing
holes line up with the holes on the front of the
baseplate.

Apply Loctite 262 to the Screw (Item 2) and
secure the Paving Pad using all Fasteners (ltems

Transporter Attachment
The transporter attachment enables the operator

Removable Transporter Attachment

To fit the transport attachment, align the pivot bracket with the holes on the rear of the baseplate.
the pivot bracket and the baseplate. Tighten to 50Nm.
Slide the wheel frame onto the pivot bracket, tilt the compactor forward then swing the wheel frame forward and under. Finally, tilt the

The two securing bolts should be passed through
compactor back and onto the wheels.

Fixed Transporter Attachment

To fit the transport attachment, align the bracket with the holes on the rear of the bedplate. The two securing bolts should be passed

through the bracket and into the bedplate.

Fitting Instructions

2-4). Tighten to 50Nm.

to move the compactor to the work place with the minimum of effort.
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Warranty

Your new Altrad Belle ‘PCX’ Single Direction Plate Compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year
(12 months) from the original date of purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
* Drivebelt/s
« Engine air filter
« Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Write to:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Warranty Registration:
In the bid for ALTRAD Belle to become greener and more eco friendly, we have now introduced online
Warranty registration. To access the registration page of our website, please use the following address:-

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access
the registration page.

Replacement Parts

When maintaining this product only the manufacturers original, genuine replacement parts may be used.
The user will lose any possible claims if replacement parts used are other than the makers original replacement parts.
Replacement parts for this product can be ordered online 24 hours a day, 7 days a week at www.Altrad-Belle247.com

For more information regarding the availability of replacement parts for this product, please contact Altrad Belle
using the following contact details:-

Tel:- +44 (0)1298 84606 Fax:- +44 (0)1298 84073 Email:- sales@altrad-belle.com

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access the
Altrad Belle online parts portal.
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® Comment Utiliser Ce Manual

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir et a entretenir la plaque de compactage en toute sécurité.
Il est destiné aux concessionnaires et aux opérateurs de la plaque de compactage.

Avant-propos

La section ‘Environnement’ contient des instructions sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils dans le respect de
I'environnement.

La section ‘Description de I'appareil’ vous permettra de vous familiariser avec 'agencement et les commandes de I'appareil.

Les sections ‘Consignes de sécurité générales’ et ‘Santé et sécurité’ expliquent la maniére dont il faut utiliser I'appareil pour
assurer votre sécurité et celle des membres du public, en général.

Le paragraphe ‘Procédure de Mise en route / Arrét’ vous facilite la mise en route et I'arrét de I'appareil.

La section ‘Dépistage des anomalies’ vous donne des conseils en cas de problémes concernant votre appareil.

La section ‘Entretien et révision’ vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre appareil.

La section ‘Garantie’ donne des renseignements sur la couverture sous garantie et la méthode a suivre pour les réclamations sous
garantie.

Renseignements concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliére au texte signalé comme suit :

ATTENTION Produit a risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne respectez
——————— paslaprocédure d'utilisation a la lettre.

N N

C A AVERTISSEMENT  Peut étre dangereux pour I'utilisateur

AVERTISSMENT

‘

Ill AVERTISSEMENT Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil.

N

SAVOIR utiliser les commandes de cet appareil et procéder a son entretien en toute sécurité.

(PS : Assurez-vous de savoir arréter la machine avant de la démarrer au cas ou vous auriez des problémes).

TOUJOURS utiliser les éléments nécessaires a votre protection lors de I'utilisation de la machine.

Pour TOUTES QUESTIONS relatives a I'entretien et I'utilisation en toute sécurité de cet appareil, DEMANDER CONSEIL A VOTRE
DIRECTION OU CONTACTER Altrad Belle :+44(0) 1298 84606
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Altrad Belle se réserve le droit de changer la forme, I'’équipement et la technique de la machine sans notification.
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Machine Description

Levier de commande des gaz

[— 1.
m _’{ 2 2. Levier de starter

@ 3 3. Levier Ouverture / Coupure de
% carburant

4. Interrupteur de Marche / Arrét du
moteur

Boitier de filtre a air

Réservoir a carburant

Echappement

Manette de démarreur a rappel
Jauge de remplissage / niveau d’huile
moteur

10. Bouchon de vidange d’huile moteur
11. Vibrateur

12. Bouchon de contréle d’huile du

© o N o

13

12 vibrateur

13. Point de fixation de tampon pour
pavés

14. Pare-courroie

15. Poignée de commande

16. Point prévu pour le levage

17. Points de fixation des accessoires de

10 transport en option.

16

N.B.: Plan basé sur la moteur Honda
GX160. Pour tous renseignements sur
le moteur Hatz, priere de consulter la
documentation du fabricant.

14

17

Respect de I’environnement @

Elimination en toute sécurité. .
: o Composant | Material
@ Instructions pour le respect de I'environnement. .
Cet appareil contient des matériaux recyclables. Pour Poignée Acier
@]é \{ous deparrasser de | apparell, priere d emmener Capot Avant Polyéthyléne haute densité
I'appareil et les accessoires dans une décharge de
recyclage agréé. Chassis Principal Acier
Plaque d’embase Acier
Poignées Caoutchouc
Moteur Aluminium
Montants Souples Acier et Caoutchouc
Autres Piéces Acier et Aluminium
Bouteille d’eau (Si Installée) Plastique
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Caractéristiques Techniques

PCX 20/45 PCX 20/45D PCX 20/50 PCX 20/50D

Honda GX160 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Largeur (mm) 450 450 500 500
B - Longueur de Stockage (mm) 880 880 880 880
C - Longueur de Fonctionnement (mm) 1167 1167 1167 1167
D - Hauteur de Stockage (mm) 585 585 585 585
E - Longueur de Fonctionnement (mm) 987 987 987 987
Surface de Contact de la Plaque La x Lo (mm) 418 x 470 418 x 470 467 x 470 467 x 470
Poids (kg) 91 115 97 120
Puissance Moteur (Hp / kW) **49/3.6 46/3.4 **4.9/3.6 46/34
Régime du Moteur 3600 3350 3600 3350
Force de Vibrateur (kN) 20 20 20 20
Fréquence (Hz) 80 80 80 80
Vitesse de déplacement max. (m/min) 26 25 25 24
Déclivité Maximale (°) 20 20 20 20
Force de Compaction (kg/m?3) 463 585 442 547
*Vibration sur 3 Axes (m/sec?) 3.5 2.64 3.5 2.45
Durée Utilisation (Mins) 245 430 245 500
Niveau de Puissance Sonore (dB Lwa) 108 108 108 108

*  Nivel minimo a EN500, Parte 4.

** La puissance nominale des moteurs a essence indiquée dans ce document est la puissance nette testée sur un moteur a essence
de production pour le modele de moteur a essence et mesurée conformément a SAE J1349 a un régime spécifié.
Les moteurs a essence de série peuvent s’écarter de cette valeur. La puissance de sortie réelle du moteur a essence installé dans
la machine finale variera en fonction de nombreux facteurs, y compris la vitesse de fonctionnement du moteur a essence dans
I'application, les conditions environnementales, I'entretien et d’autres variables. Honda se réserve le droit de modifier ses
spécifications a tout moment et sans préavis.

28



Décalcomanie Sécurité.
Décalcomanie Bruit.
Décalcomanie Régime Moteur.
Décalcomanie Point de Levage.
Décalcomanie bas HAV.

Mmoo w >

Décalcomanie Avertissement Moteur.

A - Décalcomanie Sécurité

" ” N~
N4
Veuillez lire Portez des Portez des Portez des
le Manuel des Chaussures de Protections Protection pour
Opérateurs Protection pour les Oreilles les Yeux

B - Décalcomanie Bruit

Le Niveau de Bruit de la machine lors du fonctionnement.

C - Décalcomanie Régime Moteur

. g

Position Vitesse Position Vitesse
Moteur Rapide Moteur Lente

D - Décalcomanie Point de Levage

E - Décalcomanie bas HAV

La machine a une conception brevetée au R.-U. qui réduit les niveaux de HAV permettant un Temps d’Utilisation plus élevé.

F - Décalcomanie Avertissement Moteur

$555%
infl L’ess%r}ceEetst_ extrélm?wm(i:‘nt ¢ Le Moteur émet du Monoxyde de Car- Veuillez lire le
inflammable. Eteignez le Moteur e i i i
laissez le temps de refroidir avant de bonelz tiﬂmque. (lj\le faites pr;s fpncltlonner Manuel du
ravitailler. e Moteur dans un endroit clos. Moteur
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@ Consignes de Sécurité

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priére de lire et de bien assimiler
les consignes de sécurité suivante. Il incombe a 'opérateur de s’assurer qu’il a bien assimilé la maniére d'utiliser cet équipement
en toute sécurité. En cas de doute sur l'utilisation correcte en toute sécurité de la plaque de compactage, priere de consulter votre
responsable ou Altrad Belle.

Un entretien mal fait ou une utilisation incorrecte risque d’étre dangereux(se). Lisez et assimilez LES
ATTENTION CONSIGNES DE SECURITE ET LES CONSEILS D’UTILISATION avant d’effectuer des opérations
d’entretien, de service ou des réparations.

» Ce matériel est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. OBTENEZ DE L'AIDE ou utilisez un équipement de

levage approprié. Il existe un ensemble spécial pour le transport du compacteur (voir options).

Balisez la zone de travail et éloignez les membres du public et tout le personnel non autorisé a une distance sire.

Il est impératif que I'opérateur porte un équipement de protection individuelle a chaque fois qu'il utilise cet appareil (voir “Santé et sécurité”)

Vérifiez que vous savez comment couper cet appareil avant de le mettre en marche, en cas de difficultés.

Il faut toujours COUPER le moteur avant de le transporter, de le déplacer ou avant toute intervention.

Le moteur peut devenir trés chaud en cours d’'usage. Attendez que le moteur soit refroidi avant de le toucher. Ne laissez

jamais le moteur tourner sans surveillance.

+ Il ne faut jamais retirer ni modifier les capots de protection installés. lls sont prévus pour votre protection. Il faut toujours
vérifier que les capots sont en bon état et sont bien fixés. Si 'un des capots est endommagé ou manquant, IL NE FAUT
PAS UTILISER LE COMPACTEUR tant que le capot n’est pas remis en place ou réparé. Il ne faut pas faire fonctionner le
compacteur si vous ne vous sentez pas bien, si vous étes fatigué ou si vous avez abusé d’alcool ou de stupéfiants.

Consignes de sécurité concernant le carburant.

éteignez toutes les flammes nues et ne fumez pas pendant le remplissage du réservoir de carburant.

Le carburant est inflammable. Il risque de causer des blessures et des dégats. Coupez le moteur,
& ATTENTION
Essuyez toujours tout carburant renversé.

* Avant de faire I'appoint de carburant, coupez le moteur et attendez qu'il ait refroidi.

» Pendant le remplissage, il NE FAUT ni fumer ni autoriser les flammes nues dans cette zone.

+ |l faut toujours sécuriser immédiatement avec du sable tout déversement de carburant. Si du carburant s’est renversé sur vos
vétements, il faut vous changer.

» Entreposez le carburant dans un récipient prévu pour cela et agréé, a I'écart de la chaleur et de toutes sources de combustion

@ Sante et Sécurité

Vibrations

Une partie des vibrations provoquées par le compactage est transmise par le guidon aux mains de I'opérateur La gamme de plaques
de compactage Errut est spécialement congue pour réduire les niveaux de vibrations dans les mains/bras. Reportez-vous aux
caractéristiques et au spécifications pour établir le niveau des vibrations et les durées d’utilisation (durée d’exposition quotidienne
maximale recommandée). Il NE FAUT PAS dépasser la durée d'utilisation maximale.

EPI (Equipement de protection individuelle).

Lors de I'utilisation de cet appareil, il est impératif de porter un EPI approprié (ex. lunettes de protection, gants de protection, casque
antibruit et chaussures a embout d’acier). Il faut porter des vétements adaptés au travail. Attachez les cheveux longs pour les dégager
et ne portez pas de bijoux susceptibles de s’accrocher aux pieces mobiles de 'appareil.

Poussiere.
Le procédé de compactage produit éventuellement de la poussiére qui risque d’étre nocive pour la santé. Il faut toujours porter un
masque approprié au type de poussiére produite.

Carburant.

Il ne faut pas avaler ni inhaler les vapeurs de carburant, et il faut éviter tout contact avec la peau. Lavez immédiatement les
éclaboussures de carburant. En cas d’éclaboussures de carburant dans les yeux, il faut les rincer a grande eau et
consulter un méédecin dés que possible.

Fumées d’échappement
Il ne faut pas faire fonctionner la plaque de compactage a l'intérieur ou dans un espace confiné. Veillez a travailler dans un local
suffisamment ventilé.

C A AVERTISSEMENT Les gaz d’échappement de cet appareil sont trés toxiques et peuvent entrainer la mort ! )

Contrbles préables au démarrage

Inspection préalable au démarrage

Il faut effectuer I'inspection suivante préalable au démarrage avant le début de chaque séance de travail, ou toutes les quatre heures
d'utilisation, selon ce qui est échu en premier. Pour des instructions détaillées, veuillez-vous reporter a la section

«Reévision». Si des défauts sont repérés, il ne faut pas utiliser la plaque de compactage tant que ce défaut n'a pas été rectifié.

1. Inspectez soigneusement la plaque de compactage pour déceler toutes traces de dégats.Vérifiez que les composants sont

tous présents et bien fixés. Faites particuliérement attention au capot de protection de la courroie d’entrainement situé entre

le moteur et le vibrateur.

Vérifiez le niveau d’huile moteur et faites I'appoint, le cas échéant.

Veérifiez le niveau de carburant du moteur et faites I'appoint, le cas échéant.

Vérifiez qu’il n’y a pas de fuites de carburant ni d’huile.

PO
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Buts de Compactage @

Aprés perturbation du sol, ou dans le cas d’'un remplissage, d’'une couche inférieure de la chaussée ou d’un revétement hydrocarboné
récents, il y aura des petits vides interstitiels ou poches d’air qui risquent de provoquer des problémes s’ils ne sont pas compactés.

1. Lorsque le trafic traverse une surface sur une partie du sol non compactée, le matériau se comprime, ce qui cause
I’'affaissement de la surface supérieure au fur et a mesure que le matériau remplit les cavités.

2. C’est ce qui se passe également lorsque des charges statiques s’exercent sur un sol non compacté. La charge (un batiment,

par exemple) s’enfonce.

Les matériaux présentant des vides sont trés susceptibles aux infiltrations d’eau, ce qui entraine des risques d’érosion. Les

infiltrations d’eau peuvent également entrainer I'expansiondu sol lorsqu’il géle, ainsi que sa contraction pendant les

périodes de sécheresse. En fait, 'expansion et la contraction du sol constituent les principales causes de dégats des fondations

des batiments. Il faut éventuellement reprendre la structure en sousceuvre.

w

Le compactage augmente la densité du matériau et par conséquent, sa capacité porteuse. Il réduit les vides interstitiels et donc les
risques d’affaissement, d’expansion et de contraction dus aux infiltrations d’eau.

Compaction Specification @

On utilisait précédemment diverses méthodes de spécifications du compactage requis dans diverses applications. On tenait compte
en autres des propriétés du matériau, de I'épaisseur des couches, de la pression exercée, des vibrations et du nombre de passages.
Mais en comprenant mieux le principe du compactage, on a pu établir de nouvelles spécifications. Les spécifications les plus
récentes font partie des reglements britannigues NRSWA (Reglements concernant les chantiers de construction de nouvelles routes
et rues). Les ingénieurs des Ponts et Chaussées adoptent désormais ces spécifications pour garantir un bon compactage sur tous les
chantiers.

Applications @

Il existe trois principales catégories d’applications/matériaux :

1. Matériaux cohésifs (moins de 20% de matériaux granulaires) ex. argile, limon et sols lourds.

2. Matériaux granulaires (plus de 20% de matériaux granulaires) ex. blocaille, sable et sols légers.
3. Matériaux bitumineux ex. asphalte (goudron), couche a froid (produits d’émulsion de bitume).
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Procédure de mise en route et d’arrét

Un entretien mal fait risque d’étre dangereux. Lisez et assimilez cette section avant d’effectuer des
ATTENTION o , . . X .
opérations d’entretien, de service ou des réparations.

Moteur a Essence Honda GX160 — fd
—_— _—— ¢ K
1. Pour ouvrir le robinet d'essence, déplacez le levier OUVERTURE/COUPURE de T— R Levier de
carburant a fond vers la droite. = T commande
2. Sile moteur démarre a froid, mettez le starter en amenant le levier de starter a - de gaz
fond vers la gauche. Si le moteur redémarre a chaud, il n’est généralement pas ‘f‘_—_ﬁ i
nécessaire d’introduire le starter, mais si le moteur s’est refroidi dans une & TL | Levier de starter
certaine mesure, il peut s’avérer nécessaire de mettre partiellement le starter. :—— | ¢
3. Tournez le bouton MARCHE/ARRET du moteur dans le sens des aiguilles & '.——’;' — Levier
d’une montre pour I'amener & la position «I». 8 i__| H Ouverture/
4. Pour mettre le papillon a la position de ralenti, déplacez le levier de papillon ~— Coupure de
a fond vers la droite. Ne faites pas démarrer le moteur a pleins gaz sinon la _,/1 carburant

plaque de compactage risque de vibrer dés que le moteur démarre.

5. Prenez fermement la manette de commande d’'une main et saisissez la manette
du émarreur a rappel de l'autre. Tirez le démarreur a rappel jusqu’a ce que vous
ressentiez une résistance du moteur, puis laissez le démarreur revenir en place.
En faisant attention a ne pas tirer complétement le cordon du démarreur, tirez vivement la manette du démarreur.
Recommencez cette manceuvre a plusieurs reprises jusqu’a ce que le moteur tourne.
Des que le moteur tourne, mettez progressivement le levier de starter a la position COUPEE en le déplagant vers la droite.
Si, au bout de plusieurs tentatives, le moteur ne tourne toujours pas, reportez-vous au guide de dépistage des anomalies.
0. Pour couper le moteur, mettez le papillon a la position de ralenti et tournez le bouton MARCHE/ARRET du moteur dans le

sens contraire des aiguilles d’'une montre jusqu’a la position «0».
11. Coupez l'arrivée du carburant.

SOVYoNOe

Moteur diesel Hatz 1B20 (pour de plus amples renseignements, veuillez-vous reporter au manuel du fabricant du moteur)

1. Pour OUVRIR I'alimentation en carburant, mettez le levier OUVERTURE/COUPURE de carburant a fond vers la droite.
. Réglez le régulateur de vitesse du moteur pour démarrer.
3. Prenez fermement la manette de commande d’une main et saisissez la manette du démarreur a rappel de I'autre. Tirez le
démarreur a rappel jusqu’a ce que vous ressentiez une résistance du moteur, puis laissez le démarreur revenir en place.

4. En faisant attention a ne pas tirer complétement le cordon du démarreur, tirez vivement la manette du démarreur.
5. Recommencez cette manceuvre a plusieurs reprises jusqu’'a ce que le moteur tourne.
6. Si, au bout de plusieurs tentatives, le moteur ne tourne toujours pas, reportez- vous au manuel du moteur livré avec la plaque

de compactage.
7. Pour couper le moteur, mettez le papillon a la position de ralenti, puis appuyez et maintenez le bouton d’arrét rouge jusqu’a
I'arrét du moteur.
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Functionnement de la plague de compactage @

 Amenez la plague de compactage sur le lieu ou elle doit fonctionner.
Si vous utilisez I'accessoire détachable prévu pour le transport pour déplacer 'ensemble, faites pencher la plaque de
compactage vers I'avant pour soulever les roues de transport au-dessus du sol. Faites basculer le chassis de I'accessoire
de transport vers l'arriére, puis en travers afin de le détacher de I'arriere de la plaque de compactage. Placez le chassis de
'accessoire de transport dans un endroit s(r pour vous en resservir la prochaine fois. Pour les appareils dotés d’un dispositif
d’inclinaison fixe de I'accessoire de transport, tirez 'accessoire de transport vers 'arriére, puis vers le haut, abaissez I'appareil
jusqu’au sol et verrouillez 'accessoire de transport en position “relevée”.
Dans les cas ou il est nécessaire d'utiliser un équipement de levage pour positionner la plague de compactage, vérifiez que
I'équipement de levage correspond a un poids utile limite dans la fourchette du poids de la plaque de compactage
(Voir la section Caractéristiques techniques de la plaque signalétique de la machine). Attachez des chaines ou des élingues
UNIQUEMENT au point de levage situé sur le dessus de la plaque de compactage.

+ Sila plague de compactage est munie d'un systéme d’arrosage, et que I'application envisagée exige son utilisation, vérifiez
que le robinet de sortie d’eau est fermé, puis remplissez la bouteille d’eau avec de I'eau propre.

e Aprés avoir effectué les controles figurant a la section “Contréle préalable au démarrage”, vous pouvez mettre le moteur
en route.
Les plaques de compactage de la gamme PCX Altrad Belle sont munies d’'un embrayage centrifuge qui permet au moteur
de tourner au ralenti sans entrainer la plaque vibrante. Lorsque la vitesse du moteur augmente, 'embrayage s’engage et
entraine la plaque vibrante. Pour obtenir un bon fonctionnement, il faut régler le régime du moteur a son maximum.

» Réglez le papillon au maximum et utilisez le levier de commande pour diriger ou faire virer la plague de compactage.
Le vibrateur provoque non seulement des vibrations de la plaque d’embase, mais aussi 'avancement de I'appareil. En
fonctionnement normal, vous n’avez pas a pousser la plaque de compactage ; il suffit de le laisser se déplacer tout seul a son
propre rythme. La vitesse de déplacement est déterminée par I'état de la surface a compacter.

Si la surface a compacter est en pente, il faut agir avec beaucoup de précaution pour bien contréler le sens de déplacement
de la plaque de compactage. Vous pouvez, le cas échéant, utiliser une corde appropriée attachée a un point abaissé du
chassis afin de permettre a une autre personne de reprendre une partie du poids de la plaque de compactage. Pour faire un
travail en pente, montez et descendez la pente, mais ne travaillez pas en travers.

» Faites passer la plague de compactage sur toute la surface selon un schéma logique jusqu’a obtention du compactage
requis.
S’il faut compacter plusieurs couches différentes, I'une au-dessus de I'autre, compactez chaque couche séparément

*  Pour empécher la plaque de compactage de vibrer, mettez le papillon a la position de ralenti.

33



Probléme

Le moteur ne démarre pas.

Guide de dépistage des anomalies

| Cause

Pas de carburant.

| Action

Ouvrir le robinet de carburant.

Remplir le réservoir de carburant.

Moteur coupé.

Mettre le contact.

Bougie encrassée.

Nettoyer, puis régler I'entrefer de la bougie.

Moteur froid.

Fermer le starter.

Moteur noyé.

Honda, ouvrir le starter, pleins gaz, tirer le
démarreur a rappel jusqu’au lancement du moteur.

Hatz, amener le régulateur de vitesse a la position
arrét, tirer le démarreur a rappel a 5 reprises, puis
recommencer la procédure de démarrage.

Le moteur ne démarre
toujours pas

Défaut Majeur

Contacter le technicien de service local.

Pas de vibrations.

Régime du moteur trop bas.

Régler le régulateur du régime du moteur sur
rapide.

Courroie d’entrainement détendue.

Régler la tension de la courroie.

Filtre a air colmaté.

Nettoyer ou remplacer le filtre a air.

Panne d’entrainement

Contacter le technicien de service local.

Panne du vibrateur.

Contacter le technicien de service local.

Asphalte adhere a la plaque.

Manque de lubrification.

Utiliser le systéme d’arrosage a I'eau.

Blocs de pavage
endommagés.

Plague en contact direct avec le matériau.

Avec ce matériau, utiliser un tampon pour pavés.

Ecaillage de la surface
bitumineuse (feuilletage).

Surcompactage.

La retirer et la reposer.

Faible vitesse d’avancement
(enfoncement de plaque)

Epaisseur de couche trop grande.

Retirer une partie du matériau.

Teneur en humidité trop haute ou trop faible.

Retirer le matériau et ajuster la teneur.
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Entretien

La gamme PCX des plaques de compactage unidirectionnelles Altrad Belle est congue pour donner de nombreuses années de
services sans problemes. Toutefois, il est important d’effectuer régulierement les opérations d’entretien simples figurant sur la liste de
cette section.

Il est recommandé de s’adresser a un concessionnaire agréé Altrad Belle pour effectuer toutes les opérations d’entretien importantes
et toutes les réparations éventuelles. |l faut toujours utiliser des pieces d’origine Altrad Belle L'utilisation de pieces de marque autre
que la marque Altrad Belle risque d’annuler votre garantie.

Avant d’effectuer des opérations d’entretien sur I'appareil, coupez le moteur. S’il s’agit d’'un appareil a moteur a essence, débranchez
le fil HT de la bougie. S'il s’agit d’'un appareil a moteur diesel, vérifiez que le bouton d’arrét est a la position Arrét. Il faut placer le
compacteur sur un sol plat et horizontal afin d’obtenir une lecture exacte des niveaux des liquides. Utilisez uniquement les huiles
préconisées (voir le tableau page suivante).

Rodage

Lorsqu’un compacteur neuf est utilisé pour la premiére fois, il faut vidanger 'huile moteur aprés la période de rodage initial (pour de
plus amples renseignements, voir manuel du moteur). Il faut vidanger 'huile du carter de I'axe du vibrateur au bout des premiéeres 100
heures de fonctionnement, puis toutes les 500 heures de fonctionnement par la suite. Pour des renseignements sur la vidange de
I’huile du carter du vibrateur, reportez-vous a la section «Vibrateury.

Il faut vérifier la tension de la courroie toutes les 4 heures d’utilisation.

Courroie d’entrainement

Retirez le capot de protection de la courroie, puis vérifiez la tension. Pour cela, exercez une légére pression du doigt sur le dessus
de la courroie, approximativement a michemin entre la poulie d’entrainement du moteur et la poulie du vibrateur. La courroie doit
présenter une fleche variant de 5 a 10 mm. S’il faut régler la tension, desserrez suffisamment les quatre boulons des montants
moteur pour pouvoir déplacer le moteur. Pour régler la position du moteur, tournez le boulon de tension dans le sens des aiguilles
d’'une montre pour augmenter la tension de la courroie, et dans le sens contraire pour la diminuer. Une fois le réglage terminé,
resserrez les boulons des montants moteur, puis vérifiez a nouveau la tension de la courroie. Puis vérifiez que le capot de protection
de la courroie est remis a la position correcte et fixez-le fermement.

Eréquence d'entretien Premier 4 Premier Mois 3 Mois / 6 Mois /
q Heures / 20 Heures 50 Heures 100 Heures
Vérifier le niveau v
Huile Moteur
Vidanger v v
: . Vérifier I'état / Nettoyer v v
Filtre a air
Les remplacer, selon les besoins / toutes les 12 mois
Bougie Vidanger v
Courroie d’entrainement | Tension v v v

Type et quantité d’huile/de carburant - Type de bougie

) Quantité Type de Capacité Type de Entrefer
Type d’huile ) ) .
(Litres) Carburant (Litres) Bougie d’electrode (mm)

Moteur a essence BMG6ES ou
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Sans Plomb 3.6 BPRGES 0.6-0.7

. Diesel )
Diesel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 Voir Manuel N/A N/A

(BS2869)

Vibrator S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A

Bougie

Joint TS0 | Unité de vibration.

d'étanchéité ™| Retirez la bougie munie du joint d’étanchéité.

\ Vérifiez que le niveau d’huile arrive au fond du filet du trou prévu pour le bouchon d’huile. Faites
: I'appoint d’huile préconisée, le cas échéant (voir tableau).

Niveau ‘
Normal LA\ ..

(

Partie inférieure de filet de vis
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Q) Instructions de Montage

Tampon de Pavage

Le tampon de pavage est congu pour étre utilisé
pour damer les dalles et les pavés.

Mais il ne faut pas I'utiliser pour le compactage
ordinaire.

Avant de le monter, vérifiez que le tampon de
pavage est de la taille et du type corrects.

Le tampon de pavage arrivera pré-assemblé
et devra juste étre installé sur le compacteur a
plaques.

Pour installer le pavé (article 1), placez le
tampon sous le compacteur a plat en vous
assurant que les trous de fixation sont alignés
avec les trous sur le devant de la plaque de
base.

Appliquez Loctite 262 sur la vis (Pos. 2) et fixez le pavé a I'aide de toutes les attaches (articles 2-4). Serrer a 50 Nm.
Accessoire de fixation du transporteur
L'accessoire de fixation du transporteur permet a I'opérateur d’amener le compacteur sur le lieu de travail avec un minimum d’effort.

Accessoire de fixation du transporteur amovible

Pour monter I'accessoire de fixation du transporteur, alignez le support du pivot avec les trous situés a l'arriére de la plaque
d’embase. Faites passer les deux boulons de fixation a travers le support du pivot et la plaque d’embase. Serrer a 50 Nm.

Faites glisser le chassis a roues sur le support du pivot, faites basculer le compacteur vers I'avant, puis faites pivoter le chassis a
roues vers l'avant, et au-dessous. Et enfin, faites basculer le compacteur vers l'arriére, puis sur les roues.

Accessoire de fixation du transporteur fixe

Pour monter I'accessoire de fixation du transporteur, alignez le support avec les trous situés a l'arriere de la plaque d’embase. Faites
passer les deux boulons de fixation a travers le support et la plaque d’embase.
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La plaque de compactage unidirectionnelle PCX neuve de Altrad Belle est garantie a I'acquéreur d’origine un an (12 mois) a partir
de la date originale de 'achat.La garantie Altrad Belle s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de
fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit :
1. Deégats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant I'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de celle-ci.
2. Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou ses
agents agréés.
3. Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de
le faire réparer ou évaluer aprés revendication sous garantie.
4. Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison
d’une usure raisonnable.

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
« Courroie(s) d’entrainement
« Filtre & air de moteur
* Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec l'utilisation de I'appareil, ou I'incapacité d'utiliser I'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie:
Tél : +44(0)1298 84606 Fax : +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Priere d’écrire a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England.

Angleterre

Service d’enregistrement de garantie

Dans notre démarche pour devenir plus vert et plus respectueux de I'environnement, Altrad Belle a introduit
un service d’enregistrement de garantie en ligne. Pour accéder a la page d’inscription sur notre site internet,
veuillez utiliser 'adresse suivante:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Sinon vous pouvez également scanner a I'aide de votre smartphone le code QR adjacent pour
accéder a la page d’inscription.

Pieces de Rechange ®

Lors de I'entretien de ce produit, seules les piéces de rechange d’origine du fabricant peuvent étre utilisées.

L'utilisateur perdra toute réclamation éventuelle si les piéces de rechange utilisées sont autres que les pieces de rechange d’origine du
fabricant.

Vous trouverez un PDF des listes de piéces pour ce produit dans la section «produit» de notre site web www.Altrad-Belle.com

Des informations sur I'approvisionnement en piéces de rechange aupres de votre revendeur local peuvent étre trouvées dans la sec-
tion «contactez-nous»
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Uso de este manual

‘

El objeto de este manual es ayudarle a operar y a reparar la apisonadora de plato con la mayor seguridad posible.
Este manual esta destinado para el uso de comerciantes y operadores de apisonadoras de plato.

Prologo

La seccién dedicada al ‘Medioambiente’ comprende instrucciones sobre el reciclado de aparatos descartados, con el fin de proteger
el entorno.

La seccion ‘Descripcion de la maquina’ le permitira familiarizarse con la disposicién y los comandos de la maquina.

Las secciones de ‘Seguridad General’ y de ‘Sanidad y Seguridad’ explican como debe usarse la maquina para asegurar tanto la
seguridad del operador como la del publico en general.

El ‘Procedimiento de Arranque y Parada’ le ensefia como arrancar y parar la maquina.

La seccién de ‘Resolucion de Problemas’ le ayudara a resolver los problemas que surjan con la maquina.

La seccién de ‘Revision’ le proporcionara ayuda en el mantenimiento general y en los trabajos de revision de la maquina.

La seccién de ‘Garantia’ da detalles del tipo de garantia y le indica el procedimiento para presentar reclamaciones.

Directivas relativas a las notas.
El texto de este manual al que se debe prestar atencion especial esta indicado de la siguiente manera:

z Produit a risque.Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne
C& PRECAUCION respectez pas la procédure d'’utilisation a la lettre.

—

C A AVISO Peut étre dangereux pour I'utilisateur

Aviso

‘

todas las instrucciones dadas en este manual.

I_I!Jl AVISO Antes de operar o realizar ningtin trabajo de mantenimiento en esta maquina LEA Y APRENDA BIEN

N

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de la maquina y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.
(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de que se enfrente con dificultades.)

Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccion personal necesarios. En caso de DUDAS sobre el uso 0 mantenimiento seguros de
la maquina, LLAME A SU SUPERVISOR O CONTACTE Altrad Belle. (01298 84606)

DeSCriPCION dE 18 MAGUING ...eeiiiiieeii ettt oot e o b et ook E et ookt e ekt e e 42 b e e o2k et e e e s bt e 4 b s e e st e ekt e e e s sb et e et e e e e e nnr e s
Y o o =T a g o1 =T o) (= TS OP PP PP PP

D= Y0 LS (=401 oo 1= TP PP OPPP
(0= 1 [efo] 40 F= 1 o F= LSRR
Y=Y [0 o F=To I LT o 1= - | PRSP EER SO
ST Tl (e F=To YA T=To 18]y o F= Lo H PP PP U PP PPPPPPPRTPON
(O] 1o Yo [N =To I 1) (ST o Lot BTy =T o [ TP PP PPPRP
Razones que Motivan 1a COMPACIACION ...........coiiiiiiiii it e e e e e e e e e e e e e e e e s e e e bt bt et e e et eaeteteeaeeeaeaeaaaeeeeassasassseananaeeeaaaeaaeaees
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USOS oiiiiiiie ettt

Procedimiento de Arranque y Parada
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Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacién ni obligacién alguna.
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Descripcion de la maquina @

Palanca del acelerador
2. Palanca de regulacion.
3. Palanca de abertura/cierre del
carburante.
4. Conmutador de ENCENDIDO/
APAGADO del motor.
5. Alojamiento del filtro de aire.
6. Tanque de carburante.
7. Escape.
8. Palanque del arranque.
9. Tapon/varilla medicion del aceite en el
motor.
10. Tapdn de drenaje del aceite de motor
11. Vibrador.
12. Tapon chequeo del aceite del
vibrador.
13. Punto de conexion para el tampén de
16 6 pavimentacion.
14. Protector de la correa.
15. Manillar de control.
16. Punto de levantamiento.
10 17. Opciones de los puntos de conexién
e . 9 para transportador.
s 0 NOTA: Plano basado en un motor Honda
GX160. Para detalles del motor Hatz, véase
% el manual del fabricante.
14
17

Medioambiente @

Eliminacion apropiada.

Componente | Material

@ Instrucciones para la proteccion del medioambiente.
La maquina contiene materiales valiosos. Lleve la Manillar Acero
@é maquina descartada y sus accesorios a un taller de Tapa Frontal Polietileno de alta densidad
reciclado apropiado.
Armazon principal Acero
Placa de base Acero
Cobertura de manillar Caucho
Motor Aluminio
Monturas Flexibles Acero y Caucho
Piezas varias Acero y Aluminio
Botella de agua (se hay) Plastico
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@ Datos Technicos

PCX 20/45 PCX 20/45D PCX 20/50 PCX 20/50D

Honda GX160 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Anchura (mm) 450 450 500 500
B - Longitud de Almacenamiento (mm) 880 880 880 880
C - Longitud de Operacién (mm) 1167 1167 1167 1167
D - Altura de Almacenamiento (mm) 585 585 585 585
E - Altura de Operacion (mm) 987 987 987 987
Area de Contacto de la Placa A x L (mm) 418 x 470 418 x 470 467 x 470 467 x 470
Peso (kg) 91 115 97 120
Potencia del Motor (Hp / kW) **49/3.6 46/34 **49/3.6 46/3.4
RPM del Motor 3600 3350 3600 3350
Fuerza Vibrador (kN) 20 20 20 20
Frecuencia (Hz) 80 80 80 80
Velocidad Maxima de Viaje (m/min) 26 25 25 24
Maxima Pendiente Cuesta Abajo (°) 20 20 20 20
Fuerza de Compactacion (kg/m?) 463 585 442 547
*Vibracién a 3 Planos (m/sec?) 3.5 2.64 3.5 2.45
Tiempo de Uso (Mins) 245 430 245 500
Nivel de potencia acustica (dB Lwa) 108 108 108 108

*  Niveau minimum de EN500 Part4.

** | a potencia nominal de los motores de gasolina indicada en este documento es la potencia neta probada en un motor de gasolina
de produccion para el modelo de motor de gasolina y medida de acuerdo con SAE J1349 a un régimen de revoluciones especifica
do.

Los motores de gasolina de produccion en masa pueden variar de este valor. La potencia de salida real del motor de gasolina
instalado en la maquina final variara dependiendo de numerosos factores, incluida la velocidad de funcionamiento del motor de
gasolina. en aplicacién, condiciones ambientales, mantenimiento y otras variables. Honda se reserva el derecho de modificar sus
especificaciones en cualquier momento y sin previo aviso.
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Calcomanias @

Placa de Seguridad.

Placa de Nivel de Ruido.

Placa de RPM del motor.

Placa del Punto de izado.

Placa de Bajo HAV (Vibracion Mano-Brazo)
Placa de Alarma del motor.

Mmoo w»

A - Placa de Sequridad

S~

L]

N4
Por favor, leer el Llevar calzado Llevar Protec-
Manual de de seguridad cion Auditiva
Operadores

B - Placa de Nivel de Ruido

El nivel de ruido de la maquina mientras trabaja.

C - Placa de RPM del motor

N g

Posicion de alta Posicion de baja
velocidad del velocidad del
motor. motor.

D - Placa del Punto de izado

E - Placa de Bajo HAV (Vibracién Mano-Brazo)

Llevar Protec-
cién ocular

La maquina tiene un disefio patentado en el Reino Unido el cual reduce los niveles de HAV (Vibracion Mano-Brazo), permitiendo un

tiempo de empleo superior.

FE - Placa de Alarma del motor

§555%

iﬂ@

La gasolina es altamente inflamable. El motor emite Monéxido de Por favor, leer

Desconectar el motor y dejarlo en- Carbono, el cual es téxico. No
emplear el motor en un local cerrado.

friar antes de rellenar el depésito de
combustible.

el Manual del
Motor.
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@ Seguridad General

Para su propia proteccion y la de aquellos que le rodean, lea y aprenda bien la siguiente informacion relativa a los aspectos de
seguridad. El operador es responsable de asegurar que sabe operar bien, y con toda seguridad, este equipo. Si tiene dudas respecto
al uso seguro y correcto de esta apisonadora, hable con su supervisor o pongase en contacto con Altrad Belle.

( & PREC AUClON El mantenlmlgnto 0 uso mcorrgctos pueden. d@r lugar a pc?llgro. Lea y'alwprenda bien esta seccion )

antes de realizar ningtn trabajo de mantenimiento, revision o reparacion.

Este equipo es pesado y no debe levantarse sin ayuda. BUSQUE AYUDA o utilice un aparato adecuado de izar. Se dispone de un
conjunto especial de transporte para la apisonadora (véanse las opciones).

Acordone el area de trabajo y mantenga a distancia apropiada tanto al publico como al personal no autorizado.

El operador debe llevar equipos de proteccion personal siempre que utilice la apisonadora. (Véase Sanidad y Seguridad).
Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de ocurrir algun problema.

Siempre desconecte el motor antes de transportarlo, moverlo de lugar a lugar o revisarlo.

Durante el uso, el motor se calienta mucho: déjese enfriar antes de tocarlo. No deje nunca que funcione el motor si se ausenta de
su lado.

No desmonte ni toque las defensas; su objetivo es proporcionar la debida proteccion. Compruebe siempre el estado y seguridad
de las defensas; por si estan averidas o por si faltan. NO USE LA APISONADORA en tanto no se haya repuesto o reparado la
defensa

No opere la apisonadora si se siente enfermo, o mal o esta borracho o drogado.

Seguridad del carburante.

Los carburantes son inflamables. Pueden causar lesiones personales y dafios materiales. Apague
PRECAUCION el motor, extinga todas las llamas desnudas y no fume mientras llena el tanque de
carburante.Elimine siempre todo vestigio de carburante derramado.

Antes de rellenar de carburante, desconecte el motor y déjelo enfriar.

Mientras se rellena de carburante, NO fume ni permita que haya ninguna llama desnuda en el area.

Protéjase inmediatamente el carburante derramado, con arena. Si se derrama el carburante sobre su ropa, cambiesela.
Almacene el carburante en recipiente apropiado y aprobado, apartado de cualquier fuente de calor e ignicion.

@ Sanidad y Seguridad

Vibraciones

Parte de la vibracién producida por la operacién de compactacion se transmitira por el manillar a las manos del operador. La gama
de apisonadoras de plato Altrad Belle esta disefiada especificamente para reducir los niveles de vibracion a las manos/ brazos.
Véanse las especificaciones y datos técnicos donde se indican los niveles de vibracion y los tiempos de uso (tiempos maximos
recomendados de exposicion diaria). NO DEBEN EXCEDERSE los tiempos maximos de uso recomendados.

Equipos de proteccion personal (EPP)

Se deben llevar equipos adecuados de proteccidn personal, por ejemplo, gafas de seguridad, guantes, protectores del oido, caretas
antipolvo y calzado con punteras de acero. Lleve ropa adecuada para el trabajo en curso. Sujete debidamente el cabello largo y
quitese todo articulo de joyeria que pudiera agarrarse con las partes moéviles de la maquina.

Polvo
El proceso de compactacién producira a veces polvo que puede ser perjudicial para la salud. Lleve siempre una careta apropiada
para el tipo de polvo producido.

Carburante
No ingiera carburante ni inhale los vahos del mismo, y evite que entre en contacto con la piel. Lave inmediatamente toda salpicadura
de carburante. Si le entra carburante en los ojos, laveselos con abundante agua y consulte un médico lo antes posible.

Humos de escape

( & PRECAUCION Los humos de escape producidos por este equipo son muy téxicos e incluso pueden matar. )

No opere nunca la apisonadora en lugares cerrados o en espacios delimitados, asegurese de que la zona donde trabaja esté bien ventilada.

@ Chequeos antes del arranque

Inspecciodn previa al arranque

La siguiente inspeccion previa al arranque debe realizarse antes del comienzo de cada sesion de trabajo o después de cada cuatro
horas de funcionamiento, cualquiera que sea la primera. Para mas detalles, véase la seccion de revision.

Cuando se descubre alguna averia, no se debe utilizar la apisonadora antes de reparar la averia.

1.

Sl

>

Inspeccione bien la apisonadora para detectar sefales de averia. Compruebe que haya todos los componentes y que estén
bien fijos. Preste atencion especial a la defensa de seguridad de la transmision de correa adaptada entre el motor y la unidad
vibradora.

Verifique el nivel de aceite de motor y rellénelo si es necesario.

Verifique el nivel de carburante del motor y rellénelo si es necesario.

Compruebe que no hayan escapes de carburante ni de aceite.
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Razones que motivan la compactacion

!

Los suelos que hayan sido perturbados o rellenados, las subbases y las superficies bituminosas contendran pequefios vacios o
bolsas de aire que, si no se compactan, produciran ciertos problemas

-

El paso de trafico sobre una superficie no compactada comprimira el material. Esto produce el asentamiento de la superficie
al llenar el material estos vacios.

En el caso de cargas estaticas sobre terreno no compactado ocurre algo similar. La carga (por €j., un edificio) se hundira.
Los materiales con vacios son mas susceptibles a la infiltracion de agua, lo cual produce erosion. Ademas, la filtracion de
agua causa también la expansion del suelo durante temperaturas de helada y su contraccién en épocas de sequedad.

La expansioén y la contraccion son causas principales del dafio sufrido por las fundaciones de edificios y normalmente
resulta necesario apuntalar la estructura.

@

La compactacién aumenta la densidad del material y, por lo tanto, incrementa su capacidad de carga. Reduce las bolsas de aire vy,
como resultado de ello, disminuye el riesgo de hundimiento, y la expansién y contraccién producidas por la entrada de agua.

Especificacion de compactacion

!

En el pasado se han empleado varios métodos para especificar la compactaciéon requerida para distintas aplicaciones. Los

factores a considerar son: las propiedades del material, el grosor de la capa, la presion aplicada, la vibraciéon y el nimero de

pasos. Los mayores conocimientos que se tienen sobre como funciona la compactacion ha dado lugar a la introduccion de nuevas
especificaciones en este campo. La especificacion mas actualizada forma parte de la Ley sobre Nuevas Carreteras y

Obras de Calles, de Inglaterra (NRSWA). En la actualidad, los ingenieros civiles estan adoptando estas especificaciones con el fin de
asegurar una correcta compactacion de todas las obras realizadas en un determinado lugar.

Usos

!

Los usos/materiales estan divididos en tres categorias :

1. Materiales cohesivos (menos del 20 % granular), por ej. arcilla, limo y suelos pesados.

2. Materiales granulares (mas del 20% granular), por ej. lechos de grava, arena y asfalto en frio.
3. Materiales bituminosos, por ej. asfalto (tarmacadam), productos de emulsion bituminosa.



@ Procedimiento de arranque y parada

C& PRECAUCION

El mantenimiento inadecuado representa riesgos. Lea y aprenda bien esta secci sseccion antes d
realizar ningun trabajo de mantenimiento, revision o repararreparacion.

)

Motor de Gasolina Honda GX160

1.

2.

1.

Abra el tapon del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de
ABERTURA/CIERRE de carburante.

Cuando se arranca el motor en frio, abrir la regulacién poniendo la palanca de
regulacion totalmente a la izquierda. Cuando se arranca de nuevo un motor ya
caliente, por lo general, no se requiere la regulacién, pero si el motor ya se ha
enfriado hasta cierto punto, quiza sea necesaria un poco de regulacion.

Gire el conmutador ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la derecha, hasta
llegar a la posicion ‘I".

Ponga el acelerador en la posicion de ralenti moviendo totalmente a la derecha
la palanca de control del acelerador. No arranque el motor a plena aceleracion,

 _
=%
‘i_—‘W

Regulador

—Estrangulador

— Palanca
ABERTURA/
CIERRE
Carburante

pues la apisonadora vibrara tan pronto como arranque el motor.

Agarre bien con una mano el manillar de control, y, con la otra, la palanca del
arranque. Tire de la palanca de arranque hasta sentir la resistencia del motor, luego suéltela.

Tire de la palanca de arranque con fuerza pero sin que se salga completamente la correa de arranque.

Repitalo hasta que se encienda el motor.

Una vez encendido el motor, ponga gradualmente la palanca de regulacion en la posicién de CIERRE, moviéndola hacia la
derecha.

Si el motor no arranca después de varios intentos, siga las instrucciones de resoluciéon de problemas.

Para parar el motor, ponga el acelerador en ralenti y gire el conmutador de ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la
izquierda, hasta llegar a la posiciéon ‘0°.

Cierre el paso del carburante.

Motor Hatz 1B20 de gasoéleo (para mas detalles véase el manual correspondiente)

WN =

No o

Abra el paso del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de ABERTURA/CIERRE de carburante.

Ponga el control de velocidad del motor en arranque.

Agarre bien con una mano el mango de control, y, con la otra, la palanca de arranque. Tire de la palanca de arranque hasta
sentir la resistencia del motor, luego suéltela.

Tire de la palanca de arranque con fuerza y con ambas manos, pero sin que se salga completamente la correa del arrancador.
Repita este procedimiento hasta que se encienda el motor.

S| el motor no enciende después de varios intentos, vea el manual correspondiente que viene con la apisonadora.

Para parar el motor, ponga el control de acelerador en ralenti, luego apriete el botén rojo y no lo suelte hasta que se pare el motor.
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Funcionamiento de la apisonadora @

* Lleve la apisonadora a donde se requiera.
Si va a usar la conexion de transportador ‘desmontable” para hacer rodar la unidad, incline la apisonadora hacia adelante
para levantar las ruedas del suelo. Balancee hacia atras el bastidor del transportador, luego al través para desconectarlo de la
parte trasera de la apisonadora. Ponga el bastidor de transportador en lugar seguro para cuando se necesite la proxima vez. Para
las maquinas con transportador fijo’, incline la maquina hacia adelante, tire del transportador hacia atras y hacia arriba, baje la
magquina al piso y fije el transportador en la posicion “arriba’.
Cuando sea necesario utilizar equipos de izar para posicionar la maquina, compruebe primero que el equipo de izar tenga
un limite de carga de trabajo adecuado al peso de la apisonadora (Ver la seccion de datos técnicos de la placa de nimero de
maquina), Enganche cadenas o eslingas adecuadas UNICAMENTE en el punto de izaje de la parte superior de la
apisonadora.

« Sila apisonadora lleva adaptado el sistema de rociado de agua, y éste es requerido para la aplicacién en curso, verifique
que la vélvula de salida esté cerrada, luego llene la botella con agua limpia.

» Después de haberse efectuado los chequeos relacionados en la seccion de “Antes del arranque’, se puede poner en
marcha el motor.
Las apisonadoras de la gama Errut PC llevan un embrague centrifugo gracias al cual el motor puede funcionar en ralenti sin
accionar el vibrador. A medida que aumenta la velocidad del motor, se engrana el embrague y comienza a accionar el
vibrador. Para un funcionamiento correcto se debe regular a maxima la velocidad del motor.

» Ponga el acelerador en maxima y use el manillar de control para dirigir o hacer girar la apisonadora.
El vibrador, ademas de hacer vibrar la placa de base, hara mover la apisonadora hacia adelante. Durante la operacién
normal, no se debe empujar la apisonadora, hay que dejar que se mueva a su propia velocidad.
La velocidad de viaje sera determinada por el estado de la superficie que se compacte. Si la superficie que se compacta esta
situada en una pendiente, es necesario poner mucho cuidado en el control de la direccion de la apisonadora.
Si es necesario use una cuerda apropiada, unida a la apisonadora, en un punto bajo del chasis, para que alguien le ayude a
soportar parte del peso de la apisonadora. Trabaje de arriba para abajo, no al través.

« Haga funcionar la apisonadora siguiendo una pauta organizada hasta lograr la compactacién deseada.
Cuando haya que trabajar un nimero de capas diferentes, una encima de la otra, compactese cada capa individualmente.

» Para parar que vibre la apisonadora, ponga el acelerador en ralenti.
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Resolucion de problemas

Problema

Motor no arranca.

| Causa

Sin Carburante.

| Remedio

Abra el tapon de carburante.

Llene el tanque de carburante.

Motor apagado.

Encienda el motor.

Bujia sucia.

Limpie y reponga huelgo de buijia.

Motor frio.

Cierre el regulador.

Motor Inundado.

Honda, abra regulador, abra acelerador totalmente,
tire del arranque hasta que se encienda el motor.

Hatz, mueva control velocidad a parada, tire 5
veces del arranque. Luego repita procedimiento de
arranque.

Motor todavia no arranca.

Fallo Mayor

Contacte el agente local.

La unidad no vibra.

Velocidad motor muy baja.

Ponga el control de velocidad del motor en rapido.

Tension correa transmision floja.

Ajuste tension correa.

Filtro aire esta bloqueado.

Limpie o recambie el filtro de aire.

Fallo de transmision.

Contacte el agente local.

Fallo del vibrador.

Contacte el agente local.

Asfalto se adhiere al plato.

Falto de lubricacion.

Use un sistema de rociado de agua.

Bloques de pavimentacion
dafados

Plato en contacto directo con material.

Use un Tampén de pavimentacion.

Descascaramiento de la
Superficie bituminosa (se
lamina)

Sobrecompactacion.

Elimine y compactese otra vez.

Velocidad de viaje lenta (se
hunde el plato)

Grosor capa muy profunda.

Elimine parte del material.

Contenido muy alto o muy bajo de humedad.

Elimine parte del material y adjuste.
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Mantenimiento

La gama Altrad Belle PCX de apisonadoras de plato de direccion unica esta disefiada para proporcionar muchos afios de
funcionamiento sin ningun problema. Con todo, se debe realizar el simple mantenimiento regular indicado en esta seccion

Se recomienda que todo el mantenimiento de importancia y las reparaciones sean encargados a un agente de Altrad Belle. Se deben
utilizar siempre piezas de recambio Altrad Belle genuinas, el empleo de piezas espurias podra dar lugar a la anulacién de la garantia.
Antes de llevar a cabo el mantenimiento de la maquina, apague el motor. Si se trabaja en una maquina con motor de gasolina,
desconecte el cable de AT de la bujia. Si se trabaja en una maquina con motor de gaséleo, compruebe que el conmutador de parada
esté en la posicion de parada.

Coloque siempre la apisonadora sobre terreno plano para poder leer correctamente los niveles de fluidos. Utilice inicamente los
aceites recomendados (véase la tabla de la pagina siguiente).

Periodo de rodaje

Cuando se use la apisonadora por primera vez, es decir nueva, se debe cambiar el aceite de motor después del periodo inicial de
rodaje (para mas detalles, véase el manual del motor). El aceite de la caja del eje del vibrador debe recambiarse después de las
primeras 100 horas de uso y después, cada 500 horas de trabajo. Para detalles del cambio de aceite de la caja del eje del vibrador,
vea ‘Unidad vibradora’. La tensién de la correa debe verificarse cada 4 horas de uso.

Correa de la transmision

Desmonte la defensa de la correa, luego compruebe su tensién presionandola ligeramente con el dedo sobre la parte superior de la
correa, lo mas cerca posible del centro entre la transmision del motor y la polea del vibrador. La correa debe flexionarse

entre 5y 10 mm. Si la tension de la correa necesita ajustarse, desapriete los cuatro pernos de montura del motor lo suficientemente
para poder mover el motor. Ajuste la posicién del motor haciendo girar el perno de tensién hacia la derecha para incrementar la
tensién y hacia la izquierda para reducirla. Una vez establecida, apriete otra vez los pernos de montura del motor y, luego, verifique
otra vez la tension de la correa. Por ultimo, reponga la defensa de la correa y compruebe luego que esté fija y en correcta posicién.

Primer 4  Primer Mes/ 3 Meses/ 6 Meses/

Mantenimiento de rutina

Horas 20 Horas 50 Horas 100 Horas

Chequear nivel v
Aceite de Motor

Cambio v v

: : Chequear estado/Limpiar v v
Filtro de Aire
Substituya cuando es necesario / cada 12 meses

Bujia Cambio v
Correa Transmission Tension v v v

Tipo y cantidad de Aceite/Carburante - Tipo de bujia

Tipo Tipo de Separacion
Tipo de Aceite | Cantidad P Capacidad . . >
Carburante Bujia electrodo (mm)
Motor a Gasolina . BMG6ES or
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6l Sin Plomo 3.6l BPREES 0.6-0.7
3 . Gasol Refié I
MBI GRE S S.AE. 10W 30 0.9 asoleo elierase a N/A N/A
Hatz 1B20-6 (BS2869) Manual
Vibrador S.A.E. 10W 40 0.3l N/A N/A N/A N/A
Tapoén

Obturador~ —----—--- | Unidade Vibradora.
| Desmonte el tapon completamente con su obturador, verifique que el nivel de aceite alcance la

rosca de fondo del agujero del tapon de aceite.
' Rellene segun sea necesario con el aceite correcto (véase la tabla).

Nivel \
RegularrI D U

Parte inferior de la rosca
de tornillo
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@ Instrucciones de Montaje

Tampdn de Pavimentacion

El tampdn de pavimentacion esta disefiado para
apisonar losas y bloques de

pavimentacion. Sin embargo, no debe usarse
para trabajos normales de compactacion. Antes
de montarlo, compruebe que tanto el tamafio
como el tipo de tampdn sean correctos.

La almohadilla de pavimentacion llegara pre-
ensamblada y sélo tendra que ser instalado en
el compactador de placas.

Para colocar la almohadilla de pavimentacion
(Elemento 1), coloque la almohadilla debajo
del compactador de placas asegurando que
los orificios de seguridad se alineen con los
agujeros en la parte frontal de la placa base.

Aplique Loctite 262 al tornillo (Pos. 2) y asegure la almohadilla de pavimentacién usando todos los sujetadores (Articulos 2-4). Apriete
a 50 Nm.

La conexion de transportador
La conexion de transportador permite que el operador mueva la apisonadora al punto de trabajo con el minimo de esfuerzo.

Conexion de transportador desmontable

Para adaptar la conexién de transportador, alinee la abrazadera pivotante con los agujeros de la parte posterior de la placa de base.
Los dos pernos de fijacién deben hacerse pasar por la abrazadera pivotante y la placa de base. Apriete a 50 Nm.

Deslice el bastidor de ruedas sobre la abrazadera pivotante, incline la apisonadora hacia adelante y balancee el bastidor de ruedas
hacia adelante y por debajo. Por ultimo, incline la apisonadora hacia atras y sobre las ruedas.

Conexion fija de transportador

Para adaptar la conexién de transportador, alinee la abrazadera con los agujeros de la parte posterior de la bancada. Los dos pernos
de fijacion deben hacerse pasar por la abrazadera y la bancada.
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La nueva apisonadora de plato Altrad Belle 'PCX" de direccién Unica lleva una garantia de un afio (12 meses), para el comprador
original, a partir de la fecha original de compra. La garantia de Altrad Belle le ampara contra defectos de disefio, materiales y mano
de obra.

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:

1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento
de las instrucciones de ensamblaje, operacién o mantenimiento por parte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte o embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacion o evaluacion de una
maquina al amparo de una reclamacién contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacién o recambio de componentes por
desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
* Correa(s) de transmision
« Filtro de aire del motor
* Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningln dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electroénico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty@belle-group.co.uk

Escriban a:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Inglaterra

Registro de Garantia :
Con el fin de ser cada vez mas ecoldgico, Altrad Belle permite registrar ahora las garantias via Internet.
Para acceder a la pagina adecuada de nuestro sito Web, debera de utilizar la siguiente direccion:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Asimismo, podra escanear el codigo de respuesta rapida adjunto (Quick Response Code) con su movil
lo que le permitira acceder directamente a la pagina de registro.

Piezas de Repuesto @

Al realizar el mantenimiento de este producto solo se pueden utilizar piezas de repuesto originales del fabricante.

El usuario perderéa cualquier posible reclamacion si las piezas de repuesto utilizadas no son las originales del fabricante.

Puede encontrar un PDF de listas de piezas para este producto en la seccién “producto” de nuestro sitio web www.Altrad-Belle.com.
La informacién sobre como obtener piezas de repuesto de su distribuidor local se puede encontrar en la seccion “Contactenos”.
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Como utilizer este manual

Este manual foi escrito para o ajudar a operar e prestar assisténcia ao Compactador de Placas com toda a seguranga. Este manual é
dirigido aos agentes e operadores do Compactador de Placas.

‘

Prefacio

A seccdo ‘Ambiente’ apresenta instru¢cdes sobre a forma de realizar a reciclagem de aparelhos descartados de uma forma segura
para o ambiente.

A secgao ‘Descri¢cdo da Maquina’ ajuda-o a familiarizar-se com a disposi¢éo e controlos da maquina.

As seccdes ‘Seguranca Geral’ e ‘Saude e Seguranca’ explicam como utilizar a maquina de modo a garantir a sua seguranga e a
seguranga do publico em geral.

O ‘Procedimento de Arranque e Paragem’ ajuda-o a arrancar e parar a maquina.

O guia de ‘Resolucao de Problemas’ ajuda-o caso tenha um problema com a sua maquina.

A secgao ‘Assisténcia’ destina-se a ajuda-lo nas operagdes de manutengéo geral e assisténcia da sua maquina.

A seccdo ‘Garantia’ pormenoriza o tipo de cobertura da garantia e o procedimento de apresentacéo de reclamacées.

Directivas relativas as anotagdes.
O texto contido neste manual ao qual se deve prestar especial atengdo é apresentado da seguinte maneira:

O produto pode constituir um risco. A maquina ou o seu operador poderdo sofrer danos
CUIDADO ; . . .
ou ferimentos se os procedimentos nao forem escrupulosamente respeitados.

—

(A AVISO A vida do operador pode correr perigo.

Aviso

‘

|| AVISO Antes de operar a méquina ou realizar qualquer operacdo de manutencdo, DEVERA LER e
|_ _| — ESTUDAR este manual.

N

CONHECA a utilizar os controlos da unidade com seguranga e como devera proceder para a manutengao de forma segura.
(Observacao: Certifique-se de que sabe desligar a maquina antes de a ligar, para o caso de se encontrar em dificuldades.)
Envergue ou utilize SEMPRE o equipamento de seguranga adequado para a sua protecg¢édo pessoal.

Caso TENHA QUAISQUER DUVIDAS sobre a utilizagdo ou manutengdo segura desta unidade,

PERGUNTE AO SEU SUPERVISOR OU ENTRE EM CONTACTO COM A Altrad Belle. +44 (0) 1298 84606

Descrigdo da maquina
Y 001 o1{=T o) = TSRO PUPPPPTPPPPPPP
(D= Lo [0 - If=Tol o o701 T TSP P PP O PP PPPROPPPPPPPN
F U] (oTeTo] =1 q] (= T PP PPPTOPPPRRTN
S ToTo U = TaTor= I C =T - | PP OP P PPPPPP
ST TV o L IS T= T 0] = o= T PP PP P PP PP PPRPPPPPON
Verificagdes Prévias ao Arranque

[SE PAo 1ol o= - W @701 5] o= Tox c= Loz Lo TN UR OO PP UOTUPPPRRROt
(=] o)=Terior=Tor=To e [0 ot ] o] 0= Tox == o JNN PR
Aplicagdes

Procedimento de ArranQUE © Parag@M.........oooi ittt e oot e e e ettt e e ook e e e e e e e s ee e et e e e ek s e et e e e e e e b b e e et e e e et e e e e nnrn e e e e e aaaen 56
(076] 01 (o WO o =T o= TR o T 0] ] o1=Tox = To [o ] SO PRSP PEPN 57
(U= W o L =T To) [ for= Lo T o L=l o] o] 1= 0 o = T PP 58
F ST [5] (=] o7 - T PSP UPPPRRT
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Instrugdes de Instalagéo
Garantia......cccccoeevveeeeeennnns
Pecas de reposigao
Declaracao de Conformidade da CE (DOC)........uuiiiiiiiiiii ittt ettt ettt e e aa bt e o bt e ek e e e et et e e be e e e ah b et e e b et e e nss e e eb s e e e nnbeeennnes 6

A Altrad Belle reserva-se o direito de alterar as especificagbes da maquina sem qualquer obrigagdo ou aviso prévio.
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Descricdo da maquina ®

[ 1. Alavanca do estrangulador.
W _’{ 2 2. Alavanca de controlo da mistura.

@ 3 3. Alavanca de combustivel ON/OFF
%ﬁ (ligado/desligado).

4. Interruptor do motor ON/OFF (ligado/

desligado).

Carter do Filtro de Ar.

Depodsito de Combustivel.

Escape.

Punho da Igni¢éo de Recuo.

Tampao de abastecimento/vareta de

6leo do motor.

10. Bujao de drenagem de 6leo do motor.

11. Vibrador.

12. Bujao de verificacdo de 6leo do

12 vibrador.

13. Ponto de ligacdo para o Bloco de

16 6 Pavimentagéo.

14. Guarda da cinta.

15. Punho de Controlo.

16. Ponto de Elevacgao.

17. Pontos de ligagao para Opgdes de
Transporte.

© o N>

13

Nota. Esquema baseado no equipado com
um motor Honda GX160. Por favor, consulte
a literatura do fabricante para pormenores
sobre o motor Hatz.

14

17

Descartar em Seguranga.

@ Instrugdes para protecgdo do ambiente. A maquina Componente | UECTEL
contém materiais valiosos. Punho Aco
@]é Leve o aparelho a descartar e respectivos acessorios Tampa da frente HDPE
as instalagdes de reciclagem apropriadas.
Estrutura Principal Aco
Placa de base Aco
Maozotas Borracha
Motor Aluminio
Suportes Flexiveis Aco y Borracha
Pecas Diversas Aco y Aluminio
Garrafa de Agua Plastico
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® Datos Téchnicos

PCX 20/45 PCX 20/45D PCX 20/50 PCX 20/50D

Honda GX160 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Largura (mm) 450 450 500 500
B - Comprimento de Armazenamento (mm) 880 880 880 880
C - Comprimento Operacional (mm) 1167 1167 1167 1167
D - Altura de Armazenamento (mm) 585 585 585 585
E - Altura de Operagao (mm) 987 987 987 987
Area de Contato da Placa L x C (mm) 418 x 470 418 x 470 467 x 470 467 x 470
Poids (kg) 91 115 97 120
Poténcia do Motor (Hp / kW) **49/3.6 46/34 **49/3.6 46/3.4
RPM do Motor 3600 3350 3600 3350
Poétencia do vibrador (kN) 20 20 20 20
Frecuéncia (Hz) 80 80 80 80
Velocidade Maxima de Deslocagdo (m/min) 26 25 25 24
Declive Maximo de Inclinagao (°) 20 20 20 20
Forca de Compactacgéo (kg/m?) 463 585 442 547
*Vibracgdo nos 3 Eixos (m/sec?) 3.5 2.64 3.5 2.45
Tempo de Utilizagao (Mins) 245 430 245 500
Nivel de Poténcia de Som (dB Lwa) 108 108 108 108

*  Nivel minimo a EN500, Parte 4.

** A poténcia nominal dos motores a gasolina indicada neste documento é a poténcia liquida testada em um motor a gasolina de
produgédo para o modelo de motor a gasolina e medida de acordo com SAE J1349 a uma rotagao especificada.
Os motores a gasolina de produgdo em massa podem variar deste valor. A poténcia real do motor a gasolina instalado na maquina
final varia dependendo de varios fatores, incluindo a velocidade de operagao do motor a gasolina na aplicagdo, condigbes
ambientais, manutengéo e outras variaveis. A Honda reserva-se o direito de modificar suas especificagbes a qualquer momento e
sem aviso prévio.
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Autocolantes ®

Autocolante de Seguranca.
Autocolante de Ruido.

Autocolante de RPM do Motor.
Autocolante do Ponto de Elevagao.

moow»

Autocolante de HAV (vibragéo transmitida ao
brago do operador) Baixa.
F. Autocolante de Aviso do Motor.

A - Autocolante de Sequranca

I'[ " M~
—
Por Favor Leia o Utilize Cal¢ado Utilize Cal¢ado Utilize Pro-
Manual do de Seguranca. de Seguranca. teccdo Ocular.
Operador.

B - Autocolante de Ruido

O Nivel de Ruido da maquina durante a operagao.

C - Autocolante de RPM do Motor

.

Posicéo de Posicdo de
Velocidade Rapi- Velocidade
da do Motor. Lenta do Motor.

D - Autocolante do Ponto de Elevacao

E - Autocolante de HAV (vibracao transmitida ao braco do operador) Baixa

A maquina tem uma patente de desenho da Gra-Bretanha que reduz os niveis de HAV (vibragado transmitida ao brago do operador)
permitindo um Tempo de Utilizagao superior.

F - Autocolante de Aviso do Motor

§555%

i &

A gasolina é altamente inflamav- O Motor emite Mon6xido de Por Favor Leia
el. Desligue o Motor deixando-o Carbono téxico. Ndo ligue o 0 Manual do
arrefecer antes de reabastecer. motor numa zona fechada. Motor.
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@ Seguranca Geral

Para a sua propria protecgé@o pessoal e para a seguranga daqueles a sua volta, por favor leia e certifique-se de que compreendeu
perfeitamente as informagdes de seguranga que se seguem.E da responsabilidade do operador certificar-se de que compreende
perfeitamente como operar este equipamento com toda a seguranca. Se nao tem a certeza sobre a utilizacdo segura e correcta do
Compactador de Placas, consulte o seu supervisor ou a Altrad Belle.

( & CUIDADO A manutengao ou utilizagdo incorrectas podem ser perigosas. Leia e Compreendaesta secgdo antes )

de levar a cabo quaisquer operagbes de manutengéo, assisténciaou reparagao.

» Este equipamento é pesado e ndo devera ser levantado por uma Unica pessoa; obtenha AJUDA ou utilize equipamento de
elevacédo adequado. Um conjunto de transporte especial esta disponivel para o compactador (consulte as opgoes).

Proceda a vedacao da area de trabalho e mantenha transeuntes e pessoal ndo autorizado a uma distancia de seguranca.

O operador devera envergar Equipamento de Proteccdo Pessoal (EPP) sempre que este equipamento de elevacao esteja a ser
utilizado (consulte Saude e Seguranga).

Antes de LIGAR a maquina, certifique-se de que sabe como a DESLIGAR, para o caso de ter quaisquer dificuldades.
DESLIGUE sempre a maquina antes de proceder a operagdes de transporte, deslocagao ou assisténcia.

Durante o funcionamento, o motor fica muito quente; deixe-o arrefecer antes de lhe tocar. Nunca deixe o motor a funcionar sem
vigilancia.

Nunca retire nem mexa nas guardas instaladas; elas existem para a sua proteccado. Certifique-se sempre de que as guardas
estdo em bom estado e seguras; caso alguma guarda se encontrar danificada ou ausente, NAO UTILIZE O COMPACTADOR
até a guarda ter sido substituida ou reparada.

» Na&o opere o compactador se estiver doente, cansado ou sob a influéncia de alcool ou drogas.

Seguranca de Combustivel.

maquina, apague todas as chamas abertas e ndo fume enquanto estiver a abastecer o depdsito de
combustivel. Limpe sempre qualquer combustivel derramado.

Antes de reabastecer, desligue o motor e deixe-o arrefecer.

Quando estiver a reabastecer, NAO fume nem permita a existéncia de chamas abertas na area.

Qualquer combustivel derramado devera ser imediatamente coberto com areia. Se tiver derramado combustivel sobre o seu
vestuario, troque imediatamente de roupa.

Armazene o combustivel em recipientes aprovados e adequados para o efeito, longe de fontes de calor e de ignigao.

@ Sauda e Seguranca

Vibracédo

A operacdo de compactagéo transmite alguma vibracéo, através do punho, as maos do operador. O gama de Compactadores de
Placas da Errut foi especificamente projectada para reduzir os niveis de vibrag&o as méos/bragos. Consulte as especificaces e
dados técnicos relativamente aos niveis de vibragdo e tempos de utilizagdo (tempo maximo de exposicédo diaria recomendado). NAO
exceda os tempos maximos de utilizagao.

O combustivel é inflamavel. O mesmo podera causar ferimentos ou danos materiais.Desligue a
& CUIDADO

EPP (Equipamento de Proteccéo Pessoal). )

EPP adequado devera ser sempre envergado quando trabalhar com este equipamento, i.e. Oculos de Proteccéo, Luvas, Protectores
Auriculares, Mascara de P6 e Calgado com Biqueiras de Ago. Envergue vestuario apropriado para o trabalho que esta a realizar.
Prenda o cabelo comprido e remova qualquer bijutaria que possa ficar presa nas partes amoviveis do equipamento.

Pé.
Ocasionalmente, o processo de compactacdo pode produzir po, o qual pode ser perigoso para a sua saude. Use sempre uma
mascara propria para o tipo de pé produzido.

Combustivel.

N&o ingira combustivel nem inale vapores de combustivel e evite contacto com a pele. Lave imediatamente os salpicos de
combustivel. Se algum combustivel entrar em contacto com os seus olhos, lave abundantemente com agua corrente e procure
assisténcia médica logo que possivel.

Fumos de Escape

C & CUIDADO Os fumos de escape produzidos por este equipamento sdo altamente toxicos e podem matar! )

Nao opere o compactador em interiores ou em espagos confinados, certifique-se de que a area de trabalho é adequadamente ventilada.

® Verificagds Prévias ao Arranque

Inspeccéo Prévia ao Arranque

A inspeccgao prévia ao arranque deve ser executada antes do inicio de cada sesséo de trabalho ou apés cada periodo de utilizagéo
de quatro horas, de acordo com o que ocorrer primeiro. Por favor, consulte a secgao de assisténcia para orientagcao detalhada. Caso
se verifique qualquer falha, o compactador ndo devera ser utilizado até a mesma ser rectificada.

1. Inspeccione minuciosamente o compactador em busca de danos. Certifique-se de que todos os componentes estao presentes

e seguros. Preste especial atengéo a guarda de segurancga da cinta de transmissao, instalada entre o motor e a unidade do
vibrador.

Verifique o nivel de dleo do motor e ateste conforme necessario.

Verifiqgue o nivel de combustivel do motor e ateste conforme necessério.

Procure fugas de combustivel e de 6leo.

PoN
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RazOes Para a compactacao

l

O solo remexido ou enchido, reforgado ou alcatroado recentemente, apresentara pequenos espagos vazios ou bolsas de ar que, se
ndo forem compactados, dardo origem a ocorréncia de um ou mais problemas.

—

. A medida que o transito atravessa a superficie de uma area nao compactada, o material ¢ comprimido. Isto leva & cedéncia
da superficie superior a medida que o material vai enchendo os espacos vazios.

Uma situagdo semelhante ocorre com cargas estaticas sobre solo ndo compactado. A carga (p.ex., um edificio) afundar-se-a.
Os materiais com espacos vazios sdo mais susceptiveis a infiltracbes de agua, conduzindo a eroséo. A entrada de agua
podera também ter como resultado a expanséo do solo em condi¢des de temperatura negativa e a sua contracgéo

durante o tempo de secas. A expansao e contracgdo € uma das principais causas de danos nas fundagdes de edificios e,
geralmente, faz com que seja necessario um escoramento da estrutura.

wn

A compactacdo aumenta a densidade do material, aumentado assim a respectiva capacidade de suporte de carga. A mesma reduz
espacos vazios de ar e o risco de cedéncia, expansao e contracgao, resultantes de infiltracdes de agua.

Especificagcao de compactacao

No passado, foram empregues varios métodos para especificar a compactacédo necessaria para diferentes aplicagdes. Os factores a
ter em consideracao sdo os seguintes: propriedades do material, espessura das camadas, pressao aplicada, vibracdo e numero de
passagens. Uma melhor compreensdo do modo de funcionamento da compactagéo resultou na introdugao de novas especificagdes
de compactacéo. A especificagdo mais recente esta incluida na NRSWA (New Roads & Street Works Act Lei das Novas Estradas e
Obras Rodoviarias) do Reino Unido. Os Engenheiros Civis estdo actualmente a adoptar estas especificagdes de modo a garantir uma
boa compactagcao em todos os trabalhos de construgéao civil.

l

AplicacoOes

As aplicagdes/materiais podem ser divididas em trés categorias:

1. Materiais coesivos (menos de 20% de granulado), p. ex. barro, lama e solos pesados.

2. Materiais granulares (mais de 20% de granulado), p. ex. nucleo duro, areia e solos leves.

3. Materiais betuminosos, p. ex. asfalto (alcatrdo), asfalto aplicado a frio (produtos de emulsao betuminosa).



@ Procedimento de arranque a paragem

( & CUIDADO Uma manutengéo inadequada pode ser perigosa. Leia e Compreenda esta secgdo antes de realizar )

quaisquer operagbes de manutengéo, assisténcia ou reparagéo.

Motor de Gasolina Honda GX160 —

oo K

1. Abra a torneira de combustivel, deslocando a alavanca de combustivel ON/OFF T— <

(ligado/desligado) totalmente para a direita. 5 T ! E

; ; . . strangulador

2. Se estiver a arrancar com o motor frio, ON (ligue) o controlo da mistura, f___ _/ 9

deslocgndo a alavanca de controlo da mistura totalmente para a fesquerda’. . e :ﬁf Controlo da

Se estiver a nrearrancar com o motor quente, normalmente ndo é necessario |I v, _ Mistura

o controlo da mistura; no entanto, caso o motor tenha arrefecido \ —_= | {.’r

consideravelmente, podera ser necessario um controlo da mistura parcial. L&_ |_—J;| - Alavanca
3. Rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do motor no sentido horario para 'J\_ | L‘«‘ Ligado /

a posicdo ‘I'. ~—= Desligado de
4. Coloque o estrangulador na posicédo de funcionamento ao ralenti, deslocando a _ /1 Combustivel

alavanca do estrangulador totalmente para a direita. Ndo arranque o motor com o
estrangulador totalmente aberto, uma vez que o compactador comegara a vibrar
assim que o motor arrancar.

5. Segurando firmemente o punho de controlo com uma mao, agarre o punho da ignicdo de recuo com a outra. Puxe a ignigdo de
recuo até sentir resisténcia do motor, depois deixe a ignicao regressar a posigao inicial.

6. Tendo o cuidado de n&o puxar totalmente o cabo da igni¢do, puxe vigorosamente o punho da ignicao.

7. Repita até o motor arrancar.

8. Assim que o motor arrancar, mova gradualmente a alavanca de comando da mistura para a posi¢cdo OFF (desligado),
deslocando-a para a direita.

9. Se, ao cabo de varias tentativas, o motor ndo arrancar, siga o guia de resolugédo de problemas.

10. Para parar o motor, coloque o estrangulador em funcionamento ao ralenti e rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do
motor no sentido anti-horario para a posigéo ‘0’.

11. Desligue o combustivel.

Motor a Diesel Hatz 1B20 (consultar o manual do motor para detalhes completos)

1. Abrir o combustivel LIGUE movendo a alavanca do mesmo ON/OFF (ligado/desligado) completamente para a direita.
. Colocar o controlo de velocidade do motor na posigéo de arranque.

3. Segurar firmemente a pega de controlo com uma mao e com a outra agarrar a pega do cabo de arranque. Puxar o cabo de

arranque até sentir resisténcia do motor e em seguida deixa-lo retrair-se.

Puxar o cabo de arranque rapidamente mas tendo em conta n&o o puxar completamente.

5. Repetir até o motor arrancar.

6. Se o motor falhar o arranque depois de varias tentativas, consultar o manual do motor fornecido juntamente com a placa
compactadora.

7. Para parar o motor, colocar o controlo de aceleragdo em neutro e posteriormente premir e manter nessa posigéo o botédo de
paragem encarnado até o motor desligar.

B
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Como Operar o Compactador ®

» Desloque o compactador para onde é necessario.
Se estiver a utilizar o acessorio de transporte “Destacavel” para deslocar a unidade, incline o compactador para a frente para
elevar as rodas de transporte do chdo. Faga oscilar a estrutura do transportador para tras e depois transversalmente para a
soltar da parte traseira do compactador.Coloque a estrutura do transportador num local seguro até ser novamente necesséria.
Para as maquinas com o transportador “Fixo”, incline a maquina para a frente, puxe o transportador para tras e para cima, baixe
a maquina para o chao e engate o transportador na posi¢édo “subida”.
Nos casos em que seja necessario utilizar equipamento de elevagado para posicionar o compactador, certifique-se de que o
equipamento de elevacgao apresenta um LCT (Limite de Carga de Trabalho) adequado para o peso do compactador (Consulte a
seccao Dados Técnicos da placa de identificagcdo da maquina). Fixe correias ou lingas apropriadas APENAS ao ponto
de elevagao na parte superior do compactador.

» Se o compactador estiver equipado com o sistema de asperséo de agua e a aplicacdo exigir a sua utilizagéo, certifique-se de que
a vélvula de saida de 4gua esta fechada e, de seguida, encha a garrafa de agua com agua limpa.

» Ap6s ter realizado as verificagdes apresentadas na secgao “Pré-arranque”, pode ligar o motor.
Os compactadores da gama “PCX” da Altrad Belle estdo equipados com uma embraiagem centrifuga, a qual permite que o
motor funcione ao ralenti sem accionar o vibrador.
A medida que a velocidade do motor é aumentada, a embraiagem sera engatada e accionara o vibrador.

« Para um funcionamento correcto, a velocidade do motor devera ser colocada no maximo.
Coloque o estrangulador no maximo e utilize o punho de controlo para orientar ou virar o compactador. O vibrador ndo apenas
fara a placa de base vibrar, como também a fara deslocar-se para a frente.Durante o funcionamento normal, ndo devera ter
necessidade de empurrar o compactador para a frente, mas apenas deixa-lo deslocar-se ao seu préprio ritmo. A velocidade de
deslocagéo sera determinada pelo tipo de superficie a ser compactada.
Se a superficie a ser compactada se encontrar num declive, dever-se-a tomar todo o cuidado ao controlar a direcgédo de
deslocagéo do compactador. Se for necessario, utilize uma corda adequada atada num ponto baixo do chassis do compactador,
de modo a permitir a um ajudante assistir a suportar o peso do compactador.

» Trabalhe para cima e para baixo num declive, nunca na transversal.
Trabalhe com o compactador sobre a superficie num padrdo organizado, até obter compactagédo necessaria. No caso de haver
varias camadas a ser compactadas de forma sobreposta, compacte cada uma delas individualmente.

» Para parar a vibragdo do compactador, coloque o estrangulador em funcionamento ao ralenti.
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Problema

Motor no arranca.

Guia para Resolucao de Problemas

| Causa

Falta de combustivel.

| Solugéo

Abra o tampéao de combustive.

Encha o depdsito de combustivel.

Motor desligado

Ligue o motor.

Vela de igni¢éo obstruida de vela.

Limpie e acerte novamente a folga.

Motor frio.

Feche a controlo da mistura.

Motor afogado.

Honda, abra o controlo da mistura abra
completamente o estrangulador, puxe a ignigéo
de recuo 5 vezes, depois repita o procedimento
de arranque.

Hatz, mueva control velocidad a parada, tire 5
veces del arranque. Luego repita procedimiento
de arranque.

Motor ainda ndo vai comecar

Falha Grave

Contacte o agente de assisténcia local.

A unidade nao vibra.

Velocidade do motor demasiado baixa.

Acerta a velocidade do motor para rapido.

Cinta de transmisséao frouxa.

Ajuste a tenséo da cinta.

Filtro de ar obstruido.

Limpe ou substitua o filtro de ar.

Falha de transmisséo.

Contacte o agente de assisténcia local.

Falha do vibrador.

Contacte o agente de assisténcia local.

Asfalto adere a placa..

Falto de lubricacion.

Use un sistema de rociado de agua.

Blogues de pavimentacion
dafados

Placa em contacto directo Danificados.

Uso um bloco de pavimentagao.

Superficie betuminosa a
descamar (laminagéao)

Compactacao excessiva.

Retire e volte a assentar.

Baixa velocidade de
deslocacao. (afundamento da
placa)

Espessura da camada demasiado profunda,

Retire algum do material.

Teor de humidade demasiado.

Retireo material e adjuste.
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Manutencéo

A gama “PCX” de Compactadores de Placas de Direccéo Unica da Altrad Belle foi concebida para proporcionar muitos anos de
operagéo sem problemas. No entanto, &€ importante que a manutencéo regular simples descrita nesta secgao seja realizada.
Recomenda-se que um agente autorizado da Altrad Belle execute todas as principais opera¢cdes de manutencéo e reparacgao. Utilize
sempre pecas de substituicdo genuinas da Altrad Belle; a utilizagdo de pegas néo originais pode invalidar a sua garantia. Antes da
realizagéo de qualquer servico de manutengcao na maquina, desligue o motor. Se trabalhar com uma maquina movida a gasolina,
desligue o cabo de alta tensdo da vela de ignigéo. Se trabalhar com uma maquina a gasoleo, certifique-se de que o interruptor de
paragem esta na posicdo de paragem. Coloque sempre o compactador ao nivel do solo para garantir que quaisquer niveis de fluidos
serdo correctamente lidos. Utilize apenas os 6leos recomendados (consulte o quadro na pagina seguinte).

Periodo de Rodagem

Quando utilizar o compactador pela primeira vez, o 6leo do motor tem de ser mudado depois do periodo de rodagem inicial (consulte
o manual para detalhes complementares). O 6leo da caixa do veio do vibrador tem que ser substituido apds as primeiras 100 horas
de utilizagéo, depois apés cada 500 horas de funcionamento. Para pormenores sobre a substituicdo do 6leo da caixa do veio do
vibrador, consulte “Unidade do Vibrador”.

Cinta de Transmissé&o

Retire a guarda da cinta e depois verifique a tensdo da cinta, imprimindo uma ligeira pressdo com os dedos sobre a cinta, de forma
mais central possivel entre a transmissao do motor e a polia do vibrador. A cinta devera deflectir entre 5 mm e 10 mm. Se a tensao
da cinta necessitar de se ajustada, desaperte os quatro pernos de montagem do motor o suficiente para permitir que o motor seja
movido. Ajuste a posi¢cdo do motor rodando o perno de tensdo no sentido horario para aumentar a tensdo da cinta e no sentido
anti-horario para a diminuir. Uma vez ajustado, volte a apertar os pernos de montagem do motor e verifique a tensdo da cinta uma
segunda vez. Finalmente, recoloque a guarda da cinta, certificando-se de que esta instalada de forma correcta e segura.

Acada4 Primeiromés/ 3 Meses/ 6 Meses/

Mantenimiento de rutina

Horas 20 Horas 50 Horas 100 Horas

Verifique o Nivel v
Oleo do motor

Cambio v v

: Chequear estado / Limpiar v v
Filtro de Ar
Substituir conforme necessario. / Cada 12 més

Vela de ignigao Cambio v
Cinta Transmisséo Aumente a Tensédo v v v

Tipo de 6leo/Combustivel e quantidade - Tipo de vela de igni¢éo

_ Quantidade Tipo Capacidade | Tipo de vela Folga do
Tipo de Oleo . . 3 R
(Litros) Combustivel (Litros) deignigdo | electrodo (mm)

Motor a Gasolina Sem BMG6ES or
Honda GX160 S-AE.10W30 0.6 Chumbo 3.6 BPRGES 0.6-0.7
Motor a Gasoleo Gasoleo Consulte O
Hatz 1B20-6 S-AE.10W 30 0.9 (BS2869) Manuel N/A N/A
Vibrador S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A

Unidade do Vibrador.
Retire o bujao completo com a vedacao, verifique se o nivel de 6leo chega até a rosca inferior no
orificio do bujao de 6leo. Ateste como for necessario com o 6leo correcto (consulte a tabela).

RegularrI — T ,,,,,,,,

Parte inferior de la rosca
de tornillo
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Q) Instrugdes de Instalagéo

Bloco de pavimentagao

O bloco de pavimentagao foi concebido para ser
usado ao fixar pranchas de

pavimentagéo e blocos de pavimento. Porém,

0 mesmo nao deve ser usado para trabalho
normal de compactacéo. Antes de instalar,
certifique-se de que o bloco de pavimentagéo
gue possui € do tamanho certo e do tipo
correcto.

A almofada de pavimentagéo chegara pré-
montada e s precisara ser montada no
compactador de placas.

Para montar a almofada de pavimentagéo (ltem
1), cologue a almofada debaixo do compactador
de placas, assegurando que os orificios de

fixag&o figuem alinhados com os furos na parte frontal da placa de base.

Aplique Loctite 262 no parafuso (Item 2) e prenda a almofada de pavimentagao usando todos os parafusos (ltens 2-4). Aperte a
50Nm.

Opcéo do Transportador Instru¢cdes de Instalacéo
O acessorio do transportador permite ao operador deslocar o compactador para o local de trabalho com o minimo de esforgo.

Acessorio do Transportador Amovivel

Para instalar o acessoério de transporte, alinhe o suporte articulado com os orificios na parte traseira da placa de base.

Os dois pernos de fixagdo devem ser passados através do suporte articulado e da placa de base. Aperte a 50Nm.

Faca deslizar a estrutura das rodas sobre o suporte articulado, incline o compactador para a frente e depois oscile a estrutura das
rodas para a frente e por baixo. Finalmente, incline o compactador para tras e sobre as rodas.

Acessorio do Transportador Fixo

Para instalar o acessoério de transporte, alinhe o suporte com os orificios na parte traseira da placa de apoio. Os dois pernos de
fixagdo devem ser passados através do suporte e da placa de apoio.
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O seu novo compactador de placas de direcgao Unica “PCX” da Altrad Belle apresenta uma garantia para o comprador original
durante um periodo de um ano (12 meses) a partir da data efectiva de compra. A garantia da Altrad Belle é contra defeitos de
concepgao, materiais e mao-deobra.

Os seguintes pontos nao sao cobertos pela garantia da Altrad Belle:

1. Danos causados por abuso, uso indevido, quedas ou outros danos semelhantes causados por ou como resultado de
incumprimento das instrugdes de montagem, operagdo ou manutengéo do utilizador.

2. Alteragbes, adigbes ou reparagdes realizadas por pessoal exterior a Altrad Belle ou aos seus agentes autorizados.

3. Custos de transporte ou expedigcéo de e para a Altrad Belle ou seus agentes autorizados para reparagdo ou avaliagao por
conta de uma reclamagdo com base na garantia relativa a qualquer maquina.

4. Custos de material e/ou mao-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste e usura normais.

Os seguintes componentes néo estdo cobertos pela garantia.
« Cinta(s) de transmisséo
* Filtro de ar do motor
* Vela de ignicdo do motor

A Altrad Belle e/ou os seus agentes autorizados, directores, empregados ou seguradores ndo serao considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequentes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar a
maquina para qualquer finalidade.

Reclamac@es de Garantia
Todas as reclamagdes de garantia deverdo ser primeiramente dirigidas ao Altrad Belle, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Para reclamagdes de garantia:
Telefone: + 44 (0)1298 84606 Fax: + 44 (0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Escreva para:

Altrad Belle Departamento de Garantias,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Inglaterra

Registo de Garantia:

Seguindo o compromisso que assumiu para ser mais ecoldgica e respeitadora do ambiente, a ALTRAD Belle
acaba de langar o registo online da Garantia. Para aceder a pagina de registo do website, utilize o seguinte
enderecgo:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Em alternativa, também pode digitalizar o Cédigo QR (cddigo de resposta rapida) com o seu smartphone
para aceder a pagina de registo.

Pecas de Reposicéo ®

Ao fazer a manutencao deste produto, apenas pecgas de reposi¢éo originais e genuinas do fabricante podem ser usadas.

O usuario perdera quaisquer reclamagdes possiveis se as pegas de reposi¢cao usadas forem outras que nédo as pecgas de reposigao
originais do fabricante.

Um PDF com as listagens de pecas para este produto pode ser encontrado na segéo ‘produto’ do nosso site www.Altrad-Belle.com

Informagbes sobre a compra de pegas de reposigédo de seu distribuidor local podem ser encontradas na segao ‘entre em contato con-
0sco’
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‘

Gebruik van deze handleiding

In deze handleiding leest u hoe u de trilplaat veilig kunt bedienen en onderhouden. De handleiding is bedoeld voor de dealers en
operators van deze machine.

Voorwoord

In de paragraaf ‘Milieu’ worden aanwijzingen gegeven voor het milieuvriendelijk recyclen van een afgedankte machine.

Aan de hand van de informatie in de paragraaf ‘Machinebeschrijving’ raakt u vertrouwd met het ontwerp en de regelaars van de machine.
In de paragrafen ‘Algemene veiligheid’ en ‘Gezondheid en veiligheid’ vindt u de gebruiksvoorschriften voor de machine met het
o0og op uw eigen veiligheid en die van anderen.

Onder ‘Starten en stoppen’ leest u hoe u de machine in- en uitschakelt.

Onder ‘Foutopsporing’ worden oplossingen gegeven voor eventuele problemen met de machine.

In de paragraaf ‘Onderhoud’ wordt het algemene onderhoud van de machine beschreven.

In de paragraaf ‘Garantie’ wordt de aard van de garantie beschreven, alsmede de procedure voor het indienen van claims.

Richtlijnen met betrekking tot de tekstweergave.
Passages in deze handleiding die om extra aandacht vragen, worden als volgt weergegeven:

¢
¢

VOORZICHTIG Volg de gebruiksvoorschriften pauwlettend op ter voorkoming van onveilige situaties, persoonlijk
— —— ——  letsel en schade aan de machine.

S

A WAARSCHUWING Niet-naleving van de gebruiksvoorschriften kan tot gevaarlijke situaties leiden.

WAARSCHUWING

Voordat u met deze machine gaat werken of er enig onderhoud aan gaat uitvoeren, moet u
I__I_!" WAARSCHUWING eerst deze handleiding AANDACHTIG DOORLEZEN.

Zorg dat u vertrouwd bent met de machineregelaars en lees hoe u de machine veilig kunt onderhouden.

‘

N

(N.B.: zorg, in verband met noodsituaties, dat u weet hoe u de machine moet uitzetten alvorens deze in te schakelen.)
Draag altijd geschikte veiligheidskleding. Mocht u vragen hebben over de gebruiksen onderhoudsvoorschriften voor deze machine,
neem dan contact op met uw opzichter of met Altrad Belle. (+44 (0)1298 84606).

Gebruik van deze handleiding
AT L Ted o101 o T T TP UPTP PP
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AlGEMENE VEIIIGREIA ...ttt e ettt oo oottt e e e oo a e bttt e e e e ae bt e e e e e e amaee e e e e e e amsbee e e nnte e e e e e enbeeeeeeeanbeeeeaeeaannreeaaeeaante
Gezondheid en veiligheid
Veiligheidscontroles voor het opstarten
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Bediening Van de HlPIAat ...........uuiiiiiiiiii et e e e e e e e e e e ettt e et e et et e e e e e e e bbbt bt bttt it ettt e et e aaaaaeaaeanaan 69
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Montage-Instructies...........
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Vervangingsonderdelen

EG Verklaring Van OVErEENSTEIMMING .......ccoiuiiiiiiiiiiiie ettt ekttt st e ekt e e e st e e s s et e ek bt e e eab et e o be e e e as b et e nane e e e ssne e e aae e e anreeesnnneesasneeennne 7

Altrad Belle behoudt zich het recht voor om wijzigingen aan te brengen in de technische gegevens van de machine zonder voorafgaande
aankondiging of verplichting daartoe.

62



Machinebeschrijving @

M—Eﬂ} 2

=i

Gashendel.
Chokehendel.
Brandstoftoevoerhendel.
Motor-aan-uit-schakelaar.
Luchtfilterhuis.
Brandstoftank.
Uitlaat.
Repeteerstarter.
Motorolievulleiding / peilstok.
. Motorolieaftapplug.
. Trilelement.
. Oliepeilplug van trilelement.
. Bevestigingspunt voor waterinstallatie

© NG AN

= a
- o -

13

-
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12 of kunststof onderplaat.
16 14. Riembeschermkap.
6 15. Bedieningshendel.
16. Hefpunt.
17. Bevestigingspunten voor optioneel
transporthulpstuk.
9 10 N.B. Tekening op uitgerust met een Honda
e 5 GX160-motor. Zie de literatuur van de
fabrikant voor gegevens over de Hatz motor.
5 0
— —,
14
17
Milieu )
Veilig afdanken. ) N Onderdeel | Materiaal
Aanwijzingen ter bescherming van het milieu.
@ De machine bevat waardevolle materialen. Hendel Staal
@] Breng de afgedankte machine en accessoires naar het Voordeksel HDPE
aangewezen recyclingbedrijf.
Hoofdframe Staal
Vloerplaat Staal
Handgrepen Rubber
Motor Aluminium
Flexibele ophangpunten Staal en Rubber
Diverse Onderdelen Staal en aluminium
Waterreservoir (indien gemonteered) Kunststof
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@ Technische Gegevens

PCX 20/45 PCX 20/45D PCX 20/50 PCX 20/50D

Honda GX160 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Breedte (mm) 450 450 500 500
B - Opslaglengte (mm) 880 880 880 880
C - Operationele Lengte (mm) 1167 1167 1167 1167
D - Opslaghoogte (mm) 585 585 585 585
E - Werkhoogte (mm) 987 987 987 987
Plaat Contactvlak B x L (mm) 418 x 470 418 x 470 467 x 470 467 x 470
Gewicht (kg) 91 115 97 120
Motorvermogen (Hp / kW) **49/3.6 46/34 **49/3.6 46/3.4
Motortoerental 3600 3350 3600 3350
Kracht van Trilelement (kN) 20 20 20 20
Frequentie (Hz) 80 80 80 80
Maximumloopsnelheid (m/min) 26 25 25 24
Maximale Hellingshoek (°) 20 20 20 20
Statische Druk (kg/m2) 463 585 442 547
Drieastrilling (m/sec?) 3.5 2.64 3.5 2.45
Gebruiksduur (Mins) 245 430 245 500
Gemeten Geluidssterkteniveau (dB Lwa) 108 108 108 108

*  Minimum niveau EN500 Deel 4.

** Het nominale vermogen van de benzinemotoren die in dit document worden vermeld, is het nettovermogen dat is getest op een pro
ductiebenzinemotor voor het benzinemotormodel en gemeten in overeenstemming met SAE J1349 bij een bepaald toerental.
Benzinemotoren voor massaproductie kunnen van deze waarde afwijken. Het werkelijke vermogen van de benzinemotor die in de
uiteindelijke machine is geinstalleerd, is afhankelijk van tal van factoren, waaronder de werksnelheid van de benzinemotor
in toepassing, omgevingsomstandigheden, onderhoud en andere variabelen. Honda behoudt zich het recht voor om de
specificaties op elk moment en zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
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Veiligheidssticker.
Geluidssticker.
Motortoerental sticker.
Hefpunt sticker.

Lage HAV sticker.

Motor Waarschuwingssticker.

mTmoow»

A - Veiligheidssticker

” ﬂ N~
—
Lees de bedien- Draag bescher- Draag oorbe- Draag oogbe-
ingshandleiding mend schoeisel. scherming. scherming.

B - Geluidssticker

Het geluidsniveau van de machine tijdens het gebruik.

C - Motortoerental sticker

. g

Snellopende mo- Langzaamlopende
torsnelheidpositie. motorsnelheidpositie.

D - Hefpunt sticker

E - Lage HAV sticker

De machine heeft een in het VK geoctrooieerd ontwerp, dat de HAV niveaus vermindert en een grotere gebruikstijd mogelijk maakt.

F - Motor Waarschuwingssticker

§555%

i &

Benzine is zeer brandbaar. Zet De motor stoot giftig koolmon- Lees de bedien-
de motor stop en geef de tijd om oxyde uit. Laat de motor niet ingshandleiding
voor bijtanken af te koelen. lopen in een gesloten ruimte.
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@ Algemene veiligheid

Lees voor uw eigen veiligheid en die van anderen de volgende informatie aandachtig door.De operator moet ervoor zorgen dat hij
volledig vertrouwd is met de gebruiksvoorschriften voor deze machine. Mocht u vragen hebben over deze gebruiksvoorschriften,
neem dan contact op met uw opzichter of met Altrad Belle.

C & VOORZICHTIG Verkeerd gebruik of onderhoud kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u vertrouwd bent met de inhoud van)

deze paragraaf voordat u onderhouds- of reparatiewerkzaamheden uitvoert.

» Til de machine vanwege het gewicht niet alleen op. Zorg voor hulp of maak gebruik van geschikte hijsapparatuur. Voor de
trilplaat is een speciaal transporthulpstuk verkrijgbaar (zie opties).

+ Zet de werkplek af en houd onbevoegden op veilige afstand.

+ Draag bij gebruik van deze machine altijd veiligheidskleding (zie Gezondheid en veiligheid).

» Zorg, in verband met noodsituaties, dat u weet hoe u de machine veilig kunt uitzetten alvorens deze in te schakelen.

» Zet de motor altijd uit alvorens de machine te vervoeren, te onderhouden of op de werkplek te verplaatsen.

* Als de motor draait, wordt deze zeer heet. Raak de motor niet aan voordat deze is afgekoeld. Laat de motor nooit onbeheerd
draaien.

* De beschermkappen zijn aangebracht voor uw veiligheid en mogen nooit worden verwijderd of aangepast. Controleer altijd
of de beschermkappen in goede staat verkeren. Laat eventuele beschadigde of ontbrekende beschermkappen vervangen of
repareren alvorens de trilplaat in gebruik te nemen.

*  Werk nooit met de trilplaat als u zich ziek of moe voelt of als u onder invloed bent van alcohol of medicijnen.

Veiligheid inzake brandstof.

Brandstof is brandbaar en kan persoonlijk letsel of schade aan apparatuur veroorzaken. Zet
VOORZICHTIG alvorens de brandstoftank te vullen de motor uit en doof eventuele open viammen. Rook nooit
tijdens het vullen en veeg eventueel gemorste brandstof altijd op.

« Zet de motor voér het vullen uit en laat deze afkoelen.

* Doof open vlammen en rook nooit tijdens het vullen.

+ Bestrooi gemorste brandstof onmiddellijk met zand en trek bevlekte kleding uit.

+ Bewaar brandstof in een daarvoor bestemde, goedgekeurde container en plaats deze nooit in de buurt van warmte- of
ontstekingsbronnen.

) Gezondheid en veiligheid

Trilling

Bij het bedienen van de trilplaat ondervindt de operator via de hendel enige trilling in de handen. Door het specifieke ontwerp van de
trilplaten van Errut wordt trilling in handen en armen gereduceerd. Zie specificaties en technische gegevens voor trillingniveaus en
gebruiksduur (aanbevolen maximale dagelijkse blootstellingstijd). De maximumgebruiksduur mag niet worden overschreden.

Veiligheidskleding.

Draag bij gebruik van de machine geschikte veiligheidskleding (veiligheidsbril, handschoenen, oorbeschermers, stofmasker, en
schoenen met stalen neus). Draag kleding die geschikt is voor de werkzaamheden. Bind lang haar samen en draag geen sieraden die
in de bewegende onderdelen van de machine verstrikt kunnen raken.

Stof.
Tijdens het verdichten kan stof vrijkomen, wat schadelijk kan zijn voor uw gezondheid. Draag daarom altijd een stofmasker dat
geschikt is voor het type stof dat vrijkomt.

Brandstof.
Adem geen brandstofdampen in en vermijd aanraking met de huid. Was brandstofviekken onmiddellijk uit. Bij aanraking met de ogen
met veel water uitspoelen en zo snel mogelijk een arts waarschuwen.

Uitlaatgassen

C& VOORZICHTIG De uitlaatgassen van deze machine zijn uiterst giftig en kunnen dodelijk zijn! )

Gebruik de trilplaat niet binnenshuis of in een besloten ruimte en zorg voor voldoende ventilatie op de werkplek.

Veiligheidscontroles voér het opstarten

Inspectie vO6r het opstarten

Voer aan het begin van elke werkperiode of na elke vier bedrijfsuren (als de werkperiode langer duurt) de volgende inspectie uit.

Zie de paragraaf Onderhoud voor meer informatie. Werk bij constatering van een storing niet met de machine totdat de storing is

verholpen.

1. Controleer de trilplaat zorgvuldig op tekenen van schade. Controleer of alle onderdelen goed zijn aangebracht. Let in het
bijzonder op de beschermkap van de riemaandrijving tussen de motor en het trilelement.

2. Controleer het motoroliepeil en vul zo nodig olie bij.

3. Controleer het motorbrandstofniveau en vul zo nodig brandstof bij.

4. Controleer op brandstof- en olielekken.
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Waarom verdichten @

Bewerkte grond, nieuw opvulsel, een nieuwe funderingslaag en nieuw asfalt vertonen kleine holten of luchtzakjes die, indien ze niet
worden verdicht, tot problemen leiden.

N

Het verkeer dat over het oppervlak van een niet verdicht gebied rijdt, zorgt ervoor dat het materiaal wordt samengedrukt.

Hierdoor worden de holten opgevuld en zakt de bovenlaag weg.

Een soortgelijke situatie doet zich voor bij statische belasting van niet verdichte grond; de belasting (bv. een gebouw) zal inzakken.
Materiaal dat holten vertoont, is meer onderhevig aan insijpelend water, met erosie als gevolg. Indringend water kan er

bovendien toe leiden dat de grond bij vorst uitzet en tijdens droge perioden samentrekt. Uitzetting en samentrekking zijn een
belangrijke oorzaak van schade aan de fundering van gebouwen. Het gevolg is doorgaans dat de fundamenten van

dergelijke gebouwen moeten worden verstevigd.

Sl

Door verdichting krijgt het materiaal een hogere dichtheid, waardoor de draagcapaciteit wordt vergroot. Het materiaal vertoont
minder luchtholten, waardoor het risico van inzakking, uitzetting en samentrekking als gevolg van indringend water afneemt.

Verdichtingsspecificaties @

In het verleden zijn diverse methoden toegepast voor het specificeren van de vereiste verdichting bij verschillende toepassingen.
Factoren waarmee rekening moet worden gehouden, zijn de materiaaleigenschappen, de laagdikte, de uitgeoefende druk, de

trilling en het aantal keer dat de grond moet worden verdicht. Meer inzicht in het verdichtingsprincipe heeft geleid tot nieuwe
verdichtingsspecificaties. De meest actuele specificaties maken deel uit van een Britse wet: de NRSWA (New Roads & Street Works
Act). Deze specificaties worden tegenwoordig toegepast door civiel ingenieurs om op elke werkplaats een goede verdichting te
kunnen garanderen.

Toepassingen @

De toepassingen/materialen kunnen worden ingedeeld in drie categorieén:

1. Samenhangende materialen (minder dan 20% korrelig) zoals klei, slib en zware grondsoorten.
2. Korrelige materialen (meer dan 20% korrelig) zoals puin, zand en lichte grondsoorten.

3. Bitumineuze materialen zoals asfalt (steenslag) en koud asfalt (bitumenemulsies).
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@ Starten en Stoppen

C & VOORZICHTIG Verkeerd onderhoud kan gevaatrlijk zijn. Zorg dat u vertrouwd bent met de inhoud van deze )

paragraaf voordat u onderhouds- of reparatiewerkzaamheden uitvoert.

Honda GX160 Benzinemotor — —
T |
S
1. Zet de brandstoftoevoer open door de brandstoftoevoerhendel volledig naar rechts T— \
te duwen. T Gashendel
2. Zet bij het starten van een koude motor de choke aan (ON) door de chokehendel B
volledig naar links te duwen. Bij het herstarten van een warme motor is de choke FEC-:_% p
gewoonlijk niet meer nodig, maar als de motor enigszins is afgekoeld, moet u |I Qx 122 Chokehendel
mogelijk gedeeltelijk choken. \ ﬂ\-&——__d ‘ (llx
3. Draai de motor-aan-uit-schakelaar naar rechts in de stand ‘I'. \g Ef' Brandstoftoe-
4. Zet de gasklep in de stand voor stationair toerental door de gashendel volledig > '“ __gr-j voerhendel
naar rechts te duwen.Start de motor niet met volgas, omdat de machine anders H:_:-__:-_—_—»#
direct begint te trillen zodra de motor aanslaat. K_/ |

5. Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand

aan de repeteerstarter totdat u weerstand van de motor voelt. Laat de starter

vervolgens los.

Trek flink aan de repeteerstarter, maar let erop dat u het koord niet volledig uittrekt.

Herhaal deze procedure totdat de motor aanslaat.

Als de motor aanslaat, moet de chokehendel geleidelijk naar rechts worden geduwd (naar de stand OFF).

Als de motor na verscheidene pogingen niet aanslaat, raadpleeg dan de paragraaf Foutopsporing.

0. Om de motor uit te zetten, moet de gasklep in de stand voor stationair toerental worden gezet en de motor-aan-uit-schakelaar
naar links in de stand ‘0’ worden gedraaid.

11. Sluit de brandstoftoevoer af.

SOV NS

Hatz 1B20 Dieselmotor (zie de motorhandleiding voor meer informatie)

Zet de brandstoftoevoer open (ON) door de brandstoftoevoerhendel volledig naar rechts te duwen.

Zet de motortoerentalregelaar in de stand Start.

Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand aan de repeteerstarter totdat u weerstand
van de motor voelt. Laat de starter vervolgens los.

Trek met beide handen flink aan de repeteerstarter, maar let erop dat u het koord niet volledig uittrekt.

Herhaal deze procedure totdat de motor aanslaat.

Als de motor na verscheidene pogingen niet aanslaat, raadpleeg dan de motorhandleiding van de ftrilplaat.

Om de motor uit te zetten, moet de gasklepregelaar in de stand voor stationair toerental worden gezet. Houd vervolgens de
rode stopknop ingedrukt totdat de motor afslaat.

wN =

No ok
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Bediening van de trilplaat @

« \Vervoer de trilplaat naar de gewenste plaats.
Als de trilplaat met het ‘afneembare’ transporthulpstuk moet worden vervoerd, kantel de machine dan naar voren zodat de
transportwielen van de grond komen. Trek het frame van het transporthulpstuk naar achteren en vervolgens overdwars, zodat
het kan worden losgekoppeld van de achterzijde van de trilplaat. Berg het transporthulpstuk op een veilige plaats op.
Bij trilplaten met ‘vast’ transporthulpstuk kantelt u de machine naar voren en trekt u het transporthulpstuk naar achteren en
naar boven. Vervolgens laat u de machine zakken en vergrendelt u het transporthulpstuk in de bovenste stand (‘up’).
Als de machine met hijsapparatuur moet worden geplaatst, controleer dan of het maximale hijsvermogen van deze apparatuur
geschikt is voor het gewicht van de trilplaat (zie Technische gegevens deel van de machine nummerplaat). Maak gebruik
van geschikte kettingen of stroppen en bevestig deze UITSLUITEND aan het hefpunt boven op de trilplaat.

» Als de trilplaat is uitgerust met de waterinstallatie en de werkzaamheden het gebruik van deze installatie vereisen, controleer
dan eerst of de wateruitlaatklep gesloten is en vul vervolgens het reservoir met schoon water.

* Nadat u de controles in de paragraaf ‘Veiligheidscontroles véor het opstarten’ hebt uitgevoerd, kunt u de motor starten.
De trilplaten in het ‘PCX’-assortiment van Altrad Belle zijn uitgerust met een centrifugaalkoppeling. Hierdoor kan de motor
stationair lopen zonder dat het trilelement wordt aangedreven.

Als het motortoerental wordt opgevoerd, wordt de koppeling in werking gesteld en het trilelement door de koppeling
aangedreven.Voor een goede werking moet het motortoerental op maximum worden afgesteld.

» Zet de gashendel op maximum en gebruik de bedieningshendel om de trilplaat te besturen en te draaien.
Het trilelement zorgt ervoor dat de vloerplaat gaat trillen en dat deze wordt voortbewogen. Bij normaal gebruik hoeft u de
trilplaat niet te duwen, maar kunt u deze in zijn eigen tempo laten lopen. De loopsnelheid is afhankelijk van de toestand van de te
verdichten ondergrond.
Als de te verdichten ondergrond zich op een helling bevindt, bestuur de trilplaat dan uiterst voorzichtig.
Bevestig zo nodig een geschikt stuk touw onder aan het chassis van de trilplaat, zodat een helper een deel van het gewicht van
de trilplaat kan overnemen. Werk uitsluitend in de lengterichting van een helling, nooit van zijkant naar zijkant.

» Leid de trilplaat in een vast patroon over de ondergrond totdat deze voldoende is verdicht.
Als er een aantal verschillende lagen boven elkaar moeten worden verdicht, bewerk dan elke laag afzonderlijk.

* Om de trilfunctie van de trilplaat uit te schakelen, moet de gashendel in de stand voor stationair toerental worden gezet.
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@ Foutopsporing

Probleem | Oorzaak | Oplossing

Zet brandstoftoevoer open
Vul brandstoftank.
Motor staat uit Zet motor aan.

Geen brandstof.

Vuile bougie elektrodenafstand opnieuw af. | Reinig bougie en stel.

Motor no arranca. Motor is koud. Zet choke uit.

Honda zet choke open, zet gasklep volledig open,
trek aan repeteerstarter totdat motor aanslaat.

Motor is verzopen.
Hatz: zet toerentalregelaar op stop, trek vijfmaal

aan repeteerstarter en herhaal startprocedure.

Motor nog steeds niet gestart. | Grote Fout Neem contact op me plaatselijke serviceagent.
Motortoerental te laag Zet Motortoerentalregelaar op Fast (hoog)
Spanning aandrijfriem te laag Stel riemspanning af.

Machine trilt niet. Luchtfilter verstopt. Reinig of vervang luchtfilter.
Aandrijfstoring. Neem contact op me plaatselijke serviceagent.
Storing van trilelement. Neem contact op met plaatselijke serviceagent.

Asfalt kleeft aan plaat. Onvoldoende smering. Gebruik een waterinstallatie.

Plaveiblokken beschadigd Plaat in direct contact met materiaal Gebruik een kunststof onderplaat

Séﬁ;}'g?:;ﬁf&igﬁﬁ) Oververdichting. Oppervlak verwijder en opnieuw leggen.

Lage loopsnelheid Laagdikte te diep. Verwijder een deel van het materiaal.

(Platz zak in) Vochtgehalte te hoog of te laag. Materiaal verwijderen en aanpassen.
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Onderhoud @

Onderhoudswerkzaamheden

De eenrichtingstrilplaten in het ‘PCX’-assortiment van Altrad Belle staan garant voor een jarenlange probleemloze werking. Het is
echter belangrijk dat de in deze paragraaf beschreven eenvoudige onderhoudswerkzaamheden regelmatig worden uitgevoerd.

Laat grote onderhouds- en reparatiewerkzaamheden bij voorkeur uitvoeren door een erkende Altrad Belle-dealer. Maak altijd gebruik
van originele Errutvervangingsonderdelen; bij gebruik van niet-originele onderdelen kan de garantie vervallen.

Zet de motor uit alvorens onderhoudswerkzaamheden te verrichten. Trek bij werkzaamheden aan een machine met benzinemotor de
bougiekabel los. Zorg bij werkzaamheden aan een dieselmotor dat de stopschakelaar in de stand Stop staat. Plaats de trilplaat altijd
op een egale ondergrond, zodat de vloeistofniveaus correct kunnen worden afgelezen. Gebruik uitsluitend aanbevolen olietypen (zie
tabel op volgende pagina).

Inloopperiode

Als de trilplaat voor het eerst wordt gebruikt, moet de motorolie na de initiéle inloopperiode worden ververst (zie motorhandleiding
voor meer informatie). De olie in het ashuis van het trilelement moet na de eerste 100 bedrijfsuren worden ververst en vervolgens na
elke 500 bedrijfsuren. Zie ‘Trilelement’ voor meer informatie over het verversen van de olie in het ashuis van het trilelement.
Controleer de riemspanning na vier bedrijfsuren.

Aandrijfriem

Als de riemspanning moet worden afgesteld, draai dan de vier stelschroeven op de antitrilbevestigingen zover los dat de grondplaat
kan worden verplaatst. Pas de stand van de grondplaat aan door deze aan de achterkant omhoog te brengen of te laten zakken
om de riemspanning respectievelijk te verhogen of te verlagen. Zet na afstelling van de riemspanning de stelschroeven weer vast
en controleer de riemspanning nogmaals. Plaats ten slotte de riembeschermkap op de juiste wijze terug en controleer of deze goed
vastzit.

Elke 4 Eerstemnd/ 3 Mnd /50 6 Mnd /

Routineonderhoud

Uur 20 Uur Uur 100 Uur

Peil Controleren v
Motorolie

Verversen v 4

Staat Controleren / Reinigen v v
Luchtfilter

Indien nodig vervangen / Elke 12 mnd

Bougie Verversen v
Aandrijfriem Spanning v v v

Olie- / brandstoftype en hoeveelheid - Bougietype

. . Elektroden
Olietype Hoeveel Brandstoftype Inhoud Bougietype ‘ afstand (mm)
. BMG6ES or
Benzine Motor Honda GX160 | S.A.E. 10W 30 0.6l Ongelood 3.6l BPRGES 0.6-0.7
. Diesel Zie
Diesel Motor Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9I (BS2869) Handleiding NVT NVT
Trilelum S.A.E. 10W 40 0.3 NVT NVT NVT NVT

Plug
" Afdichtring”——-—- | Verwijder de plug en de afdichtring.
,} “ Controleer of het oliepeil tot aan het onderste deel van de schroefdraad van het oliepluggat reikt. Vul
| zo nodig olie bij (let op het type, zie tabel).

Normaal
Peil L\ ___.

Onderste deel van
schroefdraad
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@ Montage-Instructies

De Kunststof Onderplaat

De Kunststof onderplaat is bedoeld voor het
aanstampen van betonplaten en straatstenen.
De onderplaat mag echter niet worden gebruikt
voor normaal verdichtingswerk. Controleer voor
montage of de kunststof onderplaat het juiste
formaat heeft en van het juiste type is.

De Bestrating Pad komt voorgemonteerd en
hoeft alleen maar op de trilplaat te worden
gemonteerd.

Om de bestrating pad (punt 1) passen, plaatst
het pad onder de trilplaat te zorgen voor de
bevestigingsgaten line-up met de gaten aan de
voorzijde van de basisplaat.

Loctite 262 op de schroef (punt 2) en zet de bestrating pad met behulp van alle bevestigingen (items 2-4). Vastzetten met 50Nm.
Transporthulpstuk
Met behulp van het transporthulpstuk kan de operator de trilplaat moeiteloos naar de werkplekvervoeren.

Afneembaar transporthulpstuk

Monteer het transporthulpstuk door de scharniersteun uit te lijnen met de gaten op de achterkantvan de vloerplaat. Steek de twee borg-
bouten door de scharniersteun en de vloerplaat. Vastzetten met 50Nm.

Schuif het wielframe op de scharniersteun en kantel de trilplaat naar voren. Zwenk vervolgens hetwielframe naar voren en daarna
onder de machine. Kantel de trilplaat ten slotte naar achteren entrek de machine op de wielen.

Vast transporthulpstuk

Monteer het transporthulpstuk door de beugel uit te ljnen met de gaten op de achterkant van debedplaat. Steek de twee borgbouten
door de beugel en in de bedplaat.
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Op deze ‘PCX’-eenrichtingstrilplaat van Altrad Belle wordt garantie verleend aan de oorspronkelijke koper gedurende een periode van
één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop. De garantie van Altrad Belle is geldig in geval van ontwerp-,
materiaal- en fabrieksfouten.

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:

1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van
het niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel
inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
« Aandrijfriem(en)
« Luchtfilter (motor)
* Bougie (motor)

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Altrad Belle.

Nummers voor garantieclaims:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Correspondentieadres:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantieregistratie:

In de offerte voor ALTRAD Belle om groener en meer ecovriendelijk te worden hebben we een online
Garantieregistratie geintroduceerd. Om de registratiepagina op onze website te openen kunt u het volgende
adres gebruiken:

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

U kunt ook de QR Code (Quick Response Code) gebruiken om met uw smartphone de registratiepagina te
openen.

Vervangingsonderdelen @

Bij het onderhoud van dit product mogen alleen originele, originele vervangingsonderdelen van de fabrikant worden gebruikt.

De gebruiker verliest alle mogelijke claims als de gebruikte vervangingsonderdelen niet de originele vervangingsonderdelen van de
fabrikant zijn.

Een pdf met onderdelenlijsten voor dit product is te vinden in het ‘product’ gedeelte van onze website www.Altrad-Belle.com. Informatie

over het kopen van vervangende onderdelen bij uw plaatselijke dealer is vervolgens te vinden in het gedeelte ‘contact met ons opne-
men’
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@ Benutzung Dieser Anleitung

Diese Anleitung soll Ihnen die sichere Bedienung und die Instandhaltung des Plattenrittlers erleichtern.Diese Anleitung ist fir Handler
und Benutzer des Plattenrittlers bestimmt.

Vorwort

Im Abschnitt ,,Umwelt” finden sich Anweisungen uber die Entsorgung bzw. Verwertung der Bauteile dieses Gerats nach ablauf seiner
nutzdauer auf umweltfreundliche art und weise.

Der Abschnitt ,,Maschinenbeschreibung” soll Sie mit dem Maschinenlayout und den einzelnen Bedienelementen vertraut machen.
Die Abschnitte ,,Allgemeine Sicherheit” und “Gesundheits- und Arbeitsschutz” beschreiben die Benutzung der Maschine zur
Gewahrleistung Ihrer eigenen Sicherheit und von Mitgliedern der Offentlichkeit.

Unter ,,Starten und Abstellen” werden die Inbetriebsetzung und die Abschaltung der Maschine beschrieben.

Die ,,Hinweise fiir die Fehlersuche” helfen Ihnen, Stérungsursachen der Maschine aufzufinden.

Im Abschnitt ,,Instandhaltung” finden sich die Angaben fiir die allgemeine Instandhaltung und die Wartung Ihrer Maschine.

Der Abschnitt ,,Gewahrleistungen” detailliert die von uns Ubernommenen Pflichten und beschreibt das Verfahren fiir die Stellung von
Gewahrleistungsanspriichen.

Warnhinweise:
In dieser Anleitung finden sich folgende Warnhin- weise,die unbedingt beachtet werden missen:

Beschéadigungs- bzw. Verletzungsgefahr. Bei Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Arbeitsweise
WARNEN . . .
besteht die Gefahr von Maschinenschaden bzw. Personenverletzungen.

CA WARNUNG  Lebensgefahr fir den Bediener.

Warnung

II WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
|_ _| ——————— SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

—

]

N

SIE MUSSEN MIT DER SICHEREN BEDIENUNG DER MASCHINE VERTRAUT SEIN und wissen, welche Instandhaltungsarbeiten fiir
Ihre standige Sicherheit erforderlich sind. (N.B. Informieren Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, wie Sie wieder abstellen
kdénnen, damit Sie Probleme vermeiden).

Sie mussen IMMER die vorgeschrieben persdnliche Schutzausristung tragen. IBEI FRAGEN Uber die sichere Benutzung oder
Instandhaltung dieses Gerats: FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN, ODER WENDEN SIE SICH Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606
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Altrad Belle behélt sich jederzeit das Recht zu Anderungen an der Maschine ohne vorherige Ankiindung vor.
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Machinenbeschreibung @

M—}J( 2

=7 3
% . Motordrehzahlregler.

Choke-Zug.

Stellhebel Kraftstoff EIN/AUS.
Motor EIN/AUS-Schalter.
Luftfiltergehause.
Kraftstofftank.

Auspuff.

Starterzuggriff.
Motorendl-Fllstutzen/Peilstab.

O N~ WN =

©

. Olablassschraube.

. Ruttelwerk.

. Olstandskontrollschraube f. Riittelwerk.
. Montagepunkt fur Blockpflaster-
Ruttelplatte.

16 14. Treibriemen-Schutzabdeckung.

15. Steuergriff.

16. Anschlagpunkt.

17. Anschlagdsen fir Transportvorrichtung.

-
- O

13

=
N

— —
w N

10 N.B. Abbildung: Rittler mit Honda GX160
9 Motor. Angabe Uber Hatz Motoren: siehe die
Betriebsanleitung fiir den Motor.

14

17

Sichere Entsorgung.
@ Hinweise fiir den Umweltschutz. Ihre Maschine enthalt

Bauteil | Werkstoff

wertvolle Werkstoffe. Griff Accacio
@]é Ubergeben Sie daher die Maschine nach Ende Frontabdeckung HDPE
der Nutzdauer zur Entsorgung einem geeigneten
Recycling-Betrieb. Huaptraumen Stahl
Grundplatte Stahl
Handgriffe Gummi
Motor Aluminium
Flexible Lager Stahl und Gummi
Sonstige Teile Stahl und Aluminium
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@ Technische Daten

Modell PCX 20/45 PCX 20/45D PCX 20/50 PCX 20/50D
Honda GX160 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Breite (mm) 450 450 500 500
B - Speicherlange (mm) 880 880 880 880
C - Arbeitslange (mm) 1167 1167 1167 1167
D - Lagerhéhe (mm) 585 585 585 585
E - Arbeitshéhe (mm) 987 987 987 987
Plattenkontaktflache B x L (mm) 418 x 470 418 x 470 467 x 470 467 x 470
Gewicht (kg) 91 115 97 120
Motorstéarke (Hp / kW) **4.9 /3.6 46/34 **49 /3.6 46/34
Motordrehzahl 3600 3350 3600 3350
Vibrationskraft (kN) 20 20 20 20
Frequenz (Hz) 80 80 80 80
Maximale Fahrgeschwindigkeit (m/min) 26 25 25 24
Maximale Steigféhigkeit (°) 20 20 20 20
Verdichtungskraft (kg/m2) 463 585 442 547
Dreidimensionale Vibration* (m/sec2) 3.5 2.64 3.5 2.45
Betriebszeit (Mins) 245 430 245 500
Schalldruckpegel (dB Lwa) 108 108 108 108

* ENS5O00 Part 4 Unterer Fillstand.

** Die in diesem Dokument angegebene Nennleistung der Benzinmotoren ist die Nettoleistung, die an einem Serienbenzinmotor flir
das Benzinmotormodell getestet und gemaR SAE J1349 bei einer angegebenen Drehzahl gemessen wurde.
In der Massenproduktion hergestellte Benzinmotoren kénnen von diesem Wert abweichen. Die tatséchliche Leistungsabgabe des
in der fertigen Maschine eingebauten Benzinmotors héngt von zahlreichen Faktoren ab, einschlie3lich der Betriebsgeschwindigkeit
des Benzinmotors in Anwendung, Umgebungsbedingungen, Wartung und anderen Variablen. Honda behélt sich das Recht vor,
seine Spezifikationen jederzeit und ohne Vorankiindigung zu &ndern.
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Aufkleber ©)

Sicherheitsaufkleber

Larmaufkleber
Motordrehzahl-Aufkleber
Aufnahmepunkt-Aufkleber

Aufkleber niedrige Hand-Arm-Vibration

Mmoo w»

Motorwarnaufkleber

A - Sicherheitsaufkleber

L] ¥

—
Lesen Sie bitte Tragen Sie Tragen Sie Tragen Sie
die Gebrauch- Schutzschuhe Gehorschutz Augenschutz
sanweisung

B - Larmaufkleber

Der Larmspiegel der Maschine wahrend des Betriebs.

C - Motordrehzahl-Aufkleber

. g

Stellung sch- Stellung nied-
nelle Motorge- rige Motorge-
schwindigkeit schwindigkeit

D - Aufnahmepunkt-Aufkleber

E - Aufkleber niedrige Hand-Arm-Vibration

Die Maschine verfugt tber patentiertes UK-Design, das den Grad der Hand-Arm-Vibration-reduziert und eine langere Nutzungsdauer erméglicht.

E - Motorwarnaufkleber

§555%
Benzin ist hochbrennbar. Schalten Der Motor emittiert toxisches Lesen Sie bitte die
Sie den Motor aus und lassen Sie Kohlenmonoxid. Lassen Sie den Gebrauchsanwei-
ihn abkiihlen, bevor Sie Kraftstoff Motor nicht in einer geschlossenen sung des Motors.
nachfullen. Umgebung laufen.
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@ Allgemeine Sicherheit

Zur Gewabhrleistung lhres persoénlichen Schutzes und des Schutzes anderer machen Sie sich bitte mit den nachfolgenden
Sicherheitshinweisen vertraut. Der Bediener des Gerats ist daflir verantwortlich, dass er/sie mit dem sicheren Betrieb dieses Geréats
vertraut ist. Wenn Sie mit der korrekten und sicheren Benutzung des Plattenr(ttlers nicht vertraut sind, dann wenden Sie sich an Ihren
Vorgesetzten oder direkt an Altrad Belle.

( & WARNEN Falsche Bedienung oder Instandhaltung ist geféhrlich. Vor der Ausflihrung von Instandhaltungs )

und Reparaturarbeiten bitte unbedingt diesen Abschnitt lesen.

+ Diese Ausrustung ist schwer und darf nicht von einer einzelnen Person geho ben werden. Sorgen Sie fiir eine Hilfskraft oder
ein geeignetes Hubgerat. Fur den Ruttler ist eine spezielle Transportvorrichtung lieferbar (siehe ,Als Option lieferbare
Sonderausristungen”)

+ Den Arbeitsbereich abgrenzen und Mitglieder der Offentlichkeit und unbefugtes Personal fernhalten.

» Bei der Benutzung dieses Gerats muss unbedingt die vorgeschriebene Schutz kleidung bzw. Schutzausriistung getragen
werden. (Siehe Arbeitssicherheit & Gesundheit).

* \Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, wie Sie sie wieder abschalten kdnnen. So vermeiden Sie Probleme.

* Maschine IMMER vor dem Transport oder vor dem Umsetzen bzw. der Instand haltung AUSschalten.

* Wahrend des Betriebs wird der Motor sehr heif3. Lassen Sie den Motor vor dem Beriihren abkiihlen !

* Nie den Motor bei unbeaufsichtigter Maschine laufen lassen. Angebrachte Schutzabdeckungen nie entfernen oder abandern.
Sie dienen lhrem eigenen Schutz ! Schutzabdeckungen immer auf ihren zustand und auf Sicherheit kontrollieren- Bei Schaden
oder fehlenden Abdeckungen. RUTTLER NICHT BENUTZEN, bis die Abdeckung repariert oder erneuert worden ist..

« Benutzen Sie den Rudttler nie, wenn Sie sich unwohl oder mide flihlen, oder unter dem Einfluss von Alkohol oder
Medikamenten stehen. Sicherheit beim Umgang mit Kraftstoffen.

Vor dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstellen. Kein offenes Feuer. Rauchverbot. Verschiitteten

Kraftstoffe sind leicht brennbar. Sie kbnnen schwere Verletzungen und Sachschéden verursachen.
& WARNEN
Kraftstoff sofort aufnehmen und entsorgen.

» Vor dem Nachfullen von Kraftstoff Motor abstellen und abkuhlen lassen.

» Beim Nachfillen von Kraftstoff gelten RAUCHVERBOT und KEIN OFFENES FEUER.

» Verschutteten Kraftstoff unverziglich mit Sand aufnehmen. Beim Verschitten auf Kleidungsstiicke diese wechseln.
» Kraftstoffe in einem speziellen Behalter entfernt von Warme und Zundquellen lagern.

@ ArbeitsschutzSchwingungen

Schwingungen

Schwingung kann beim Riitteln Uber den Lenker auf die Hande des Bedieners lbertragen werden. Das Altrad Belle-Ruttlerprogramm
wurde speziell zur Minimierung auf die Hande/die Arme Ubertragenen Schwingung konstruiert. Angaben tber den Schwingungspegel
und die Benutzungszeiten (empfohlenes tagliches Maximum) finden sich in der technischen Spezifikation. Die maximale
Benutzungszeit NICHT UBERSCHREITEN.

Personliche Schutzausriistung

Bei Benutzung dieses Gerats mul} die personliche Schutzausriistung getragen werden Schutzbrille, Handschuhe, Gehérschutz,
Staubschutzmaske und Sicherheitsschuhe mit Zehenschutz. Immer geeignete Arbeitsbekleidung tragen. Lange Haare hochstecken
und Schmuckstlicke abgelegen, die sich in beweglichen Teilen verfangen kdnnen.

Staub.
Beim Rutteln entsteht gelegentlich Staub, der gesundheitsschadlich wirken kann. Immer eine fiir den entwickelten Staub geeignete
Staubschutzmaske tragen.

Kraftstoff.

Kraftstoff nicht verschlucken, und Kraftstoffdampfe nicht einatmen. Hautkontakt vermeiden. Kraftstoffspritzer sofort gut abwaschen.
Beim Verspritzen in die Augen, unverzlglich mit groRen Mengen Wasser spulen und sobald wie mdglich arztliche Behandlung
aufsuchen.

Auspuffgase

C & WARNEN  Die Auspuffgase dieses Geriéts sind hochgiftig. Lebensgefahr ! )

Kontrollen Vor Dem Start

Inspektion vor dem Start

Die nachfolgende Inspektion muR am Anfang jedes Arbeitstags oder nach vier Stunden Benutzung durchgefiihrt werden, je nachdem.

Welcher Zeitpunkt zuerst eintritt. Detaillierte Angaben finden sich in der Instandhaltungsanleitung. Bei Feststellung von

Mangeln darf die Maschine nicht benutzt werden, bis der Mangel abgestellt ist.

1. Den Ruttler griindlich auf Schaden kontrollieren. Kontrollieren, ob alle Einzelteile sicher befestigt sind. Besonders auf die
Treibriemen-Schutzabdeckungen zwischen Moter und Ruttelwerk achten.

2. Olfiilistand am Motor kontrollieren. Ggf. nachfiillen.

3. Kraftstoffstand kontrollieren und nach Bedarf auffillen.

4. Auf Kraftstoff- und Olleckstellen kontrollieren.
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Warum Riutteln? @

Riickgefillter Bodenaushub oder neu eingefiillter Boden, Packlagen und Decklagen haben kleine Hohl- oder Luftraume, die
unterschiedliche Probleme verursachen kdnnen, wenn keine Verdichtung erfolgt.

1. Beim Befahren nicht verdichteter Oberflachen wird das Material komprimiert. Die Oberflache sinkt dann unter Fillung der
Hohlrdume ein.

2. Eine ahnliche Situation tritt bei statischer Belastung von nicht verdichteten Flachen ein. Laste (z.B. Gebaude) sinken.

3. Material mit Hohlrdumen ist wasserdurchlassiger, was zu Erosion flihren kann. Wassereindringen kann auch zur
Ausdehnung des Bodens bei Frost und zu Schrumpfung bei trockener Witterung fiihren.Ausdehnung und Schrumpfung ist
eine der haufigsten Ursachen von Fundamentschaden und kann ein Absteifen notwendig machen.

Verdichten steigert die Dichte des Materials und verbessert demgemaR die Tragfahigkeit. Es Reduziert das Hohlraumvolumen und
damit das Risiko einer Setzung, sowie von Ausdehnung und Schrumpfung durch Wassereindringen.

Spezifikation fiir das Verdichten

Bisher wurden unterschiedliche Methoden fiir das Verdichten bei unterschiedlichen Anwendungen benutzt. In Betracht zu ziehende
Faktoren sind die Materialeigenschaften, die Dicke der Lage, der Verdichtungsdruck, der Rittelvorgang und die Anzahl der
Durchgéange. Ein besseres Verstandnis der Funktionsweise des Rittelprozesses brachte die Einfiihrung neuer Spezifikationen fiir das
Verdichten mit sich. Die Spezifikation vom neuesten Stand ist Bestandteil des britischen New Roads & Street Works Act. (NRSWA).
Tiefbauingenieure wenden diese Spezifikation inzwischen Uberall fiir die einwandfreie Verdichtung an Baustellen an.

Anwendungen @

Anwendungen/Material fallen in drei Kategorien:

1. Kohésives Material (Korngehalt unter 20%) z.B. Ton, Schluff & schwere Bdden.

2. Kérniges Material (Korngehalt mehr als 20%) z.B. Packlagen, Sand & leichte Bdden.

3. Bitumenhaltiges Material z.B. Asphalt (Teerdecken), Kaltasphalt (Bitumen emulsionsprodukte).
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@ Start-und Stoppverfahren

C& WARNEN Falsche Instandhaltung ist gefahrlich. Diesen Abschnitt vor der Ausfuhrung von Wartungs- und )

Instandhaltungsarbeiten unbedingt lesen

Honda GX160 Benzin —— —
S~———C (_

1. Kraftstoffhahn durch Drehen des EIN/AUS Hebels nach rechts 6ffnen. — \
Bei Motor-Kaltstart, Choke in EIN-Stellung bringen. Hierzu den Choke-Hebel ganz - Drossel
nach links drehen.Beim Neustart mit warmem Motor wird gewdhnlich kein ) klappe
Choke bendtigt, wenn nicht der Motor bereits teilweise abgekhlt ist. Dann ﬁg_‘:—-—ﬁ s
kann teilweise ChokeOffnung notwendigsein. | & ;?Lff __ Choke

3. Motor-EIN/AUS-Schalter nach rechts in die ,I”_Position drehen. \T\E_Qd ‘ (lg

4. Drosselklappe in die Leerlaufstellungbringen. Dazu den Drosselklappenzug ganz |\f§__ 'Eﬁ - Kraftstoff
nach rechts stellen. Motor nicht in dieser Stellung starten, weil der Rittler dann t——gf‘j EIN/AUS-
sofort beim Motorstart anfangt zu ritteln. H““‘::“—_::‘-'»# Hebel

5. Den Steuergriff mit einer Hand festhalten, dann den Schwungradstartergriff mit ‘R_/ |

der anderen ziehen, bis ein Widerstand spurbar wird, dann zuricklaufen lassen.

6. Starterzug kraftig ziehen, aber darauf achten, dass der Starterzug nicht Gber
seine gesamte Lange ausgezogen wird.
7. Vorgang bis zum Zinden des Motors wiederholen.
8. Nach dem Zinden CHOKE-Zug wieder in die AUS-Position (Rechtsdrehung) stellen.
9. Zundet der Motor auch nach mehreren Versuchen nicht, Hinweise fir die Fehlersuche anwenden.
10. Zum Motorabstellen, Drosselklappe in Leerlaufstellung bringen und Motor-EIN/ AUS-Schalter nach links in die,0‘-Stellung bringen.
11. Kraftstoffzufuhr absperren.

Hatz 1B20 Dieselmotor (Einzelheiten siehe die Herstellerbetriebsanleitung)

Kraftstoffzufuhr durch Drehen des EIN/AUS-Hebels ganz nach rechts EIN schalten.

Motordrehzahlregler in die Startstellung bringen.

Lenkung mit einer Hand festhalten, Griff des Anlasserzugs mit der anderen fassen und herausziehen, bis Motorwiderstand
spurbar ist,

Startgriff kraftig mit beiden Handen ziehen. Darauf achten, dass das Zugkabel nicht ganz herausgezogen wird.

Den Vorgang wiederholen, bis der Motor zlindet.

Startet der Motor nach mehreren Versuchen nicht, Stérungsursache anhand der Betriebsanleitung des Motorherstellers ermitteln.
Zum Abstellen des Motors, Drosselklappe in Leerlaufstellung bringen und dann rote Stopptaste driicken, bis der Motor abstellt.

@N =

No ok~
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Bedienun des Ruttlers @

« Den Rittler an den Einsatzort bringen.
Bei Verwendung der ,abnehmbaren” Transportrader, den Ruittler nach vorne Kippen, so dass die Transportrader vom Boden
abheben.Den Transportrahmen nach hinten und dann quer schwenken, so dass er von der Riickseite des Ruittlers gelost
wird. Transportrahmen bis zur nachsten Benutzung an seinem sicheren Ort verstauen. Bei Maschinen mit fest eingebauter
Transportvorichtung Maschine nach vorne kippen und Transportvorrichtung nach hinten und nach oben ziehen.,
Maschine auf den Boden absenken und Transportvorrichtung in der gehoben Lage verriegeln. In Fallen, in denen Hebezeug
erforderlich ist, um den Rttler an den Einsatzort zu bringen, darauf achten, dass das Sicherheitstragvermdgen (Siehe Technische
Daten des Maschinen-Typenschild). Gehdnge NUR an den Anschlagésen auf der Oberseite des Ruttlers anschlagen.

« Ist der Ruttler mit einem Wasserstrahlsystem ausgestattet, und wird dieses fir die Anwendung benétigt, das
Wasserablassventil schlielien, dann die Wasserflasche mit reinem Wasser auffillen.

* Nach Durchfithrung der Kontrollen im Abschnitt ,,Vor dem Start” darf der Motor angelassen werden.
Ruttler der Altrad Belle-Typenreihe ‘PCX’sind mit einer Fliehkraftkupplung ausgestattet, die einen Motorleerlauf ohne Antrieb
des Ruttelwerks gestattet. Mit steigender Drehzahl wird die Fliehkraftkupplung eingerlckt und das Ruttelwerk fangt an
mitzulaufen. Zur Gewahrleistung einwandfreier Funktion soll mit héchster Motordrehzahleinstellung gearbeitet werden

* Drosselklappe auf hdchste Drehzahl stellen und Ruttler mit dem Lenker steuern oder wenden.
Das Ruttelwerk bewirkt nicht nur ein Schwingen der Ruttelplatte, sondern bewirkt auch den Vorschub des Gerats.Im normalen
Betrieb braucht der Rittler also nicht geschoben werden, sonder bewegt sich unter eigener Kraft. Die
Vorschubgeschwindigkeit ist vom Zustand der gerittelten Oberflache abhangig. Hat die zu rltteInde Oberflache Gefélle, so ist
die Vorschubrichtung sorgfaltig zu wahlen. Falls erforderlich, muss der Rittler am Unterteil des Tragrahmens mit einem
Zugseil gesichert werden, Uber das eine Hilfskraft das Gewicht des Riittlers abfangen kénnen. Gefalle sind in auf und ab zu
bearbeiten, nicht in Querrichtung und Schraglage.

« Den Riittler in einem regelméBigen Muster liber die Oberfldche fiihren, bis die gewiinschte Verdichtung erreicht ist.
Sollen mehrere lbereinanderliegende Schichten verdichtet werden, muss jede einzelne Lage individuell gerittelt werden.

+ Zum Abstellen des Ruttelwerks Drosselklappe in die Leerlaufstellung bringen.
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Hinweise fur die Fehlersuche

Problema

Motor no arranca.

| Mogliche Ursache

Kein Kraftstoff.

| Abhilfe
Kraftstoffhahn 6ffnen.

Kraftstofftank fillen.

Motor abgestellt

Motor Einschalten.

Verschmutzte Ziindkerze

Reinigen und Elektrodenabstand neu Einstellen

Motor Kalt Choke schlieRen
Honda, Drossel ganz 6ffnen, dann Starterzug
betatigen. Bis motor Ziingen.

Motor Obgesoffen.

Hatz, Drehzahlregler in Stop-stellung bringen,
Starterzug 5-mal ziehen, dann neu starten.

Motor immer noch nicht an.

Wichtige Fehler

Kundendienststelle Benachrichtigen.

Gerat schwingt nicht.

Motordrehzahl zu gering

Drehzahl erhéhen.

Triebriemen Lose

Riemen nachjustieren.

Blockierter Luftfilter.

Reinigen oder ersetzen

Ruttelwerk Fehlerhaft.

Kundendienststelle Benachrichtigen.

Ruttelwerk ausgefallen

Kundendienststelle Benachrichtigen.

Asphalt bleibt an Platte
hangen.

Mangelhafte Schmierung.

Wasserstrahlsystem benutzen.

Beschéadigte
Blockpflastersteine

Platte in direktem kontakt mit material

Blockpflasterplatte Benutzen.

Abblattern von
bitumenhaltigen Decken.

Zu stark Verdichtung.

Entfernen und neu verlegen.

Zu geringer Vorschub
(Platte sinkt).

Schichtdicke zu hoch.

Material teilweise entfernen.

Feuchtegehalt zu hoch Oder zu. niedrig.

Material abnehmen und dicke anpassen.
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Instandhaltung

Die Altrad Belle Typenreihe ‘PCX’ von Einachsenruttler sind so konstruiert, dass eine Nutzdauer von vielen Jahren ohne besondere
Probleme gewahrleistet ist. Es ist jedoch wichtig, dass die in diesem Abschnitt beschriebenen Instandhaltungsarbeiten in
regelmafigen Zeitabstdnden ausgefihrt werden. Wir empfehlen ihnen, alle wesentlichen Instandhaltungs- und Wartungsarbeiten
durch eine anerkannte Altrad Belle-Kundendienststelle durchfiihren zu lassen.

Verwenden Sie nur anerkannte Altrad Belle-Ersatzteile. Die Verwendung von ungeeigneten Teilen anderer Hersteller kann unsere
Gewahrleistung ungultig machen. Vor der Durchflihrung von Instandhaltungsarbeiten unbedingt den Motor abstellen.

Beim Arbeiten an einem Gerat mit Ottomotor, die Hochspannungsleitung von der Ziindkerze abnehmen. Beim Arbeiten an einem
Dieselmotor sicherstellen, dass der Stop-Schalter in der Stop-Stellung steht. Den Ruittler bei Kontrollen immer auf ebenem Boden
abstellen, damit Fllssigkeitsstande korrekt abgelesen werden kénnen. Nur empfohlene Schmierstoffe verwenden (siehe die
Schmierstofftabelle auf der nachsten Seite).

Einlaufzeit

Beim ersten Einlaufen des Ruttlers muss das Motorendl nach Ende der eigentlichen Einlaufzeit gewechselt werden (vollstandige
Angaben finden sich in der Betriebsanleitung fiir den Motor). Das Schmierdl im Wellengehduse des Ruitteltriebs muss nach den ersten
1000 Betriebsstunden ebenfalls gewechselt werden. Die Treibriemenspannung ist nach den ersten 4 Betriebsstunden zu kontrollieren.

Treibriemen

Schutzabdeckung des Riemens abnehmen, dann Riemenspannung kontrollieren. Hierzu mit leichtem Fingerdruck mdglichst mittig
zwischen Antriebsmotor und Rittelwerk- Riemenscheibe auf den oberen Gurtstrang driicken. Der Riemen muss sich um

5mm bis 10mm durchdriicken lassen. Ist ein Nachspannen notwendig, die vier Motor- Befestigungsschrauben 16sen und den Motor
entsprechend verschieben. Zur Erhéhung der Treibriemenspannung, Spannbolzen nach rechts, zur Verringerung nach links drehen.
Nach der Einstellung Motor-Befestigungsbolzen wieder anziehen und Treibriemenspannung erneut kontrollieren. AbschlieRend die
Schutzabdeckung wieder korrekt aufsetzen und festschrauben.

Alle 4 First Monat / | 3 Monate | 6 Monate /

Rutinemaessig vedligeholdelse

Stunden 20H /50 H 100 H

Fullstands - Kontrolle v
Motorol

Weschel v v

Kontrolle / Reinigen v v
Luftfilter

Nach Bedarf erneuern / Alle 12 Stunden

Zundkerze Weschel v
Treibriemen Spannung v v v

Ol-/ Kraftstofftyp & mengen - Ziindkerzentyp

Fassunsver- ¥
Menge Kraftstofftyp . Kerzentyp AT
maogen (mm)
. BMG6ES or
Otto Motor Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6ltr Blyfri 3.6ltr 0.6-0.7
BPR6ES
. Diesel Siehe Ikke .
Diesel Motor Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9ltr . Enfallt
(BS2869) Anleitung Relevant
Ruttel S.AE. 10W 40 0.3ltr Ikke Relevant | Ikke Relevant | Ikke Relevant lkke Relevant

Verschlussschraube
Ruttlerteil.

Unterer Teil des Schraubengewindes Verschlussschraube komplett mit Dichtung entfernen.
Kontrollieren, ob der Olstand gerade die unterste Gewindesteigung der Verschlussschraube erreicht.
Erforderlichenfalls mit Ol der korrekten Qualitat nachfiillen (siehe Tabelle).

Normaler ‘
FuIIstan?! A U

Unterer Teil des
Schraubengewindes
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@ Montagehinweise

Blockpflaster

Die Blockpflaster-Ruttelplatte wurde fur das
Nivellieren von Platten und Blockpflaster
konstruiert.Diese Platte darf jedoch nicht flr
gewohnliche Verdichtungsarbeiten benutzt
werden.Vor der Montage die vorhandene
Ruttelplatte auf korrekte Gréf3e und Type
kontrollieren.

Das Pflaster wird vormontiert angeliefert und
muss nur an den Plattenverdichter montiert
werden.

Um das Pflaster (Pos. 1) zu platzieren, legen Sie
das Pad unter den Plate Compactor und stellen
Sie sicher, dass die Befestigungslécher mit den
Loéchern auf der Vorderseite der Basisplatte
ausgerichtet sind.

Tragen Sie Loctite 262 auf die Schraube (Pos. 2) auf und befestigen Sie das Pflaster mit allen Befestigungselementen (Pos. 2-4).
Anziehen auf 50Nm.

Transportvorrichtung

Die als Option lieferbare Transportvorrichtung macht es dem Benutzer méglich, den Rittler mit minimaler Anstrengung zum Einsatzort
zu transportieren.

Abnehmbare Transportvorrichtung

Zur Montage der Transportvorrichtung, die Halterung der Drehachse mit den Bohrungen hinten an der Basisplatte ausrichten.
Die beiden Befestigungsbolzen durch die Halterung der Drehachse und die Basisplatte stecken. Anziehen auf 50Nm.
Transportradrahmen auf die Drehachsenhalterung schieben , Rittler nach vorne kippen und dann den Transportradrahmen nach
vorne und unter des Gerat schwenken. Zuletzt den Rittler nach hinten auf die Rader Kippen.

Feste angebaute Transportvorrichtung

Zur Montage dieser Transportvorrichtung die Halterung mit den Bohrungen hinten auf der Halteplatte ausrichten. Die beiden
Befestigungsbolzen durch die Halterung in die Halteplatte einsetzen.
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Gewahrleistung @

Den neuen ,PCX‘-Einachsenrtittler von Altrad Belle ‘PCX’ gewahrleisten wir fiir einen Zeitraum von einem Jahr (12 Monate) gerechnet
ab dem urspriinglichen Kaufdatum. Diese Gewahrleistung gilt fiir den ersten Kaufer. Diese Gewahrleistung erstreckt sich auf
Konstruktions- und Materialfehler und Sachmangel.

Die Altrad Belle Gewahrleistung gilt in folgenden Fallen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschdden oder dhnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

2. Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststellen
durchgefliihrt worden sind.

3. Transport- oder Versandkosten an und von Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,
oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.

4. Material- und Lohnkosten fiir die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die naturlichem Verschleil® unterliegen.

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
* Treibriemen
* Motor-Luftfilter
» Zindkerzen

Altrad Belle und deren Beauftragte, Geschaftsfiihrer, Mitarbeiter oder Versicherer tibernehmen keinerlei Haftung fir Folge- oder
andere Schaden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht fir einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunachst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die Altrad Belle.

Rufnummern fiir Garantieanspriiche:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Korrespondenzanschrift:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantieregistrierung:

Im Bemiihen, ALTRAD Belle noch griiner und umweltfreundlicher zu gestalten, haben wir jetzt eine Online-
Garantieregistrierung eingefiihrt. Um auf die Registrierungsseite unserer Internetprasenz zu gelangen, nutzen
Sie bitte die folgende Adresse:

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Andernfalls kdnnen Sie auch den beigefligten QR-Code (Quick Response Code) einscannen, um die
Registrierungsseite tber Ihr Handy aufzurufen.

Ersatzteile @

Bei der Wartung dieses Produkts dirfen nur Originalersatzteile des Herstellers verwendet werden.

Der Benutzer verliert alle moglichen Anspriiche, wenn die verwendeten Ersatzteile nicht die Originalersatzteile des Herstellers sind.

Eine PDF-Datei mit Teilelisten flir dieses Produkt finden Sie im Bereich “Produkt” auf unserer website www.Altrad-Belle.com.
Informationen zur Beschaffung von Ersatzteilen bei Ihrem Handler vor Ort finden Sie im Abschnitt “Kontakt”
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Kayttoohjeen lukuohje

Tama kayttdohje on laadittu helpottamaan “PCX” maantiivistajan kayttda ja huoltoa turvallisesti.
Teos on tarkoitettu “PCX” maantiivistdjan jalleenmyyijien ja kayttajien kayttoon.

Esipuhe

‘Ymparistd’ osassa annetaan ohjeita kuinka kéasitella kaytosta poistetun laitteen kierratettavia osia ymparistdéa suojelevalla tavalla.
‘Moottorin kuvaus’ osa helpottaa tutustumaan moottoriin ja auttaa sen hallinnassa.

‘Yleinen turvallisuus’ ja ‘Terveys ja turvallisuus’ osat kertovat kuinka kuinka kayttajan ja ymparistdn turvallisuus turvataan laitetta
kaytettdessa.

‘Kaynnistys ja Pysaytys’ helpottavat laitetta kdynnistettdessa ja pysaytettdessa.

‘Vianetsintd’ osa auttaa, jos laitteessa esiintyy hairi6.

‘Huolto’ osa antaa yleisia huolto-ohjeita ja auttaa huoltamaan laitettasi.

‘Kaaviot ja Osaluettelo’ osassa esitellaan laitteen osat yksityiskohtaisesti ja kaikkien osien numerot jos mahdollinen varaosatarve
iimenee.

‘Takuu’ osa kertoo mita takuu kattaa ja kuinka takuuhakemus tehdaan.

Huomioidut direktiivit.
Tassa kayttdohjeessa on kaytetty seuraavia erityistd huomiota vaativia merkintéja

VAARA Laite saattaa aiheuttaa vaaraa. Laite tai kayttaja saattaa vahingoittua tai vammautua, jos toimenpidetta ei
— ——— suoriteta oikealla tavalla.

C A VAROITUS Laitteen kayttajan henki saattaa olla vaarassa.

S

VAROITUS

]

Ill VAROITUS LUE JA OPETTELE tama kayttoohje ennenkuin kaytat tai ennenkuin huollat tata laitetta.

N

OPETTELE kuinka tdman laitteen saatimia kaytetdan turvallisesti ja mita toimia tdman laitteen turvallinen huolto vaatii.

(Huom! Ennenkuin kaynnistat laitteen, niin selvita kuinka laite sammutetaan mahdollisessa ongelmatilanteessa.)

KAYTA aina asianmukaisia henkilokohtaisia turvavalineita.

Jos sinulla on jotain KYSYTTAVAA laitteen turvallisesta kaytosta tai timén laitteen huollosta, niin KYSY ESIMIEHELTASI TAI OTA
YHTEYTTA Several Oy Puh. 09-3489110.

Sisallysluettelo

Terveys ja turvallisuus
Turvallisuustarkistukset ennen kaynnistamista
SYYE MAANTHIVISIAMISEEN ...ttt e bt e e o b et oo a b et e ek bt e e aa bt e e 4a R et e e bbb e e eaE e nh e e e e b bt e e R e et e e e e e b e e et e s
B L0753 0725 1= Te (o AP PP PP PPPPPPPTPPP
8611 (0] (o] 0] (== AP OP PP TOPPPPPTNE
KAyNnnistys ja PYSAYLYSTOIMINNOL. ..o ettt ettt oo oottt e e e e e atte e e e e e o s tae e e e e e e s beeeeaeeaaseeeeeaeeaneeeeeasaneeeeeeaansbeeaaesaantes
L ]l g1l a1 e=Tol 0] (=T S T PP PP PP O U PP PP PP PPRTRON
AVAE= L0 1C] 7] =T ] (= TP P PP PU PP PTPPT PPN
HUOITO . ettt ket e h ekt e e bt e E e oot e ekt 42 E e e eh s ea bt 44 h b€ 4R e e Ah e 4R e e SR e 4R et R R e e Rt e e Rt bt e e et e Rt e e
F Y=Y ol [ ETo] o] 1= T PP PPPRUPPPRRTN
Kiinnitysohjeet ..................

Y22 1t= Lo PP PP
EY-vaatimustenmuKkaiSUUSVAKUULUS (DOC) .......uuiiiiiiieiiiie ettt et e ettt e e st e e e et bt e e an et e e e aae e e e ekt e e e amte e e easeeeessbeeeenteeeeaneeaseeeenneeeennnes 9

Altrad Belle pidattaa oikeuden muuttaa laitteen teknillisid ominaisuuksia siita etukateen ilmoittamatta ja ilman mitaan velvoitteita
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Laitteen kuvaus @

=X — 1
& Q _’{ 2
@ 3 1. Kaasuvipu.
2. Rikastinvipu.
3. Polttoaineen AUKI/KIINNI vipu.
4. Moottorin PAALLA/POIS katkaisin.
5. llmansuodattimen kotelo.
6. Polttoainesailio.
7. Pakoputki.
8. Kaynnistyskahva.
9. Moottoridljyn tayttd/ mittatikku.
10. Moottoridljyn tyhjennystulppa.
11. Tarytin.
13 12. Téryttimen 8ljyn tarkistustulppa.
13. Kiinnityskohta vesisuihkutinlaitteelle

tai katukivisuojalle.
14. Hihnasuoja.
6 15. Ohjauskahva.
16. Nostokohta.
17. Kiinnityskohdat kuljetuslisavarusteille.

16

Huomioi ! Piirrokset perustuvat
maantiivistajaan, jossa on Honda GX160
e 5 moottori. Pyyda tarvittaessa valmistajan
materiaali Hatz moottorin yksityiskohdista.

14

17

Turvallinen kaytosta poisto.

Osa | Materiaali

@ Ympé.rist('.jnsu_ojeI.L'Joh'jeej\'t. Mpottori si'sél'téé aryokasta . .
materiaalia. Vie kaytdsta poistettu laite ja tarvikkeet Ohjauskahva Teras
%é asianmukaiseen kierratyslaitokseen. Suojakuori edessa HDPE
Laitteen runko Teras
Pohjalevy Teras
Kéadensijat Kumi
Moottori Alumiini
Joustokiinnikkeet Teras ja kumi
Muut osat Teras ja alumiini
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@ Teknillinen erittely

PCX 20/45 PCX 20/45D PCX 20/50 PCX 20/50D

Honda GX160 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Leveys (mm) 450 450 500 500
B - Varastointi Pituus (mm) 880 880 880 880
C - Kayttdpituus (mm) 1167 1167 1167 1167
D - Varastointikorkeus (mm) 585 585 585 585
E - Kayttojarjestelméan Korkeus (mm) 987 987 987 987
Pohjalevy Kosketuspinta L x P (mm) 418 x 470 418 x 470 467 x 470 467 x 470
Massa (kg) 91 115 97 120
Moottorin Teho (Hp / kW) **49/3.6 46/34 **49/3.6 46/3.4
Moottorin RPM 3600 3350 3600 3350
Tarinavoima (kN) 20 20 20 20
Taajuus (Hz) 80 80 80 80
Suurin kulkunopeus (m/min) 26 25 25 24
Maksimi Kaltevuus (°) 20 20 20 20
Tiivistysvoima (kg/m?) 463 585 442 547
3 Suunnan Tarina* (m/sec?) 3.5 2.64 35 245
Kaytto aika (Mins) 245 430 245 500
Aanen Voimakkuustaso (dB Lwa) 108 108 108 108

*  Minimumsgrense til EN500 Del 4.

**  Tassa asiakirjassa ilmoitettu bensiinimoottoreiden teho on nettoteho, joka on testattu bensiinimoottorimallin tuotantobensiinimoot
torilla ja mitattu SAE J1349:n mukaisesti tietylla kierrosluvulla.
Massatuotantoon kaytettavat bensiinimoottorit voivat poiketa tastéa arvosta. Lopulliseen koneeseen asennetun bensiinimoottorin
todellinen teho vaihtelee useiden tekijoiden mukaan, mukaan lukien bensiinimoottorin kaytténopeus sovelluksessa,
ymparistdolosuhteissa, kunnossapidossa ja muissa muuttujissa. Honda varaa oikeuden muuttaa teknisia tietojaan milloin tahansa
ilman erillista ilmoitusta.
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A. Turvatarra

B. Kayntidanitarra

C. Moottorin kierrosluvun tarra
D. Nostokahvatarra

E. Vahainen tarinaaltistus -tarra
F. Moottorin varoitustarra

A - Turvatarra

" ” N~
—
Tutustu Kayta Kayta Kayta
kayttéohjeeseen suojajalkineita kuulosuojaimia silméasuojainta

B - Kéayntidanitarra

Koneen melutaso kayton aikana on

C - Moottorin kierrosluvun tarra

. g

Suuri moottorin Pieni moottorin
kierrosluku kierrosluku

D - Nostokahvatarra

E - Vahainen térindaltistus -tarra

Koneessa on Isossa-Britanniassa patentoitu suunnittelu, joka vahentaa kayttajan ylaraajoihin kohdistuvaa tarinda ja mahdollistaa
pidemman kayttdajan.

E - Moottorin varoitustarra

55559
Bensiini on herkasti syttyvaa. Moottorista syntyy myrkyllisia Tutustu
Sammuta moottori ja anna sen hakapaastoja. Moottoria ei saa kayttéohjeeseen
jaahtya ennen tankkausta. pitad kdynnissa suljetussa tilassa.
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@ Yleinen turvallisuus

Oman ja lahella oleskelevien turvallisuuden takia lue nama ohjeet ja varmista, ettd ymmarrat oheiset turvallisuusohjeet. Kayttajan
velvollisuus on varmistaa, ettd han ymmartaa kuinka tata laitetta kaytetaan turvallisesti. Jos olet epdvarma “PCX “ maantiivistajan
turvallisesta ja oikeasta kayttétavasta, niin kysy esimieheltasi, Several Oy:sta tai Altrad Belleista lisatietoja.

Asiaankuulumaton huolto tai kaytté saattavat aiheuttaa vaaran. Lue ja ymmarré tdmé osa ennenkuin
VAARA . e S ) o
suoritat mitdan huoltoa tai korjaustoimenpidettéa.

« Tama laite on raskas, sita ei saa nostaa yksin, hanki APUA tai kdyta sopivaa nostolaitetta. Maantiivistajaan on saatavana

kuljetusta varten lisalaite (katso lisdvarusteet)

Merkitse tytskentelyalue ja huolehdi, ettd yleisé ja asiaankuulumattomat henkil6t ovat turvallisen matkan paassa

« Laitteen kayttajan on pukeuduttava turvaliiveihin(PPE) aina, kun laitetta kdytetdan (ks. Terveys&Turvallisuus)

« Varmistu ennen laitteen kdynnistamista, ettd hatatilanteessa tiedat kuinka laite sammutetaan

SAMMUTA laite aina ennen kuljetusta, ennen liikuttelua tydmaalla tai ennen sen huoltoa

+ Kéytén aikana laite kuumenee, anna moottorin jaéhtya ennenkuin kosket siihen. Ala milloinkaan jata moottoria kayntiin ja
ilman huomiota

+ Al4 poista suojalaitetta tai kayta maantiivistdjaa ilman suojalaitetta, ne ovat kayttajan suojana. Tarkista jatkuvasti suojalaitteet
ja niiden kunto, jos havaitset niiden vaurioituneen tai puuttuvan, niin ALA KAYTA MAANTIIVISTAJAA ennenkuin suoja on korjattu
tai asetettu paikoilleen.

+ Ala kaytad Maantiivistijaa jos olet sairas, tunnet vasymysta tai jos olet alkoholin tai huumeiden vaikutuksen alainen

Polttoaine Turvallisuus

sammuta kaikki avotuli , &la tupakoi tayttaessasi polttoainesailiéta. Pyyhi pois aina valittdmasti kaikki

Polttoaine on herkasti syttyvaa. Se saattaa aiheuttaa vamman tai esinevahingon. Sammuta moottori,
& VAARA
polttoaineroiskeet.

+ Sammuta moottori ja anna sen jadhtya ennen polttoaineen tayttoa

+  Kun lisaét polttoainetta, niin ALA tupakoi tai salli avotulta l&histoll&

* Roiskunut polttoaine taytyy poistaa turvallisesti valittdmasti hiekan avulla. Jos polttoainetta on roiskunut vaatteille, niin vaihda ne
+ Sailyta polttoaine hyvaksytyssa sita varten tehdyssa astiassa, poissa kuumuudesta ja erillaan kipinalahteista.

@ Terveys ja turvallisuus

Varina

Osa maantiivistajan tarinasta valittyy kddensijan kautta kayttajan kasiin. Kasitarinan vahentaminen oli uuden Altrad Belle “PCX”
tarinalevy valikoiman suunnittelun Iéhtékohtan_g. Tarkastelun kohteena on mittaus- ja tekniset tiedot varahtelytasoista ja kayttoajoista
(suositellut suurimmat paivittaiset kayttoajat). ALA ylitd maksimi kayttdaikoja.

Henkilokohtaiset suojavarusteet
Kun kaytat laitetta, pue yllesi henkildkohtaiset suojavarusteet, suojalasit, -kasineet, korvatulpat, pélysuoja ja teraskarjella suojatut
jalkineet. Kayta tydon mukaista vaatetusta. Sido pitkat hiukset ja poista korut, jotka saattavat tarttua laitteen liikkuviin osiin.

Poly
Tiivistysty0 aiheuttaa usein polya, joka saattaa olla vahingollista terveydellesi. Kayta syntyvalle pélylle soveltuvaa suojaa.

Polttoaine
Ala hengita polttoainehdyryja ja vélta polttoaineen joutumista iholle. Pese polttoaineroiskeet valittdmésti.
Jos polttoainetta joutuu silmiisi, huuhtele runsaalla vesimaaralla ja hakeudu laakarihoitoon valittdmasti.

Pakokaasut

( & VAARA Tamaén laitteen pakokaasut ovat erittéin myrkyllisia ja voivat johtaa kuolemaan ! )

Ala kayta maantiivistdjaa sisatiloissa tai suljetussa tilassa. Varmista, etté tydskentelyalue on hyvin tuuletettu.

Tarkistukset ennen kaynnistamista

Tarkistukset ennen kéynnistamista

Oheiset tarkistukset tulee tehda aina tyopaivan alussa ennen laitteen kaynnistamista tai joka neljan tunnin kaytén jalkeen, sen mukaan

kumpi ajankohta on aikaisemmin.

Loydat tarkemmat ohjeet huolto-ohjeista. Jos tarkistuksessa I6ytyy vikaa, niin maantiivistdjaa ei saa kayttda ennenkuin vika on korjattu.

1. Etsi merkkeja vioista tarkistamalla maantiivistaja joka puolelta. Tarkista, etté osat ovat paikoillaan ja kiinni. Kiinnita erityista
huomiota moottorin ja varinalaitteen valiseen hihnasuojaan.

2. Tarkista moottorin Oljytaso ja tayta tarvittaessa.

3. Tarkista polttoainetaso ja tayta tarvittaesssa.

4. Tarkista polttoaine ja 6ljyvuodot.
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Syita maantiivistykseen @

Maaper3, jota on muokattu tai jossa on uusi tayte, pohja tai asfaltti sisaltda huokosia tai onteloita. Jos niita ei tiivisteta, niin
seurauksena on yksi tai useampia ongelmia.

Kun liikenne ylittaa tiivistamattoman pinnan, materiaali tiivistyy. Tama johtaa pinnan vajoamiseen, koska massa tayttaa huokoset.
Samanlainen tilanne syntyy, kun tiivistamattémalla pinnalla on paikallaanpysyva kuorma. Kuorma vajoaa( esim.rakennus)
Huokoinen materiaali on herkkaa veden suotautumiselle, joka johtaa eroosioon.

Kosteus saattaa aiheuttaa maaperan laajenemisen jaatyessa tai kutistumisen sen kuivuessa. Laajeneminen ja kutistuminen

ovat suurimpia syita rakennusten perustusten vaurioitumiseen ja se vaatii yleensa perustusten tukemista.

wN =

Tiivistaminen lisaa materiaalin tiiveytta ja kasvattaa sen kuormankantokykya. Se vahentaa kosteuden aiheuttamaa huokoisuutta ja
siten pienentaa vajoamisriskia, laajenemista ja kutistumista.

Tiivistamisen vaatimukset D)

Maantiivistdmisen mittaamiseen on aikaisemmin kaytetty erilaisiin kohteisiin monenlaisia mittausmenetelmia. Huomioitavat tekijat ovat
materiaalin ominaisuudet, kerroksen paksuus, pintaan kohdistuva paine, tarina ja tiivistyskertojen maara. Kasvanut tietous kuinka
tiivistys toimii on johtanut mittausmenetelmien syntymiseen. Uusin mittausmenetelma on osa Britannian tietdiden teknisia vaatimuksia
(NRSWA - New Roads & Street Works Act). Insinddrit ovat ottaneet nama maarittelyt Iahtokohdaksi kun halutaan varmistaa hyva
tiivistystyétulos.

Kayttokohteet @

Kayttokohteet/ materiaalit jaetaan kolmeen luokkaan:

1. Koheesio materiaalit( rakeisuus alle 20 %) esim. savi, siltti ja raskaat maalajit.
2. Rakeiset maalajit( rakeisuus yli 20 %) esim. sepeli, hiekka ja kevyet maalajit
3. Bitumipitoiset materiaalit esim. asfaltti( 6ljysora), bitumiseokset
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Kaynnistys- ja pysaytystoiminnot

Sopimaton huolto saattaa olla vaarallinen Lue ja ymmarra tdma osa ennenkuin suoritat mitdan
(A voses ”

kunnossapito, huolto tai korjaus tehtavia

)

Honda GX160 Bensiini — —

1.

SOV Ne

1.

0.

Avaa polttoainehana kaantamalla ON/OFF vipua loppuun asti oikealle. )
Jp§ kaynnistat kylméé moottoria", asgta__rikastinvipu ON as_er!_too.n kaaptamallé.i. ‘j‘ ! Kaasu
sitd loppuun asti vasemmalle. Lampiman moottorin kdynnistaminen ei yleensa _
vaadi rikastimen kayttoa, kuitenkin jos moottori on osittain jaahtynyt, niin ﬁ“—:fa .
rikastimen osittainen kayttd saattaa olla tarpeellista. |I Q:@ | Y, | Rikastin
K&anna moottorin ON/OFF katkaisin my&tapéivaa “I” asentoon. N —— ‘ [
Aseta kaasuvipu joutokayntiasentoon kaantamalla kaasuvipua loppuun asti LS = _ Pol .
) s e e o w , R = olttoaine
oikealle. Ala kdynnistéd moottoria taydellad kaasulla, koska maantiivistaja alkaa ;J\h_____| AUKI/KIINNI
vérista vélittomasti moottorin kaynnistyttya. \f—:_-\_ ,{ X
Ota kiinni ohjaustangosta voimakkaasti toisella kadella. Ota toisella kadella luja _ vipu

ote kaynnistyskahvasta. Veda, kunnes tunnet moottorin vastuksen, vapauta
kaynnistyskahva saattaen paikoilleen.

Varo, ettet veda kaynnistysnarua liian paljon ulos, nykaise kéynnistyskahvasta.
Toista, kunnes moottori kdynnistyy.

Kun moottori kdynnistyy sdada rikastinvipua vahitellen OFF asentoon kaantamalla sité oikealle.

Jos moottori ei kdynnisty usean kaynnistysyrityksen jalkeen, niin seuraa vianetsinta-ohjetta.

Jos haluat pysayttaa moottorin, kdanna kaasuvipu joutokayntiasentoon ja kddnnd moottorin ON/OFF katkaisinta vastapaivaan
“0” asentoon.

K&anna polttoainevipu OFF asentoon.

Hatz 1B20 Diesel (katso taydelliset ohjeet moottorin kayttdohjekirjasta)

wnN =

Noohs

Avaa polttoainehana kadantamalla AUKI/KIINNI (ON/OFF) vipu kokonaan oikealle.

K&anna moottorin kaasuvipu kaynnistysasentoon.

Ota toisella k&della tukeva ote ohjaustangosta, veda toisella kadella kdynnistyskahvasta.

Veda, kunnes tunnet moottorin vastuksen, anna kaynnistimen palautua.

Huomioi, ettet veda kaynnistysnarua kokonaan ulos, nykaise kdynnistintd molemmin kasin.

Toista tdma toimenpide kunnes moottori kynnistyy.

Jos moottori ei kdynnisty useista yrityksista huolimatta, niin etsi apua maantiivistdjan moottorin valmistajan kayttdohjeesta.
Jos haluat sammuttaa moottorin, kdanna kaasuvipu joutokdyntiasentoon, paina sen jalkeen punaista sammutusnappulaa ja
pida sitad pohjassa, kunnes moottori pysahtyy.
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Toimintaohjeet @

» Kuljeta maantiivistaja haluttuun paikkaan.
Jos kaytéat kuljettamiseen “irrotettavia” pyoria, niin kddnna maantiivistajaa eteenpain ja irroita pyorat. Kdanna kuljetuskehys
takaisin irroita se sitten maantiivistajan takaosasta. Laita kuljetuskehys sellaiseen sailytyspaikkaan, josta |6ydat sen
seuraavan kuljetustarpeen syntyessa. Jos laitteessa on “kiinted” kuljetuskehys, niin k&danna laite eteenpain, veda
kuljetuskehysté taaksepain ja yléspain, laske laite alas ja lukitse kuljetuskehys yldasentoon.
Jos maantiivistajan siirto vaatii nostolaitetta, niin varmista, etta nostolaite soveltuu maantiivistdjan massalle (katso tekniset tiedot
kohta koneen rekisterikilven). Kiinnita tarpeelliset ketjut tai hihnat VAIN maantiivistdjan nostokohtiin.

« Jos maantiivistdja on varustettu vesisuihkulaitteistolla ja tyo edellyttda sen kayttda, niin varmista, ettd vesiventtiili on suljettuna.
Tayta sen jalkeen vesisailié puhtaalla vedella.

* Kun olet kdynyt lapi “Ennenkuin kdynnistat” tarkistuslistan voit kdaynnistaa moottorin.
Altrad Belle “PCX” sarjan maantiivistajat on varustettu keskipakokytkimella, jonka vuoksi moottorin kaydessa joutokaynnilla
maantiivistaja ei liiku eteenpain. Kun moottorin pyodrintdnopeus kasvaa, niin kytkin kytkeytyy ja maantiivistaja kulkee eteenpain.
Oikea toiminta edellyttaa, ettd moottori kdy suurimmalla pydrintdnopeudella.

» S&ada moottorin kaasu taysille ja kayta ohjaustankoa maantiivistajan ohjaamiseen tai kdantamiseen.
Varisija tarisyttaa laitteen pohjalevya ja lisaksi se kuljettaa laitetta eteenpain. Maantiivistajan toimiessa normaalisti sinun ei
tarvitse tyontaa sita eteenpain vaan sen tulee antaa liikkua omaa tahtia. Kulkunopeus maaraytyy tiivistettdvan pinnan
laadun mukaan. Jos tiivistettava pinta on kalteva, niin maantiivistajan kulkusuunnan tarkkailuun on kiinnitettdva suurta
huomiota. Kayta tarvittaessa maantiivistdjan alaosaan kiinnitettya koytta keventamaan sen painoa. Kaltevalla pinnalla liikkeen
on oltava yl0s alas suntainen, ei poikittaissuuntainen.

» TyOskentele maantiivistajalla jarjestelmallisesti, kunnes haluttu tiiveys on saavutettu.
Jos tiivistettavia, erilaisia kerroksia on useita, niin tiivista kukin kerros erikseen.

+ Saada kaasuvipu joutokaynnille, jos haluat pysayttaa maantiivistajan varinan.
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@ Vianetsintaohje

Ongelma

Moottori ei kdynnisty.

| syy

Polttoaine loppu.

| Korjaus

Avaa polttoainehana.

Lisaa polttoainetta.

Virta-avain sammutettu asennossa

Kaanna virta paalle

Sytytystulppa on karstainen

Puhdista ja saada karkivali

Moottori on kylma

K&anna rikastin paalle

Moottori tulvii

Honda, avaa rikastin, kdanna kaasuvipu
taysille veda kaynnistinta, kunnes moottori
kaynnistyy.

Hatz, kdanna kaasuvipu pysaytys asentoon,
veda kaynnistimesta 5 kertaa ja toista
kaynnistystoimenpide

Moottori ei kéynnisty.

Vika vaatii selvitysta

Ota yhteyttd jalleenmyyjaan tai Altrad Belle.

Laite ei tarise.

Moottorin nopeus liian alhainen

Saada nopeutta suuremmaksi

Vetohihna Idysalla

Saada hihnan kireys

Luftfilteren er blokkert.

Rengjar eller bytt ut luftfilteren.

Vetovika.

Tarinavika.

Ota yhteytta jalleenmyyjaan tai Altrad Belle

Asfaltti tarttu levyyn

Puutteellinen voitelu

Kayta vesisuihkulaitetta

Kiveys vahingoittuu.

Levy on valittdtmassa yhteydessa
kiveykseen

Kéayta kiveyksensuojalevya

Bitumipinta suomuinen

Liika tiivistys

Poista ja levita pinta uudelleen

Hidas kulku (levy vajoaa)

Kerrospaksuus liian suuri

Poista osa materiaalista

Kosteuspitoisuus liian korkea tai matala

Poista materiaalia ja sdada
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Yllapitohuolto

Altrad Belle “PCX” sarjan yhteen suuntaan kulkevat maantiivistdjat on suunniteltu toimimaan useita vuosia virheettémasti. On kuitenkin
tarkeaa, ettd sdanndlliset oheisen taulukon mukaiset yllapitohuollot suoritetaan.

Suosittelemme, ettd valtuutettu Altrad Belle jélleenmyyja suorittaa kaikki suurehkot ylldpitohuollot ja korjaukset. Kayta aina alkuperaisia
Altrad Belle varaosia, muiden osien kayttd saattaa paattaa laitteen takuun.

Sammuta moottori ennen mihink&an yllapitohuoltoon ryhtymista. Irrota korkeajannite kaapeli sytytystulpasta. Diesel kayttdisessa
laitteessa varmistu, ettd sammutuskytkin on sammutus asennossa. Aseta maantiivistdja aina tasaiselle maalle, jotta nestepintatason
tarkistus tapahtuu oikein. Kayta vain suositeltuja 6ljyja (katso taulukkoa seuraavalla sivulla).

Saannolliset tarkistukset

Kun maantiivistaja on uusi, niin moottoridljy tulee vaihtaa sisdanajon jalkeen ( katso tarkemmat tiedot moottorin valmistajan
ohjekirjasta). Taryttimen akselikotelon dljy tulee vaihtaa 100 tunnin kayton jalkeen ja sen jalkeen 500 tunnin valein. Tarkemmat ohjeet
taryttimen akselikotelon éljynvaihdosta, katso “Tarytin” kohdasta.

Hihnan kireys tulisi tarkistaa 4 tunnin vélein.

Turvavyo

Irrota hihnasuoja ja tarkista sitten hihnan kireys painamalla hihnaa ylapuolelta moottorin vetopydran ja taryttimen hihnapyéran
puolivalista. Hihnan tulisi joustaa 5 — 10 mm. Jos hihna vaatii saatéa, niin I6ysaa nelja moottorin kiinnityspulttia kunnes voit siirtaa
moottoria.Jos haluat lisata hihnan kireytta, niin sdada moottorin asentoa kaantamalla kiristyspulttia myoétapaivaan, jos haluat I0ysata,
niin kdanna vastapaivaan. kun saaté on tehty, niin kiristd moottorin kiinnityspultit ja tarkista kireys viela kerran. Kiinnita lopuksi
hihnasuoja, varmista, ettd se on paikoillaan ja hyvin kiristetty.

L ensimmaisen ensimmaisen 3 kk 6 kk
Yllapitohuolto N . . .
1 tunnin jalkeen kk / 20 tuntia 50 Tuntia 100 Tuntia
Tarkista 6ljyn taso v
Moottori 6ljy
Vaihda v v
Tarkista kunto/Puhdista v 4

IImansuodatin
Uusi tarvittaessa / 12 kk valein

Sytytystulppa Vaihda v

Vetohihna Kireys v v v

Oljy/Polttoaine tyyppi & M&aara — Sytytystulppa tyyppi

- . Maara Polttoaine Maara Sytytystulppa Karkivali
Oljy tyyppi ) . ) :
(Litraa) tyyppi (Litraa) NGK tyyppi (mm)
Bensiini Moottori GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Lyijytdon 3.6 BMEES tai 0.6-0.7
i BPR6ES
Diesel Katso mootto-
Diesel Moottori Hatz 1B20-6 | S.A.E. 10W 30 0.9 rin valmistajan N/A N/A
(BS2869) S
ohjekirja
Tarytin S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A

Tarytinlaite
Irrota tulppa tiivisteineen, tarkista, etta éljytaso ylettyy kierteen pohjaan 6éljytulpan reidssa.
Lisda oikean tyyppista 6ljya tarvittaessa (katso taulukkoa)

Oikea
taso

kierteen alaosa
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@ Kiinnitysohjeet

Katukiveyslevy

Katukiveyslevy on suunniteltu kaytettavaksi
betonilaattojen tai —kivien tamppaamiseen.

On kuitenkin huomattava, ettei sita ole tarkoitettu
normaaliin tiivistystydhon.

Ennen kiinnittamista varmista, ettd katukiveyslevy
on oikean kokoinen ja, etta se on oikean
tyyppinen.

Paallystys- pad saapuu valmiiksi koottuna ja
tarvitsee vain asennettava tarylevy.

Sopivaksi paallystys tyynyt (kohta 1), aseta
tyynyt alle tarylevy varmistaminen turvaaminen
reiat riviin reiat edessa pohjalevyn.

Levitd Loctite 262 ruuvin (kohta 2) ja kiinnita
paallystys alustan avulla kaikki kiinnikkeet (erét 2-4). Kiristd 50 Nm.

Kuljetusvarustus

Il kuljetusvarustus consente all’operatore di spostare il compattatore al posto di lavoro con il minimo sforzo.

Irrotettava Kuljetusvarustus

Aloita kuljetuskiinnittimen asennus kohdistamalla saranakehyksen reiat pohjalevyn takana olevien reikien kanssa.
Saranakehys kiinnitetdan pohjalevyyn kahdella kiinnityspultilla. Kiristd 50 Nm.

Liu’uta pyorarunko saranakehykseen, kallista maantiivistajaa eteenpain ja kdanna pydrakehys eteenpain, laitteen alle. Kéanna
maantiivistdja takaisin ja pyorien varaan.

Kiintean Kuljetusvarustus

Aloita kuljetuskiinnittimen asennus kohdistamalla kehyksen reiat pohjalevyn takana olevien reikien kanssa. Kehys kiinnitetdan
pohjalevyyn kahdella kiinnityspultilla.
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Altrad Belle “PCX” yhteensuuntaan kulkevien maantiivistajien takuuaika on laitteen alkuperaiselle ostajalle yksi vuosi (12 kuukautta)
ostopaivasta lukien. Altrad Belle takuu kattaa suunnittelun, materiaalin ja kokoamistyon viat.

Altrad Belle takuu ei kata seuraavia tapauksia:

1. Vaurio, joka on aiheutunut vakivallan, vaarinkayton, pudottamisen tai muun vastaavan seikan tai asennus-, kayttdohjeiden tai
huolto-ohjeiden virheellisen tulkinnan seurauksena.

2. Muun henkilén kuin Altrad Belle tai sen valtuuttaman maahantuojan tekemat muutokset, lisdykset tai korjaukset.

3. Minkaan laitteen takuutapauksen korjaamisessa tai korvaamisessa syntyvia kuljetus- tai lahetyskuluja Altrad Belleille tai Belle
Groupilta tai sen valtuuttamalta maahantuojalta tai maahantuojalle.

4. Normaalin kulumisen aiheuttamia uusimisesta, korjaamisesta tai osien vaihdosta aiheutuvia materiaali ja/tai tydkuluja.

Seuraavat osat eivat kuulu takuun piiriin.
« Vetohihna/-t
* Moottorin ilmasuodatin
* Moottorin sytytystulppa

Altrad Belle ja/tai sen valtuuttamat maahantuojat, johtajat, tydntekijat tai vakuuttajat eivat ole vastuussa valillisista tai muista vahingoista,
tappioista tai mistdan kuluista, jotka aiheutuvat laitteen kayttdkelvottomuudesta tai muusta laitteen kaytosta johtuvasta syysta.

Takuu hakemus
Kaikki takuuhakemukset osoitetaan Several Oy:lle, puhelimella, Faksilla, sahkopostilla tai kirjallisesti.

Takuuhakemukset:
Tel : +44 (0)1298 84606, Fax : +44 (0)1298 84073, Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Kirjallisesti:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, England

Tuotteen takuurekisterdinti:
ALTRAD Belle haluaa kaikessa toiminnassaan tukea luonnonmukaisia, vihreita arvoja. Tasta syysta olemme
ottaneet kayttdon paperittoman, verkossa tehtavan takuurekisterdinnin. Rekisterdinti tapahtuu osoitteessa

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Vaihtoehtoisesti voit lukea oheisen QR-koodin alypuhelimellasi ja menna rekisterdintisivulle sen kautta.

Tata tuotetta yllapidettdessa saa kayttaa vain valmistajan alkuperaisia, alkuperaisia varaosia.

Kayttaja menettdd mahdolliset vaatimukset, jos kaytetyt varaosat ovat muita kuin valmistajan alkuperaisia varaosia.

PDF taman tuotteen osaluetteloista 16ytyy verkkosivustomme www.Altrad-Belle.com -tuote-osiosta. Tiedot varaosien hankkimisesta
paikalliselta jalleenmyyijaltasi I0ydat sitten Ota yhteytta -osiosta.
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Jak Korzysta¢ Z Niniejszego Podrecznika

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby pomdéc w bezpiecznym uzytkowaniu i obstudze ptytowych zageszczarek wibracyjnych Altrad
Belle serii PCX. Podrecznik ten jest przeznaczony dla sprzedawcoéw i operatorow zageszczarek PCX.

Przedmowa

Dziat Srodowisko zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzaé recykling zuzytego przyrzadu w sposéb przyjazny srodowisku
naturalnemu.

Dziat Opis Maszyny pomaga w zaznajomieniu sie z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegoélnych elementéw maszyny.
Dziat Bezpieczenstwo Ogédlne oraz Zdrowie i Bezpieczenstwo wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogdlnospoteczne.

Procedura Start i Stop pomoze Tobie przy uruchamianiu i zatrzymywaniu maszyny.

Przewodnik Wykrywanie i Usuwanie Usterek pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyna.

Dziat Obstuga jest po to, aby pomdéc w ogdlnym utrzymaniu oraz obstudze Twojej maszyny.

Dziat Gwarancja okresla charakter objecia gwarancjg i procedure reklamacyjng.

Wytyczne odnosnie zapisow.
Tekst w niniejszym podreczniku, na ktory nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage, jest przedstawiony w sposéb nastepujgcy:

UWAGA Urzgdzenie moze stanowic¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora,
—————— jezeli procedury nie sg przeprowadzane w sposob wiasciwy.

N

( A OSTRZEZENIE Istnienie mozliwos¢ zagrozenia zycia operatora.

Ostrzezenie

|| OSTRZEZENIE Frzed obstuga i przeprowadzaniem konserwadji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC |

PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

N

Przed rozpoczeciem uzytkowania i przeprowadzeniem konserwacji zageszczarki wibracyjnej serii PCX nalezy obowigzkowo zapoznaé
sie z trescig zawartg w niniejszej instrukcji obstugi. (Nalezy wiedzie¢, w jaki sposéb nalezy bezpiecznie obstugiwaé urzgdzenie i
prawidlowo dokonywac jego konserwacji)

Nalezy zawsze nosi¢ lub uzywa¢ odpowiednie narzedzia i elementy ochrony osobiste]. Jezeli masz jakiekolwiek pytania dotyczace
bezpiecznej obstugi i konserwaciji niniejszej maszyny prosimy kontakt ze sprzedawca lub autoryzowanym przedstawicielem Altrad Belle
w Polsce.

Spis Tresci
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Grupa Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji technicznej urzgdzenia bez wczesniejszego poinformowania.
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Opis Maszyny

7
M—}J( 2

=

Dzwignia przepustnicy.

Dzwignia dtawika (ssania).
Zawor paliwa.
Wigcznik / wytacznik silnika.
Obudowa filtra powietrza.
Zbiornik paliwa.
Wydech spalin.
Uchwyt linki odrzutnika zaptonu.
Filtr oleju / bagnet.
. Zawor spustowy oleju.
. Wibrator.
. Korek poziomu oleju wibratora.
. Punkt mocowania zraszacza wodnego
lub podktadki do kostki brukowe;.
14. Ostona pasa napedowego.
15. Uchwyt operatora.
6 16. Punkt podnoszenia.
17. Punkty mocowania akcesoriéw do
transportowania zageszczarki.
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Zwro¢ uwage, ze rysunek na poprzedniej
stronie przedstawia zageszczarki z silnikiem
e 5 benzynowym Honda GX160. W celu poznania
szczegotow n/t elementow silnika Hatz odwotaj
sie do jego instrukcji obstugi.

14

17

Bezpieczne usuwanie odpadow. Element Maszyny | Materiat
@ Instrukcje ochrony srodowiska naturalnego.

@ S Maszyna zawiera materiaty wartoéciowe. Zuzytg aparature Uchwyt Operatora Stal

i akcesoria umieszczaj w odpowiednich urzgdzeniach do Ostona Przednia HDPE
recyklingu.

Rama Nosna Stal
Ptyta Podstawowa Stal
Koncowki Uchwytu Operatora Guma

Silnik Aluminium

Amortyzatory Stal i guma

Roézne Czesci Stal i aluminium
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Dane Techniczne

PCX 20/45 PCX 20/45D PCX 20/50 PCX 20/50D

Honda GX160 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Szerokos¢ (mm) 450 450 500 500
B - Dlugos¢ Przechowywania (mm) 880 880 880 880
C - Dlugos¢ Operacyjna (mm) 1167 1167 1167 1167
D - Wysokos¢ Sktadowania (mm) 585 585 585 585
E - Wysokos¢ Operacyjnego (mm) 987 987 987 987
Plyta Bazowa Powierzchnia Styku S x D (mm) 418 x 470 418 x 470 467 x 470 467 x 470
Ciezar (kg) 91 115 97 120
Moc Silnika (Hp / kW) **49/3.6 46/3.4 **49 /3.6 46/34
Predkos¢ Obrotowa Silnika 3600 3350 3600 3350
Sita Wymuszajaca (kN) 20 20 20 20
Czestotliwos¢ (Hz) 80 80 80 80
Predkos¢ Ruchu (m/min) 26 25 25 24
Maksymalne Nachylenie w Ruchu (°) 20 20 20 20
Cisnienia Statycznego (kg/m?) 463 585 442 547
Wibracje Przenoszone na Receoperatora* (m/sec?2) 3.5 2.64 3.5 2.45
Czas Pracy (Mins) 245 430 245 500
Poziom Hatasu (dB Lwa) 108 108 108 108

*  Norma wedtug EN500-4.
** Moc znamionowa silnikow benzynowych wskazana w tym dokumencie jest mocg netto przetestowang na fabrycznym silniku ben
zynowym dla modelu silnika benzynowego i zmierzong zgodnie z SAE J1349 przy okreslonej predkosci obrotowej.

Masowa produkcja silnikbw benzynowych moze rézni¢ sie od tej wartosci. Rzeczywista moc wyjsciowa silnika benzynowego zain
stalowanego w koricowej maszynie bedzie sie rozni¢ w zaleznos$ci od wielu czynnikow, w tym predkoSci roboczej silnika ben
zynowego w aplikacji, warunkach Srodowiskowych, konserwacji i innych zmiennych. Honda zastrzega sobie prawo do zmiany spe
cyfikacji w dowolnym czasie i bez powiadomienia.
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Oznaczenia

Oznaczenie dotyczgce bezpieczenstwa
Oznaczenie poziomu hatasu

Oznaczenie dotyczgce obrotéw silnika
Oznaczenie podnoszenia

Oznaczenie dotyczgce niskiego poziomu wibraciji

Mmoo w»

Ostrzezenie przed gorgcem silnika

A - Oznaczenie dotyczace bezpieczenstwa

L] ¥

—
Prosze przeczytaé Nos obuwie Nos nauszniki Nos gogle
podrecznik ochronne ochronne ochronne

obstug

B - Oznaczenie poziomu hatasu

Poziom hatasu generowanego przez urzadzenie podczas pracy wynosi 107 dB(A).

C - Oznaczenie obrotéw silnika

N g

Potozenie Potozenie
szybkich obrotow wolnych obrotow
silnika silnika

D - Oznaczenie podnoszenia

E - Oznaczenie dotyczace niskiego poziomu wibracji

Zageszczarka wyposazona jest w objete patentem brytyjskim rozwigzanie redukujgce poziom szkodliwych wibracji przenoszonych na
ramiona operatora, co pozwala na wydtuzenie maksymalnego, nieprzerwanego czasu pracy z urzgdzeniem..

F - Ostrzezenie przed gorgcem silnika

§555%

")

Paliwo jest bardzo tatwopalne. Za- Silnik wydziela toksyczny tlenek Prosze przeczytaé
trzyma;j silnik i poczekaj, az ostygnie, wegla. Nie trzymaj pracujgcego podrecznik
zanim rozpoczniesz uzupetnianie silnika w zamknigtych pomieszcze- obstugi
paliwa. niach.
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Bezpieczenstwo Ogolne

Dla bezpieczenstwa wlasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich przebywajgcych wokot nalezy przeczytac i upewnic sig, czy sie
rozumie, nastepujace informacje nt. bezpieczenstwa. Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sige, ze w petni rozumie, jak
bezpiecznie obstugiwa¢ urzgdzenie. W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wiasciwego uzytkowania zageszczarki
wibracyjnej skonsultuj sie ze swym kierownikiem nadzoru lub przedstawicielem Altrad Belle.

UWAGA Niewtasciwa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich prac
=————=— konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumiec¢ niniejszy dziat.

« Urzadzenie to jest ciezkie i nie moze by¢ podnoszone recznie w pojedynke. Zatem, albo POPROS O POMOC albo uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwigowego.

* Przed rozpoczeciem pracy nalezy ogrodzi¢ miejsce przeprowadzania robot i utrzymywaé wspoétpracownikdéw oraz osoby
nieupowaznione w bezpiecznej od maszyny odlegtosci.

* Nalezy nosi¢ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i
Bezpieczenstwo).

+ Upewnij sie, czy potrafisz bezpiecznie wylgczy¢ urzgdzenie przed tym, jak dokonasz jej wtgczenia, na wypadek powstania
problemoéw.

+ Zawsze wytaczaj silnik urzgdzenia przed jego obstugg techniczng.

» Podczas uzytkowania silnik staje sie bardzo gorgcy, zatem pozwdl, aby silnik sie ochtodzit zanim zaczniesz go dotykaé. Nigdy
nie pozostawiaj silnika w ruchu bez jego dozoru.

* Nigdy nie usuwaj, ani nie ruszaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona jest maszyna, one sg tu dla Twojej ochrony.
Zawsze sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczenstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona
lub nie ma jej w ogdle, NIE UZYWAJ ZAGESZCZARKI dopdki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

* Nie uzywaj maszyny, gdy jestes chory, czujesz sie zmeczony, lub tez gdy jestes pod wptywem alkoholu lub narkotykéw.

Bezpieczenstwo Paliwowe

+ Podczas tankowania wytgcz silnik i pozwdl, aby sie ochtodzit.

» Podczas tankowania NIE pal tytoniu, ani nie zezwalaj na obecnos¢ nieostonietych ptomieni w tej strefie.

+ Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy wyciek nastgpi na Twoje ubranie, wymien je.
* Przechowuj paliwo w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach, z dala od zrédet ognia i zaptonu.

Zdrowie | Bezpieczenstwo

Niektore drgania powstajgce na skutek pracy ubijania przenoszone sg poprzez rekojes¢ na rece operatora maszyny. Zageszczarka
ptytowa Altrad Belle zostata specjalnie zaprojektowana, aby zmniejszy¢ poziom drgan przenoszonych na rece/ramiona. Odnies sie
do wymagan i danych technicznych, aby poznac poziomy drgan i czasy uzytkowania maszyny (zalecany maksymalny, dzienny czas
narazenia na dziatanie drgan). NIE przekraczaj maksymalnych czaséw uzytkowania maszyny.

SOO (SPRZET OCHRONY OSOBISTEJ)

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzadzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcéw u nég No$ zawsze ubranie odpowiednie do pracy jakg wykonujesz. Zwigz z tytu
dtugie wlosy oraz usun bizuterie, ktéra moze dostac sie w kontakt z poruszajgcymi sie czesciami urzadzenia.

PYL
Proces ubijania moze tworzy¢ pyt, ktéry moze okaza¢ sie grozny dla zdrowia. Zawsze no$ maske ochronng odpowiednig do rodzaju
tworzonego pytu.

PALIWO

Zapobiegaj dostawaniu sie paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéw paliwa, a takze unikaj kontaktu ze skora.
Natychmiast wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jesli paliwo dostato sie do oczu przeptucz je obfitg iloscig wody i zasiegnij jak
najszybciej porady medyczne;j.

WYDZIELINY SPALIN

C& UWAGA Wydzieliny spalin tworzone przez to urzadzenie sg wysoce toksyczne i mogg $miertelne!!! )

Nie uzywaj zageszczarki wewnatrz budynkéw, ani w pomieszczeniach zamknietych; upewnij sie, czy obszar roboczy jest odpowiednio
wentylowany.

Kontrola Przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem.

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujgcg Kontrole przed Uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego co wystgpi pierwsze. W tym celu prosimy sie odnie$¢ do dziatu obstugi celem
uzyskania szczegotowych wskazowek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie to maszyna nie moze by¢ uzywana zanim
usterka ta nie zostanie usunieta.

Sprawdz gruntownie maszyne pod kgtem wystepowania oznak uszkodzen.

Sprawdz, czy wszystkie elementy sktadowe sg zamontowane i zabezpieczone.

Szczegoblng uwage zwrd¢ na ostone bezpieczenstwa pasa napedowego zatozong pomiedzy silnikiem i jednostkg wibracyjna.
Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie koniecznosci dopeij.
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Przyczyny Koniecznosci Ubijania

Grunt, ktory zostat naruszony lub na nowo wypetniony, naniesiona zostata nowa dolna warstwa nosna lub nawierzchnia bitumiczna,
bedzie posiadat puste przestrzenie lub dziury powietrzne, ktére, jezeli nie zostang ubite, bedg prowadzi¢ do pojawiania sie jednego lub
wielu probleméw.

-

. Poniewaz ruch przechodzi przez powierzchnie o obszarach nieubitych, materiat jest $cisniety. Prowadzi to do zapadania sie
gornej powierzchni, gdyz materiat wypetnia luki.

2. Podobna sytuacja ma miejsce przy obcigzeniach statycznych na nieubitym podiozu. Obcigzenie (np. budynek) bedzie sie
zapadac.
3. Materiaty z pustymi lukami sg bardziej wrazliwe na przesaczanie wodg, co prowadzi do erozji. Pochtanianie wody moze takze

powodowac rozszerzanie sie gruntu podczas niskich temperatur i jego kurczenie podczas krétkich okreséw suszy.
Rozszerzalnos$¢ i kurczliwos¢ sa gtéwnymi przyczynami niszczenia fundamentéw budynkéw i prowadza zwykle do tego, ze
konstrukcje ich muszg zosta¢ podparte.

Ubijanie zwieksza gestos¢ materiatu i tym samym zwieksza jej zdolnos¢ przenoszenia obcigzen. Zmniejsza puste przestrzenie i tym
samym zmniejsza ryzyko zapadania sie, rozszerzania i kurczenia sie na skutek przenikania wody.

Wymagania Dotyczgce Zageszczania

Rézne metody zostaty zastosowane w przesziosci do opisu ubijania dla réznych wymaganych zastosowan. Czynnikami branymi pod
uwage sg wiasciwosci materiatu, grubo$¢ warstwy, zastosowane cisnienie statyczne, wibracje i liczba przejs¢. Wieksze zrozumienie
procesu ubijania doprowadzito do wprowadzenia howych wymagan technicznych odnosnie ubijania. Wiekszo$¢ najnowszych
specyfikacji technicznych jest czescig brytyjskiej normy NRSWA (Ustawy o Nowych Drogach i Robotach Ulicznych). Inzynierowie
budownictwa lgdowego przyswajajg sobie teraz te wymagania techniczne w celu zapewnienia dobrego stopnia ubicia dla wszystkich
prac terenowych.

Zastosowanie Zageszczarek

Zastosowania/materiaty dzielg sie na trzy kategorie:
1. Materiaty spoiste (ponizej 20% ziarnistosci), np. glina, gleby muliste i ciezkie.

2. Materiaty ziarniste (powyzej 20% ziarnistosci), np. podioze gruzowe, piasek i gleby lekkie.
3. Materiaty bitumiczne, np. asfalt (nawierzchnia ttuczniowa smotowana), warstwy zimne (produkty z emulsji bitumicznych).
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Procedura Start | Stop

Jakichkolwiek prac konserwacyjnych, obstugi i napraw.

( & UWAGA Nieprawidtowa konserwacja moze byc¢ niebezpieczna. Przeczytaj i Zrozum ten dziat przed dokonywaniem)

Silnik benzynowy Honda

1.

2.

© N

10.

1.

Otworz kurek paliwa przez przesuniecie dzwigni zamykania i otwierania doptywu
paliwa catkowicie do prawej strony.

Gdy uruchamiasz zimny silnik, ustaw zawor dtawigcy na ON przez przesunigcie
dzwigni dlawika catkowicie do lewej strony. Gdy silnik jest ponownie
uruchamiany ze stanu nagrzanego, manipulacja zaworem dtawigcym zazwyczaj
nie jest wymagana, chociaz jednak, jezeli silnik oziebit sie do pewnego stopnia,

Przepustnica

— Zawor Dlawiacy

czesciowe uzycie dtawika moze okazac¢ sie konieczne. = Dzwignia. .
Przekrec¢ przetacznik ON/OFF na silniku zgodnie z ruchem wskazéwek zegara Zamykania i
do pozycji ,I”. Otwierania

Ustaw przepustnice w pozycji neutralnej przez przesuniecie dzwigni przepustnicy
catkowicie w prawo. Nie uruchamiaj silnika na petnej przepustnicy, gdyz
zageszczarka zacznie pracowac od razu w momencie uruchomienia silnika.
Trzymajgc uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedng reka, ztap uchwyt linki startera
druga reka. Wyciagnij starter, az poczujesz opor silnika, po czym zwolnij linke, tak aby zwinetfa sie powoli. Nie puszczaj jej
nagle, tak ze rekojes¢ uderza o obudowe silnika.

Uwazajgc, aby nie wyciggac linki startera catkowicie (do oporu), ciggnij energicznie jej uchwyt.

Powtarzaj te czynnosci, dopdki silnik nie zapali.

Gdy silnik zapala stopniowo, ustaw dzwignie dtawika w pozycji OFF przez przesunigcie jej w prawo.

Gdy silnik po kilku probach nadal odmawia odpalenia, postepuj zgodnie z informacjami dotyczgcymi wykrywania usterek w
Poradniku Wykrywania i Usuwania Usterek.

W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej i przekre¢ przetgcznik ON/OFF na silniku do pozyciji ,,0”
przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.

Zakre¢ zawor paliwa.

Doplywu Paliwa

Silnik wysokoprezny Hatz. (Nalezy zapoznac sie z instrukcjg obstugi silnika na petnych szczegétéw)

1.

2

Otworz zawor paliwa przez przesuniecie dzwigni zamykania i otwierania paliwa catkowicie do prawej strony.

Ustaw regulacje predkosci silnika w pozycji startowe;.

Trzymajgc uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedng reka, ztap uchwyt linki startera drugg reka. Wyciagnij starter, az poczujesz
opor silnika, po czym zwolnij linke, tak aby zwinetfa sie powoli. Nie puszczaj jej nagle, tak ze rekoje$¢ uderza o obudowe silnika.
Uwazajgc, aby nie wyciggac linki startera catkowicie (do oporu), ciagnij energicznie jej uchwyt oburacz.

Powtarzaj te czynnosci, dopéki silnik nie zapali.

Gdy po kilku prébach silnik nadal nie uruchamia sie, zasiegnij porady w instrukcji obstugi silnika wysokopreznego Hatz
dostarczonej wraz z RPC.

W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej, nastepnie wcisnij i trzymaj czerwony przycisk stop, az silnik
zatrzyma sie.
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Praca Zageszczarki

Najpierw zabierz zageszczarke na miejsce pracy.

Jezeli uzywasz odtgczanych kétek transportowych, po transporcie przechyl zageszczarke do przodu, aby unies¢ kétka. Odchyl
rame zespotu kotek do tytu a nastepnie w poprzek, aby odtgczy¢ jg od zageszczarki. Potdz kotka w bezpiecznym miejscu do
czasu ich nastepnego uzycia. Jezeli Twoja zageszczarka jest wyposazona w kétka zamontowane na state, pochyl jg do przodu,
pociggnij kétka do tytu i do gory, opus¢ zageszczarke i zablokuj kotka w potozeniu ,gérnym”.

Jezeli zajdzie potrzeba uzycia sprzetu dzwignicowego do umieszczenia zageszczarki na miejscu pracy, upewnij sie, ze sprzet
ten ma wystarczajgcy udzwig, aby podnies¢ zageszczarke (Patrz rozdziat Dane techniczne lub numer tabliczce znamionowej).
Dotgczaé odpowiednie tancuchy lub zawiesi TYLKO do punktu podnoszgcym na gérze kompaktora.

Jezeli zageszczarka jest wyposazona w zraszacz wodny, zas$ jej zastosowanie wymaga uzycia zraszacza, zamknij zawor wody i
napetnij zbiornik czystg woda.

Po przeprowadzonych kontrolach wymienionych w dziale ,,kontrola przed uruchomieniem” mozesz uruchomi¢ silnik.
Zageszczarki Altrad Belle serii ,PCX” wyposazone sg w sprzegto bezwtadnosciowe, co umozliwia silnikowi jego bieg w stanie
jatowym bez napedzania wibratora. Po dodaniu gazu, nastgpi wigczenie sprzegta i rozpocznie si¢ naped wibratora. W celu
uzyskania prawidtowej pracy predkos¢ silnika powinna by¢ ustawiona na warto$¢ maksymalng. Nastaw przepustnice na
maksimum i uzyj uchwytu kontrolnego do sterowania lub obracania zageszczarki.

Wibrator nie tylko wywotuje drgania plyty podstawowej, lecz takze bedzie powodowat jej ruch do przodu.

Podczas normalnej pracy nie powinienes pchac zageszczarki, lecz pozwoli¢ jej przesuwac sie samodzielnie.

Predkos$¢ jazdy jest okreslona przez stan ubijanej powierzchni.

Gdy powierzchnia ubijana znajduje sie na stokach nalezy zwréci¢ szczeg6lng uwage na kontrole kierunku ruchu zageszczarki.
Gdy to konieczne uzywaj odpowiedniej liny zamocowanej do zageszczarki za dolny punkt na podwoziu, aby umozliwi¢
pomocnikowi przejecie czesci ciezaru maszyny. Zawsze pracuj maszyng w kierunku ‘géra/dof. Nie przejezdzaj maszyng na
drugg strone stoku.

Pracuj zageszczarka na powierzchni w sposéb zorganizowany dopoki nie zostanie uzyskane wymagane ubicie
nawierzchni.
W miejscach, w ktérych istnieje wiele warstw przeznaczonych do ubicia jedna na drugiej, ubijaj kazdg z nich oddzielnie.

W celu zatrzymania wibracji zageszczarki ustaw przepustnice w pozyciji jatowe;j.
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Poradnik Wykrywania | Usuwania Usterek

Silnik nie uruchamia sie.

| Przyczyna

Brak paliwa.

| Srodek zaradczy

Otworz zawor paliwa.

Napetnij zbiornik paliwa.

Silnik wytaczony.

Wigcz silnik.

Zuzyte Swiece zaptonowe.

Wyczysé i wyreguluj szczeling Swiec.

Silnik zimny. Zamknij dfawik.
Honda, otworz diawik, catkowicie otworz
przepustnice, wyciggnij starter az silnik zapali.
Silnik zalany.

Hatz, przesun regulacje predkosci do pozyciji
stop, wyciagnij starter 5 razy i nastepnie
powtorz procedure zaptonu.

Silnik nadal sie nie uruchamia.

Uszkodzenie Gtoéwne.

Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle.

Urzadzenie nie wibruje.

Silnik pracuje zbyt wolno.

Ustaw regulator predkosci silnika na szybcie;.

Zbyt duzy luz pasa napedowego.

Wyreguluj naprezenie pasa.

Zapchany filtr powietrza.

Wyczy$¢ lub wymien filtr powietrza.

Uszkodzenie napedu.

Uszkodzony wibrator.

Skontaktuj sie Dealerem lub Altrad Belle.

Asfalt przykleja sie do.

Brak smarowania.

Uzyj uktadu spryskiwania wod3.

Uszkodzenia uktadanej kostki
brukowe;j.

Ptyta w bezposrednim kontakcie z
materiatem.

Uzyj naktadki do uktadania kostki.

Powierzchnia bitumiczna tuszczy sie
(laminuje sie)

Nadmierne ubijania.

Usun.

Mata predkos¢ jazdy (plyta zapada sie)

Zbyt duza grubo$¢ warstwy.

Usunh nieco materiatu.

Zbyt duza lub zbyt mata zawartos¢ wilgoci

Usun materiat i dostosuj.
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Serwis | Konserwacja
Konserwacja

Jednokierunkowe zageszczarki Altrad Belle, serii ‘PCX’ sg zaprojektowane, aby zapewni¢ przez wiele lat bezawaryjng prace. Waznym
jednak jest, aby maszyna byta regularnie konserwowana oraz sprawdzana.

Zaleca sie, aby wszystkie wazniejsze prace konserwacyjne i naprawy byty przeprowadzane przez autoryzowanego dealera Altrad
Belle. Zawsze stosuj oryginalne czesci zamienne Altrad Belle; uzywanie nieautentycznych czesci moze doprowadzi¢ do uniewaznienia
Twojej gwaranciji. Przed dokonaniem jakiejkolwiek konserwacji maszyny wytgcz silnik. Podczas pracy z maszyng napedzang silnikiem
benzynowym roztacz przewdd wysokiego napigecia od korpusu $wiecy zaptonowej. Podczas pracy z maszyng napedzang silnikiem
Diesla zapewnij, aby przetacznik zatrzymania znajdowat sie w pozycji stop. Zawsze ustawiaj maszyne na poziomym podtozu dla
zapewnienia prawidtowego odczytu poziomow ptynu. Stosuj tylko zalecane oleje (patrz tabela).

Praca Okresowa

Gdy ubijarka jest uzywana po raz pierwszy, olej silnikowy musi by¢ wymieniany po pierwszym uruchomieniu w regularnych odstepach
czasu (w celu uzyskania szczegoétéw: patrz instrukcja silnika). Olej w obudowie watu wibratora musi zosta¢ wymieniony po pierwszych
100 godzinach pracy, p6zniej po kazdych 500 godzinach pracy. W celu uzyskania szczegétéw dotyczgcych wymiany oleju w obudowie
watu wibratora patrz ‘Urzadzenie Wibracyjne'.

Napiecie pasa nalezy sprawdzac po 4 godzinach pracy.

Pas Napedowy

Zdejmij ostone pasa napedowego i sprawdz naprezenie pasa lekkim naciskiem palca na gérng czes¢ pasa, blisko srodka pomiedzy
napedem silnika a kotem pasowym wibratora. Pas powinien sie odchyli¢ o okoto 5 mm do 10 mm. Gdy naprezenie pasa wymaga
regulacji, poluzuj dostatecznie cztery Sruby montazowe silnika, aby umozliwi¢ przesuniecie silnika. Wyreguluj pozycje silnika przez
obrot pasa zgodnie z ruchem wskazéwek zegara w celu zwigkszenia naprezenia pasa, przeciwnie z ruchem wskazéwek zegara w celu
jego zmniejszenia. Gdy naprezenie zostato ustawione, ponownie dokre¢ $ruby montazowe silnika i sprawdz naprezenie pasa po raz
drugi. Na koncu zatéz z powrotem ostone pasa napedowego zapewniajgc, aby byta zamontowana prawidiowo i bezpiecznie.

. Po 4 godz. po miesigcu co 3 miesigcu / co 3 miesigcu
Konserwacja biezaca
pracy 20 godz. pracy | 50 godz. pracy 100 godz. pracy
Sprawdz poziom v
Olej silnikowy
Wymien v v
Sprawdz stan / Wyczys$¢ v v

Filtr Powietrza
Wymien co 12 miesiecy / zawsze jezeli zachodzi potrzeba.

Swieca zaptonowa Wymien v

Pasek Klinowy Sprawdz naprezenie v v v

Olej / paliwo — typ i jakos$¢, swieca zaptonowa

. iy . Pojemnosé Swieca Elektroda
Pojemnosé Paliwo N

zbiornika zaptonowa (mm)
Silnik Benzynowy benzyna BMG6ES lub
Honda GX160 S-AE.10W 30 0.6 bezotowiowa 3.6 BPR6ES 06-07

. . Diesel Spr w instr.
Diesel Moottori Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) obstugi siln. N/A N/A
Wibrator S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A
Wibrator

Jezeli zachodzi taka potrzeba, uzupetniaj poziom oleju w wibratorze olejem podanym w tabeli ponizej,
ponizszy rysunek obrazuje procedure sprawdzenia i uzupetnienia poziomu oleju.

e

Nizsza czesc gwintu
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Instrukcje Montazowe Akcesoriow

Podkiadka do uktadania.

Podktadka do uktadania zostata zaprojektowana
do ubijania ptyt drogowych i betonowych blokéw
powierzchni drogowych. Nie powinna by¢, zatem
stosowana do normalnych prac polegajacych na
ubijaniu.

Przed jej montazem upewnij sie, czy posiadana
przez Ciebie wktadka do uktadania jest
wiasciwego rozmiaru i wtasciwego typu.

Podktadka chodnikowe przybedzie wstepnie
zmontowane i po prostu muszg zostaé
zamontowane do zageszczarki ptytowej.

Aby dopasowa¢ wktadke chodnikowe (pozycja
1), nalezy umiesci¢ podkitadke pod kompaktor
ptyty zapewnieniu zabezpieczajgce otwory w

jednej linii z otworami w przedniej czesci podstawy.

Zastosuj Loctite 262 do sruby (pozycja 2) i zabezpieczy¢ pad uktadania z wykorzystaniem wszystkich elementéw ztgcznych (pozycje
2-4). Dokrecanie 50nm.

Zestaw kot Transportowych
Zestaw kot Transportowych umozliwia operatorowi przesungé kompaktor do miejsca pracy przy minimalnym wysitku.

Zdejmowany zespét kotek transportowych.

Wyosiuj wspornik przegubowy z otworami na tyle ptyty podstawowe;.

Dwie $ruby zabezpieczajgce powinny przechodzi¢ przez wspornik przegubowy i ptyte podstawowg. Dokrecanie 50nm.

Przesun rame kofa na wspornik przegubowy, przechyl zageszczarke do przodu, a nastepnie wychylaj rame kota do przodu i do tytu. Na
koniec przechyl zageszczarke do tytu i na kota.

Zespot koétek transportowych montowany na state.

Wyosiuj wspornik przegubowy z otworami na tyle ptyty podstawowej. Dwie Sruby zabezpieczajgce powinny przechodzi¢ przez wspornik
i ptyte podstawows.
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Gwarancja

Nowa zageszczarka serii PCX wyprodukowana przez Altrad Belle jest objeta gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres jednego
roku (12 miesiecy) od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Altrad Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci wykonania.

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Altrad Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedgcym wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejnosci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwacji przez
uzytkownika.

2. Zmiany przytgczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Altrad Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszt transportu i przesytek do i od Altrad Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy badz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebedacych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materialowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyktym zuzyciem.

Nastepujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
 pasy napedowe,
« filtry powietrza silnika,
« silnikowe swiece zaptonowe.

Altrad Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedgce skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajgce z gwarancji nalezy najpierw kierowa¢ do Dziatu Obstugi Gwaranciji firmy Altrad Belle telefonicznie,
poprzez faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowa¢ roszczenia gwarancyjne:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Altrad Belle Warranty Department
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Rejestrowanie Gwarancji:
Pragnac byc¢ bardziej przyjaznym dla srodowiska w ofercie przetargowej dla ALTRAD Belle wprowadzamy
mozliwos¢ rejestracji gwarancji online. Strona z rejestracjg znajduje sie pod adresem

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Na strone rejestracji mozna takze wejs¢ skanujgc za pomocag smartfona kod QR znajdujgcy sie obok.

Czesci Zamienne
Podczas konserwacji tego produktu mozna uzywac tylko oryginalnych, oryginalnych czesci zamiennych producenta.
Uzytkownik traci wszelkie ewentualne roszczenia, jesli uzyte czesci zamienne sg inne niz oryginalne czesci zamienne producenta.
Plik PDF z wykazami czesci do tego produktu mozna znalez¢ w sekc;ji ,produkt” na naszej stronie internetowej www.Altrad-Belle.com

Informacje na temat pozyskiwania czesci zamiennych od lokalnego sprzedawcy mozna nastepnie znalez¢ w sekcji ,Skontaktuj sie z
nami”
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NMwg va XpnNOIMOTTOINCETE TIG OONYiEG

O1 0dnyieg £xouv ypa@Tei yia va oag Bondricouv atov ag@aln Xeipiopd kal ouvtipnaon Tou guutreaTr. O1 0dnyieg TrpoTiBevTal yia
AVTITIPOOWTTOUG KAl XEIPIOTEG TOU CUUTTIECTT).

MpéAoyog

H mrapaypagog pe 1itho ‘TepiBdAAov’ Sivel 0dnyieg yia TNV avOKUKAWOT TwV PNXavnuAaTwy PE TPOTTO QIAIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

H mmapdypagog e TiTho ‘Teprypaen Tou unxavnuarog’ Fondd otnv e€oikeiwan e To ax€SIO Kal TIG PUBUICEIS TOU PNXOVAUATOG.
O1 mapaypagol ‘Teviky AopdAsia’ kal ‘Yyeid kai ac@dAsia’ eEnyolv TTWG va XPNCIUOTIOIEITAI N Ynxavr] €101 WOTE Va gival a0QaAN
yla 0ag Kal yia To KoIvo.

H ‘Aiadikacia évapéng kai orauarfjuarog’ BonBd oTo Eekivnua Kal 0TO OTAPATNHA TOU JNXOVAUOTOG.

O 00nyog ‘Evromiouog BAaBng’ fonba otav £xete TTPOBANUA PE TO PNXAVNUA.

H mapdypagog pe TiTAo ‘Zuvripnon’ Bondd& otnv yeVIKA ouvtrpnon Kal SIaXEipIon TOU JNXAVAOTOG GAG.

H mrapaypagog ‘Eyyunon’ egnyei AeTrropepwg TI KAAUTITEI N €yyunon kai Tnv diadikacia diekdiknong améd tnv eyyunaon.

ZupBoulég oxoAiwyv.
To Kkeipyevo o€ auTég TIG 0dnyieg TTou XpeIaleTal IB1aiTEPN TTPOCOXT TTPORBAAAETAI UE TOV TTAPOKATW TPATIO:

NPOZOXH To Trpoidv ptropei va BpiokeTal o€ Kivouvo. To pnxdvnua ptropei va abel BAGRN  va TTpokAnBei
—  — Tpaupatioud atov xeipioTr) &ev akoAouBnBouv ol dIadIKACIEG UE TOV CWOTO TPOTIO.

S

CA MPOEIAOMOIHEZH H qwn tou xeipioTh pTopei va Bpioketal o Kivduvo.

MPOEIAOMOIHEH

Ill NPOEIAOMOIHZH AIABAZTE Tig 03nyieg TIpIV XEIPIOTEITE I} TTPOOTIOBNCETE VA ETTIOKEUGOETE TO UNXAVN Q.

N

Na yvwpileTe TWG va pubpioeTe TO uNXAvNUa Kal TI TIPETTEl VA KAVETE YIO a0@AAA ouvThpnon.

(Z1youpeurteite 0TI EEpeTE TTWG VA SIAKOWETE TNV AEITOUPYia TOU PNXAVAUATOG TTPIV TO BE0ETE O€ AsIToUpyYia, O€ TTEPITITWON TTOU
QAVTIUETWTTIOETE BUOKOAIEG).

Mavra va @opdTe 1 va XpnolpoTroleite Tov KAaTtdAANAo eEoTTAIop yia Tnv dikn oag TTpooTtacia. Edv éxete EPQTHZEIZ yia Tnv ac@aAn
XPAON i oUVTAPNON Tou pnxavAuatog PQTHETE TON MPOIZTAMENO XA 'H EMIKOINQNHZTE ME THN Altrad Belle

+44 (0)1298 84606.

Meprexopeva

TSIV o 8 "(o] g o; 1¥ o) n o] a o0 £ 1T o o] o |V (TP PP UPUPRPTN 110
(1T oTo XAt} u {13 o o PSP 110
[ E{o 1Yo (02 0 I 010 ) (e 1Y/ 0 [ & (o PP PPPPPPPTRTI 1M
[ E=To] 1S 1o 0.y, Yo 1V PO P PP PPPPRPPPPON 111
B L 1 7 a o e L0 Lo ot T T TP P PP PPPPRPTPRON 112
L 11V 0o (01T SRR RTIP 113
LKA J0 (o 10T 7,8 o P PPEPER 114
B 72T Qo (e o 1T ¥ T PP PUOPPURTR 114
=)o I 1 o LV (o IR 141V o Lo OSSP PR PPPPPPP 114
FANe )Y o Yo W1V VL 1 i F=(o ) o [PPSO PP PPUPPRPPPPPPPPPPPPN 115
[ ToToTe] oAV o o (0ot e U1V )§ (V] QY00 Lo o [ OO TP OO U PP PPPPPPI 115
L0 o (o] ¥ [ )V X <RSPPI 115
FAN[o el (o (oj (o R AV o (o g Tl o (o p (o] U To s ]V o'y (ol PP STRPPPPRPTN 116
DAl o] (o1 ¥ o Iy (o 10 A 01U ¥ty 1o x 1 o FEN PP U PP U PR PPPPPRRRN 117
(@Y g\ o Tl =3V (o 11T U ToTU TN £ 7 ¥ {1 o el SRS PPTPPOPP 118
DU )V 1o [o] 4 o o PP OO PP PP TP PP PRPPP PP 119
(O Lo g |Vt 01UV o (o] L0, Yo )V 4 o 14 LN T O TP PP P PP PPRPPPPRP 120
(O 0Y g1Vt 1 Fo oo Lo o] VL)Y, ol PRI 120
LY AV T 1 PSPPSRI 121
F V2 (e 0,Y ¥o 1 11 ST PP SUPPPPPTOPPPPR 121
AAAWGCN GUUHOPQUWEANG EK (DOC) .ottt ettt e e oo ettt e e e et bt e e e e e e e e sat e e e e e e e eatbaeeeeeeasbaseeaeeeasssseseansasseeeesaasbenaeesanses 11
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Meprypaen pnxaviparog

7
M—}J( 2

=

MoxA6g porig

MoxA6g pUBuIong

MoxA6g kauaipou
AIakOTITNG pNYavAg
®iAtpo aépa

NTeTOqITO KAUTiOU
E&atuion

XepoUA pidag

9. PdaBdog pétpnong Aadiou
10. Mtroudi AadioU TnG UNXAVvAG
11. Aovntng

13 12. Mrtroudi Aadiou Tou dovnTh

© N O WN =

13. Znueio TpooapTtrpaTog AIBooTpwTHpa
14. MpooTaTEUTIKO IHAVTT
15. XepoUMI eAéyxou

16 6 16. Znueio avaonikwong
17. Znueio TpoodpTnONG EAPTNUATWY
METAPOPAG
10 >nueiwon: H eikdva gival auth TNg PNXavng
e . 9 Honda’GX1f30. MNa T|’g AETTTOPEPEIEG TNG ’
UNXavAG BAETTE 0BNYyiEg TOU KATAOKEUAOTH).
5 0
@
14
17
MepiBdAAov
A%] plowé?]-yisg yla v ngooTuoiq ToU mp@d)\)’\ovmg. E¢dpTnpa VLT
To pnxdavnua TTepIEXel TTOAUTIHA UAIKA. PiTrTe Ta XepoUAI atodAI
@] (:9 ggé%xg?n;fm T agecoUdpP OTOUG avVAAOYoUg TOTTOUG MITPOGTIVS TTPOOTATEUTIKG HDPE
Baoiké cwpa atoaAl
Badon atodAl
NaBég AdoTixo
Mnxavi aAoupivio
EUkaptrTo mAaiclo aTodAI Kal AGoTIXO
Aidpopa e§apTuaTa atodAl Kal aAoupivio
Aoxeio vepou (av utrdpxel) TTAQOTIKO
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Texvikég TTANPO@OpPiEG

MovTéAo

PCX 20/45
Honda GX160

PCX 20/45D
Hatz 1B20

PCX 20/50
Honda GX160

PCX 20/50D
Hatz 1B20

A - MAdTog (mm) 450 450 500 500

B - Mnkog Atro8keuong (mm) 880 880 880 880
C - To yKOG TOU AgITOUpPYIKOU (Mmm) 1167 1167 1167 1167
D - byog amoBrkeuong (mm) 585 585 585 585

E - Oyog Asitoupyiag (mm) 987 987 987 987
em@aveia ema@ng mAdka M x M (mm) 418 x 470 418 x 470 467 x 470 467 x 470
Bdpog (kg) 91 115 97 120
100G Tou KivnTApa (Hp / kW) **49/3.6 46/3.4 **4.9 /3.6 46/34
Mnxavi 3600 3350 3600 3350
lox0 dovntn (kN) 20 20 20 20
Zuxvornra (Hz) 80 80 80 80
MéyioTn Tax0TnTa £V KIVAOEI (METPO/AETTTO) 26 25 25 24
Méyiotn KAnon (°) 20 20 20 20
S80vaun ouptrieong (kg/m?) 463 585 442 547
Tpiagovikn d6vnon* (m/sec?) 3.5 2.64 35 2.45
Xpoévog xpong (AemrTo) 245 430 245 500
Emitredo fixou (dB Lwa) 108 108 108 108

*

EAdyxioro emritredo yia EN500 Mépog 4..

** H ovouaarikn 1o0xU¢ Twv BeVVOoKIVATAPWY TTOU UTTOOEIKVUETAI G€ QUTO TO £yypaqo gival n kabapr IoxUS TToU OOKIUACTNKE OE
kivnthpa Bevdivng mapaywyng yia 1o povréAo Bevdivokivniipa kair uerpnbnke ouupwva pe 1o SAE J1349 o¢ kaBopiouéves o.a.A.
O1 BevQivokivnTtipes padikng mapaywyng EVOEXETal va Siagépouy arré autnv tnv Tiun. H mpayuartikn 1oxug e€6dou yia Tov
Bevlivokivnthpa 1Tou gival yKareoTnuéVos ato TEAIKO unxavnua 6a moikiAAer avaAoya pe moAAoUs mapdyovreg, OTTwe n raxutnia
Agiroupyiag Tou BevivokivnTHpa KaTa TNV EQapuoyr, ol TepIBaAAOVTIKES OUVOrKeS, n ouvinpnon kar GAAeg ueraBAntés. H Honda
olarnpei 1o dIKaiwua va TPOTTOTTOINCEI TIS TTPOJIAYPAPES TNS ava TTATA OTIyUN Kal XwPIS TTPOEIG0TToINOT).
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Emiypa@ég

Emypagn ao@dAciag.

Emypaen 6opuou.

Emiypaen kivntipa RPM.
Emypaen onueiou aviywwong.
Emypaen xaunAig dévnong HAV.

Mmoo w»

Emiypagn Tpogidotroinong KivnTrpa.

A - Emypa@n ao@dAsiag

I'[ ]'I M~
—
AiafdoTe TIg ®dopéoTe ®dopéoTe DdopéoTe
odnyieg TTPOOCTATEUTIKA TTPOCTATEUTIKA TPOCTATEUTIKA
AeiToupyiag utrodAuaTa APTIWV HaTIWV
B - Emypaen 6opUfou

To etrired0 BopuURou Tou PunxavAuaTog Katd Tnv didpkela AsItoupyiag gival

C - Emypaen kivntipa RPM

v -

Oéon uywnAng
TaxuTNTOG
KIVNTAPQ

Oéon xapnAng
Tax0TNTAg
KIVvnTAPA

D - Emiypae@r onugiov aviwwaong

&

E - Emypaen xaunAng dévnong HAV

To pnxdvnua gival KATAOKEUAOUEVO PE Evav OXEDIOOUO-TTOTEVTA, O OTTOIOG EAOTTWVEI TA ETTITTESN BOVICEWY TTPOCPEPOVTAG HEYOAUTEPN

d1dpKeIa xprnong.

F - Emypaon mpogidomoinong KivnTipa.

A

To kauoipo ival eUPAeKTO. ZBNOTE O KIVNTAPAG EKTTEPTTEI TOEIKO AlafdaoTe
TOV KIVNTAPA KOl TTEPIUEVETE PEXPI VO povogeidio Tou dvBpaka. Aev TTPETTEI TIGg 0Bnyigg
KPUWVEI TTPOTOU aVEPOSIOOTEI. va AgiIToupyei o€ KAEIOTO XWwpo. AgiToupyiag Tou
KIVNTAPO.

113



levik ac@aAsia

Ma tnv dIkA cag ao@AAgla Kal yia TNV ao@AAEIa TwV yUpw cag OIaBAOTE KAl OlYOUPEUTEITE OTI KATOAARAIVETE TIG TTAPAKATW 0dnyieg
ac@dAeiag. H ao@ali xprion Tou e€0TTAICUOU €ival uTtToXpéwan Tou XeIpioTh. Edv dev gicaaTe aiyoupol TTWG va XPNOIKOTIOINCETE
OWOTA TOV GUUTTIEDTH, CUUBOUAEUTEITE TOV TTPOIoTAUEVO aag ) Tnv Altrad Belle.

H Eog@aApévn ocuvtipnon n Aon utropei va ivai emikivouvn. AlaBdoTe Kal KATAAGBETE AUTHAV TNV
(& NPOZOXH PaApevn nenaon n xenon pirop n B B nvn )

TTapdypa®o TIPIV CUVTNPMOETE, 1) ETTIOKEUACETE TO PNXAvNUA.

*  To pnxavnua gival TToAU Bapu kai dev TTPETTEI VA avaonKwveTal atré éva pévo dropo, ZHTHZTE BOHOEIA A xpnoigoTroIinaTe
KATAAANAO €€OTTAIONS avaoikwaong. MNa Tov GUUTTIEDTH UTTAPXE! €10IKO onuEio TTPOcdpTNONG PECOU PETAPOPAS (BAETTE ETTIAOYEG).
ZxnuaTioTe wvn ePoUPNONG Kal KPATAGTE JAKPIG HEAN TOU KOIVOU i un €€ouaiodoTtnuéva dtoua.

O xeipioTng TTpétrel TTavTta va @opdel ATouiké MpoatarteuTikd ECommAioud (AMNE) omdte xeipidetal To pnyxavnua (BAETTe Yyeia kai
Ac@dAeia).

Z1IYOUPEUTEITE OTI YVWPICETE TG va GRACETE TNV UNXAVA TTPIV TNV QVAYETE O€ TTEPITITWATN TTOU BPEiTE DUOKOAIEG.

Na oBrjvete TTAvTa TNV PNXAVH, TIPIV TO JETAPEPETE ) PJETAKIVATETE i TO GUVTNPACETE.

Otav n ynxavn gival uTrpooTd, {eoTaiveral. AQriOTE TNV VA KPUWVEI TIPIV TNV OKOUPTTACETE. Mnv a@rveTe TNV unyxavh avappévn
XWPIG eTTIBAEWN.

Mnv Byadete | MIKPUVETE TA TTPOCTATEUTIKG, BpiokovTal ekei yia Tnv dIkA oag TTpoaTtacia. Na eAEyxeTe TTAVTA TO TTPOCTATEUTIKA €
TTEPITTTWON TTou aTrdoouy r xabouv. MHN XPHZIMOIMOIHEZEETE TON ZYMIIEEZTH péxprl va avtikataoTaBouv 1y €TTIOKEUOCTOUV TO
TTPOCTATEUTIKA.

Mnv XpnOIYOTIOINCETE TOV GUUTTIECTH AV €£i000TE APPWOTOI, KOUPATHEVOI | UTTO TNV ETTIPPON AAKOOA ] VOPKWTIKWV.

Aoc@dAeia kauaipou

To kauUaoluo gival e0@AekTo. MTTOPEI VO TTPOKOAETEI TPAUUATIONO 1) BAGRN TOu avAUOTOC. 2BAOCTE TNV avh,
(&I‘IPOZOXH M [0 P P paupaTioud i BAGRN Tou unxaviparog. £RAaTe TV Ny n)

OBNAOTE TNV QWTIA KAl UNV KOTTVICETE OTAV YEWICETE TO VTETTOITO. MNAVTA VO OKOUTTICETE TO XUUEVO KAUGIMO.

* Tpiv avepodidoeTe pe KAUOIPO, ORACTE TNV PUNXAVA KAl AQriOTE TV VA KPUWOEL.

* Tpiv avepodidoeTe pe kauoiyo, MHN katrviCeTe Kal unv a@rioeTe va UTTAPXEl WTIA OTNV TTEPIOXN.

o e TePITITWON TToU XUBEi KaUaipo, KAAUWTE To Pe APpo. Av XxuBei oTa pouxa oag, aAAGETE Ta.

*  AmoOnkEWeTE TO KAUGIPO O€ DOXEIO KOTOOKEUATHEVO VIO QUTAV TNV TTEPITITWON KAl KPATAOTE TO HOKPIA OTTO EOTN KAl TTNYEG

avAaQAegne.

Yyegia Kol aoc@aAsia

Aoévnon

Mépog TnG d6vnang PETaPEPETAl OTTO TO XEPOUAI OTA XEpIa Tou XeIpIoTr. H oeipd oupmmeoaTwy TnG Altrad Belle eival oxediaguévn €101
WoTe va PeTPIadel Ta emmiTreda dOvNong. AlaBdacTe TG TTPodIaypaPEéG Kal TIG TEXVIKEG TTANPOPOPIES yIa va PAGBeTe Ta emTireda dOvNONg
Kal XpOvo XpAong (HEYI0Tog Xpdvog xprong avd uépa). Mnv utrepPaivere Tov PEYIOTO XPOVO XPronG.

AMNE (Atopikég MNpooTtateuTikdg EEoTAIoNOG).

Na @opdre Tov owaTd €EOTTAIGUS OTAV XPNOIUOTIOIEITE TO PNXAVNUA, dNA. TTPOCTATEUTIKA YUaAId, yavTia, wToaoTrideg, JAoKa okdvNg
Kal TTaTToUToIa PE ATAAIVa e0WTEPIKA KOAAAUaTa. Na gopdTe Ta CWOTA pouxa yia Tnv £pyacia TTou kavete. MadéweTe Ta JaAAIG Kai
BYAATe T KOOPAPOTA TTOU PTTOPOUV VA TTIACTOUV OTO PETAKIVOUUEVA PEPN TOU PNXOVIHATOG.

ZKkovn
H diadikacia gupTtrieong ptropei va dnuioupynoel okdvn n otroia givai Tmikivouvn yia Tnv uyeia cag. Na gopdre TTavta paoka €18IKa
@TIaYPEVN VIO TO €i00G TNG OKOVNG TTOU dnuIoupyeiTal.

Kadoipo.
Mnv atroppo@roeTe i} avatrveloeTe ATPOUG KAUCIPOU Kal Unv €pOel o€ eTTa@A PE TO OEPPA. ZETTAUVETE TIG TITOIAIEG KOUTIUOU QUECWG.
Eav £pBel o€ eTa@r Pe Ta YaTIa 0aG, EETTAUVE Ta PE APOOVO vePOS Kal ETTICKEPTEITE £va YIATPO TO GUVTOPOTEPO.

Aépia egaTpiong.

( & MPOXOXH Ta aépia Tou Trapdyoval aTmoé To Pnxavnua eivar TogIka Kal JTropouV va 0KOTWoouV! )

MnV xpnOIYOTIOIEITE TOV CUPTTIEGTH O€ KAEIOTOUG XWPOUG, O XWPOG TIPETTEI VA OEPICETAI ETTAPKWG.

‘EAeyxol1 TpIv TO {EKivnua

EmBswpnon mpiv To §EKivnua

H TrapakdTw emBewpnon TPETTEN va YiveTal TIpIV To ekivnua KGBe epyaciag r avda Téooepig wpeg Asitoupyiag. AladoTe Tnv
TTAPAYPOAPO YIa TNV CUVTAPNON Yia TTIo AETIToPEPN KaBodrynan. Av eviotioTei BAGBN, 0 CUUTTIECTAG eV TTPETTEI VA XPNOIMOTTOINOEI
MéXp! va eTmiokeuaaTei n BAGRN.

1. EAéyEre TOV oupTmieoTn yia ixvn ¢nuidg. OAa Ta pépn Tou pnxaviuartog TTPETTel va BpiokovTtal oTn B€an Toug. EAEyETE 1IBIQITEPa av To
TTPOCTOTEUTIKO TOU IPAVTA gival avApesa oTnV Ynxavn Kai Tnv povada déunong.

EAéyEte 1O etTiTredo TOU Aadiou kai TTpooBéaTe av XpelddeTal.

EAéyETe TO €TTiTred0 KAUGIPOU Kal TIPOCBETTE av XPEIGZeTAl.

EAéyETe yia dilappoég kauaiyou kal Aadiou.

Hown
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Ad6yol yia oupTrieon

To xwya TTou £XEl OKOQTEI 1 EXEI KAAUQTEI (TT.X. KATWTEPO £TTITTESO BepEAiOU KAl AOPAATOOTPWHA) EXEI MIKPA KEVA 1) aépa Ta OTToia av
Oev oUPTTIECTOUV Ba 0dnyAoOoUV O¢€ £va 1) TTEPICOOTEPA TTPORAAUATA.

—_

. Otav mepvdve va oxAparta atré Tn Yn CUPTTIECPEVN TTEPIOXN TO UAIKG TECeTal. AUTO OBnyEi OTnNV UTTOXWPENON TNG £TMIQaveiag agou
TO UNIKO KOAUTTTEI TO KEVA.

2. Mia TTopduola KaTadoTaon CUPBaivel JE Ta OTATIKG QOPTia TTAVE O€ Un oupTTiEgUEVO £0a¢og. To @opTio (TT.X. TO KTipIo) Ba
UTTOXWPAOEL.
3. YAIKG e pIKpda Kevd eival TTio euaiodnta o1o vepd Kal autd odnyei otn didBpworn. H dicicduaon Tou vepoU PTTOPET va TTPOKAAETEI

OI00TOAN TOU XWUaTOG O€ XaunAég Bepuokpaaieg kal ouaToAn g TTepIddoug {npaaciag. H 81aoToAr Kai n cuoToAR gival coBapoi
Abyol {nuidg oTa BgpéAia Twv KTIPiWV Kal guxva odnyei oTnv uTTooTUAWGN KTIPiWV.

H oupTrieon aufavel Tnv TTUKvOTNTA TOu UAIKOU Kal KaT €TTEKTOON augdvel SOUIKA Tou 1o0XU. Me TNV peiwan Twy KEVWV 0€POG YEIWVETAI
TO PIOKO UTTOXWPNONG, SIA0TOANG KOI CUCTOANG.

MNMpodiaypa@ég oupTrieong

Aidgpopol uébodoi £xouv akoAoubnBei aTo TTapeABAV yia va TTpodiaypdyouv Tn GUUTTIEST TTOU XPEIAZETAl Yia SIAPOPES EPYATIEG.

Toug TTapdyovTeg TTOU TTAipVOVTal UTT'OWNV €ival Ta UAIKE, TO TTAX0G TOU OTPWHATOG, N TTiEGN TToU XPEIadeTal, N d6vnon Kal ol POpES
mepAopaTog. H KaAUTepn Katavonan Tou TTwG YiVETAI N GUUTTIEST €XEl 0ONYNOEI OTNV EI0AYWYR VEWV TTPOdIaYPaPUWY cupTTieong. H 1o
mpéogatn Tpodiaypa@r] eivar uépog Tou NRSWA tou Hvwpévou BaaiAgiou ( Nopdg yia kaivoUpioug dpououg kal epyaaieg Opouwy).
O1 TTONITIKOI UNXaVIKOi UIOBETOUV QUTEG TIG VEEG TTPOdIAYPAPES VI KAAR oUUTTiEGN O€ KABE €idoUg £pyaaiwv 0Toug dpOUOUG.

E@appoyég
O1 epappoyég/ Ta UAIKG gival TPIWV KOTNYOoPIWV:

1. ZuvekTIKA UAIKG (AlyoTepo atrd 20% Kokkwon) .. TThAGG, Adotmn & Bapid xwuara.
2. Kokkwdn UAIKd (TTepiocdTepo atrd 20% Kokkwon) TT.X. avlpakitng, dupog & eAa@pid xwyaTa.
3. Aoc@aATwdn UAIKG TT.X. dopaATog, KpUog TTNAGG.
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Ailadikacia Evaping Kal CTOMATAMATOG

TIPIV TTPOCTIOBNCETE VA CUVTNPNOETE ] VA ETTIOCKEVUACETE TO UNXAvVNUA.

H AavBaouévn auvthpnaon utropei va eival etmikivouvn. AlaBAcTe Kal KATAAABETE AUTAV TNV TTAPAYPAPO
(&I‘IPOZOXH pévn npenon ytop n. Ao B Av TNV TTapAaypae )

Honda GX160 Beviivounxavi — —
(Y
1. Avoigete To Kamdki Tou vTeTdiTou éfovtag Tov ON/OFF poyxAd TTpog Ta degId. T— \ VKGQ
Av avayete TNV KpUa pnxavr, avoi¢ate To Trnvio TECoVTag Tov HOXAG TTPOG Ta e
apioTepd. Edv n pnyxavi eival ¢€otn, To Trnvio dev xpeiddetal ouvhBwg. Opwg v B
n gNxavA £Xel KPUWOoel wg éva Babud, TOTE iICwG XPEIOTEI. — 1
3. Avoigte Tov OIaKOTITN TNG INXAVAG OTn Béon «I». L tmvio

4. BdATe 10 YKAQ O€ adpavh BE0N PETAKIVWVTAG TOV HOXAO TOu yKadioU TEAEIWG TTPOg
Ta 8€€Id. Mnv EeKIVAOETE TO PNXAvNUa PE TEPUA TO YKAJ yIaTi O CUUTTIECTAG Ba
apyioel va doveital HOAIG PTTEI N uNXAvH) YTTPOOTA.

5.  KpatwvTag otaBepd 10 XEPOUAI EAEyXOU UE TO €va XEpI, TIIACTE PE TO AAAO TO

XEPOUAI TNG pidag. TpaBRgeTe TV pida YEXPI VO VOIWOETE AvTioTaon atro TNV

gnxavn Kal apAcTe TNV pida.

Mnv Tpé€eTe TO OKOIvi TNG Midag TeAgiwg, TpaBAgeTe To atrdéTOUA.

EmavaAdBete Yéxpl va TTApEl UTTPOCTA N UNXAVA.

Otav avayel n unxavr BAATe Tov JoxAd Tou TTnviou otn Béon OFF médovTag Tov TTpog Ta degid.

. 'Eva n pgnxavn dev TTapel PTTPOCTA YETA OTTO KATTOIEG TTPOCTIABEIEG, AKOAOUBNOTE TNV 00NYyo6 eviomaud BAGRNG.

0. Ta va oBAoete TNV pnxavr), BaATe 10 YKAJ o€ adpavr B€an kal BAATE TOV SIOKOTITN TNG UNXAVAG oTnv Béan «0».

1. KAeioTe TNV pon Tou Kauaiyou.

— MOXAOG Kauaiyou

220N

Hatz 1B20 NMerpeAaiokivnTn pnxavn (BAETTE 00nyieg KATAOKETTAOTN VIO TTEPAITEPW AETITOUEPEIEG).

1. AvoigeTe 10 KQUGIPO TMECOVTAG TOV HOXAS TEAEIWG BECIA.
. BaATe TOV €Agyxo TaxUTNTAG TNG UNXAVAG OTnVv Béon start.
3.  Kpatwvtag ataBepd 10 XePOUAI EAEyXOU UE TO €va XEPI, TNIACTE PE TO AAAO TO XEPOUAI TNG Midag. TpaBrgeTte Tnv pida péxpr va
VOIWOETE QVTIOTAON ATTO TNV PNXAvA Kal aQrjoTe TNV Mida.

4. Mnv Tpapngete To okolvi TNG Hidag TeAciwg, TPABALETE TO oKoIvi JE Ta dUO XEPIQ.
5. EmavaAdBete pExpl va TTAPEN UTTPOCTA N uNXavr).
6. Edv n pnxavr dev TapEl UTTPOCTA PETA OTTO KATTOIEG TTPOCTIABEIEG, CUMPBOUAEUTEITE TIG PNYXAVIKEG 0Bnyieg TTou RPBav pe Tov

OUUTTIECTH.
7. Tia va ofroete TNV pnxavr), BAATE 1o yKAI o€ adpavr| B€an, YETA TTIECTE TO KOKKIVO KOUMTT PEXP! va OBACEI N unxavr).
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Xe1pIoOHOG TOU CUNTTIECTN

MeTa@EPETE TOV CUUTTIECTH] OTO ONMEIO TTOU TOV XPEIAJEDTE.

Edv XpnOIUOTTOIEITE TO ATTOOTIWHEVO EEAPTNUA PETAPOPAG YIA Va KIVACGETE TO UNXAVNUA, YEIPETE TOV GUUTTIEGTH TTPOG TA UTTPOCTA
yla va ankwBouUv ol Tpoxoi atrd 1o £€8a¢og. KiviioTe To TTAQICIO TOU YETAPOPED TTPOG TA TTIOW KAl HETA dIAyWVIA YIa va atroouvoeBei
aTrd T0 oW PEPOG Tou cupTTieaTr, PUAGETE TO TTAQICIO TOU PETaPOPED o€ aOPaAr BEan péxpl va xpnaipotroindei Eavd. MNa 6oa
MNXavAUOTa €XOUV OKiVNTO PJETOQOPED, YEIPETE TO PNXGVNUA TTPOG TO UTTPOCTA, TPABAETE TOV PETAPOPED TTPOG TA TTICW KAl

TTPOG T TTAVW, APAOTE TO INXAVNHA VO AKOUUTTACEI OTO TIATWHA KOl CUPETE TOV PETAPOPE 0TV BEanN «up».

Edv xpelaoTei va xpnaoiyotroindei eE0TTAIGUOG avaoAKWONG YIa VO PETAPEPDEI O CUUTTIEGTAG, OIYOUPEUTEITE OTI O ECOTTAICUOG
avaonkwang éxel 6pIo BAPOUG APKETO yia TO BAPOg Tou cUPTTIESTH (BAETTE KEQAAaIo TeXVIKA OTOIXEIQ TNG TTIVAKIOAG TOU
MNxavAuoTog). ToroBetroTe KATAAANAES aAuagideg i Aoupid MONO o010 onueio avaoikwaong oTo TTAVW UEPOG TOU CUUTTIEDTH.

Edv o ouptmieoTAg gival eEOTTAICUEVOG e GUCTNHA VEPOU Kal TIPETTEI VA XPNOIMOTTIOINGEI, OIyoupeuTeiTe OTI N €€wTepPIKA BaABida Tou
vePOU €ival KAEIOTH Kal HETA YEUIOTE TO BOXEIO TOU VEPOU HE KABAPO veEPO.

AQouU éxeTe OAOKANPWOEI TOUG EAEYXOUG TNG TTAPAYPAPOU ME TITAO «TTPIV TNV évapény, HTTOPEiTE va BAAETE UTTPOCTA TNV UNXAVH.
H ogipd «PCX» cupmeatwy Tng Altrad Belle eivar e¢orAiocpévol e Evav QuyoKevTpo CUPTTAEKTN TTOU BonBd Tnv pnxavr va
O0UAeUEl Xwpig Tov dovnTh.

Ortav n Taxutnta TG PNXavAg auénbei o cupTmAékTNG Ba Acitoupynael kai Ba KIvAael Tov dovnTr).

Ma ocwaoTh Xpron n gnxavr) TPETel va doUAelel aTn PEyIoTn TaxuTnTaA.

O£0TE TO YKAJI OTO PEYIOTO KOl XPNOIUOTTOINOTE TO XEPOUAI EAEyXOU yia va KABOSNYNOETE ] VO CUPETE TOV CUMTTIECTN.

O dovntg dev Ba dovrioel yovo Tn Bdaon aAAd Ba Tov kdvel va KivnBei kal TTPog Ta epTTPOG. Katd v SIAPKEIa QUOIOAOYIKNG
AeiToupyiag dev Ba TTPETTEI va OTTPLWIXVETE TOV CUUTTIESTH aAAG va KiveiTal eAelBepa atrd povog Tou. H taxuTtnTa Tou Ba e€apTnBei
aTrd TNV EMQPAVEIQ TTOU CUNTTIECETAL.

Edv n em@dveia Tou cuptmiéZeTal gival o€ TTAQYIQ, TTPETTEI VO TTPOCEEETE TOV EAEyXO TNG KATEUOUVONG TOU  CUWTTIEDTH. AV XPEIOOTEI,
XPNOIYOTIOINCTE TO OKOIVi TTOU €ival TTPOCAPTNHEVO OTO XAUNAGTEPO onueio Tou caai £T01 WaTe £va OeUTEPO ATOUO va Bonbrioel oTo
Bapog Tou cupuTTIEDTH. € TTAQYIG DOUAEWTE TTIOW-EUTTPOG Kal OxI diaywvia.

AouAéYTe TOV CUUTTIECTH OTNV ETTIPAVEIN UE OPYOVWHEVO HOTIBO HEXPI VO OAOKANPpwOEi N oupTtrieon TTou XpeiddeTal.
‘OTT0U UTTAPXOUV BIAPOPETIKA OTPWHATA YIO CUMTTIECN TO £va TTAVW OTO GAAO, CUUTTIESTE TO KABE €va {EXWPIOTA.

Ma va otapartrioel n dGvnon TOU GUUTTIEDTH, TOTTOBETACTE TO YKAQI 0TV adpavr| B€an.

117



0Odnyog evrotmriopou BAGBNG

Mp6BANpa | Aina | Avon

AvoigTe TO TTWPA TOU KOUGIiUOU

‘EAeIyn kauciuou. - .
[epIoTE TO VTETTOITO.

H pnxavr) ofAvel =avaBAaATe TNV PTTPOCTA

KaBapioTe TNG Kal ETTOVAQEPETE OE APXIKN

2mvOnpeg BouAduevol i
B¢éon

H pnxavn givar kpua KAeioTe 10 TINvVio

H pnxavn dev maipvel pIrpooTd
Honda: avoigte 10 TTNVio, BAATE TO VKA TéPUQ,
TPABALTE TNV Hida YEXPI VO TTAPEI UTTPOCTA N
Mnxavn.

H pnxavr TTAnupUpioe
Hatz: BaATe Tov poYAG TnG TaxutnTag oTtnv Béon

stop, TpaPAgTe TNV pida 5 @opég kal eTTavalafarte
v dladikaoia £vapgng.

H pnxavn e§akoAouBei va pnv Znuid EmikoivwvioTe Tov avTimrpoowTro 1} Tnv Altrad

Taipvel JTTPOOTA Belle.
H Taxdtnta gival xaunAn Augavete TV TaxUTNTA
O 1pyavTag gival xahapog PuBpioTte 10 TéVTWHA

H povdda dev doveital To @iATpo aépa éxel BOUAWOEl KaBapioTe 1) avTikataoTAoTe TO QIATPO
Avettdpkela Kivnong EmmkoivwvAoTe Tov avTirpdowTro ) Tnv Altrad
Avetrdpkela dévnong Belle.

Aoc@aAtog TpookoAAnuévn oTnv TAdkal Nepakankamai sutepama. Naudokite vandens purskimo sistema.

; ’ H mAdka eival og atreiBelag emagn We 10 i i X
To AMiB6oTpwa XaAdel UNIKG Xpnoiyotroinate TéAua AIBGOTpWaong
H ao@aAtooTpwuévn emi@dveia KOBeTa i i i i
) IMoAAR cupTtrieon. ATTOUAKPUVETE TNV Kal EavaBAATe TRV

€ KOPUATIO

ZTpwua TTOAU TTOXU BydaAte pépog Tou UAIKOU

XaunAn TaxiTnTa Kivnong

2UoTaon uypaciag TToAU uwnAr ) XapnAn | BydAte 1o uNiké Kal TTpoocapudoTe
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ZuvtApnon
ZuvTipnon

H oeipd ouptmeoTwv PCX povig kateuBuvong tng Altrad Belle sival oxediaopévol va divouv xpdvia Aeitoupyiag Xwpig BAGBeg. Eival
OUWG aTrapaitnTn YIa CUXVA atrAr] GUVTAPNON, OTTWG TTEPIYPAPETAI TTAPAKATW.

>uvioTaTal o avTimpéowTrog TnG Altrad Belle va ekTeAei OAeg TIG Baoikég ouvTnproelg Kal emdlopBwaclg. Na xpnoigoTrolgite TavTa
auBevTikd avtaAAakTIKG Tng Altrad Belle kaBwg n xpnoipotroinon avtiypd@uwy avTaAAAKTIKWY i0WG AKUPWOOUV TNV £yyunon oog.

Mpiv ouvtnprioete TN pnxavr), oproTe Tnv. Eav eival Bevdivokivntn n unxavr), armoouvdéoaTe 1o HT katdki amd Tov omvenpa. Edv eivai
TTETPEAQIOKIVNTN N PNXavA OlyoupeuTeite OTI 0 SIOKOTITNG ival oTnv Béon stop. BAATe Tov ouptTieoTr o€ 1I00yeIa €TTIQAVEIA £ETOI WOTE
Ta €TTTTESA UYPWV TNG MNXAVHG UTTopoUV va diaBacTolv cwoTd. Na XpnoIUJoTIoIEiTE JOVO Ta Uypd TTou cuvioTwvTal (BAETTE €TTOUEVN
oehida).

Mepiodog AsiToupyiag

‘O1av 0 CUPTTIECTAG XPNOCIMOTIOIEITAI VIO TTPWTN POPd, To AddI TG INXAVAG TTPETTEI va aAAaxTEl HETA TNV apxIkA TTepiodo (BAETTe odnyieg
TNG MNXAVAG Yia TTEpaITEPW AETTTOUEPEIEG). To AGdI Tou dgova Tou dovnTh TTPETTEl va avTikaBioTatal peTd ammd 1ig TTpwTeg 100 Wpeg
Aerroupyiag, BAETTE AovnTig. To TEVTWHA TOU INAVTO TTPETTEI VO EAEYXETAI HETA ATTO 4 WPEG AsIToupyiag.

lpyavrag

BydATe TO TTpOOTATEUTIKG TOU IMAVTA Kal EAEYETE TO TEVIWUA TOU UE TO va TTIECTE EAAPPE PE TO OAKTUAO TO TTAVW PEPOG TOU INAVTA OO0
M0 KOVTA OTO KEVTPO avAPETa OTN pnxavr Kal Tnv TpoxaAia. O 1yavrag pétrel va gival og amméatacn Smm kai 10 mm. Av 1o Téviwpa
TOU IYavTa Xpelddetal pUBUIoN, XaAAPWOTE Ta TECOEPA TTALIUGSIO TNG PNXAVAG OPKETA €101 WOTE N INXAVH VO UTTOPE] va PETOKIVNOEI.
PuBupioTe TNV Bé0n TNG PnXavng PE To va yupidetal To TTagiudadl ouo@igng deEIO0TPOPA YIa va OQIEETE TO TEVIWUA TOU IHAVTA KAl
apIoTEPOOTPOYPA Yia va To EeoiteTe. OTav Bpiokete aTnv B€0n TTou BEAETE OYIge Eava Ta TTagiuadia TNG uNXAvAG Kal EAEYETE TO
TEVIWUO TOU IPAvTa yia deUTePn Qopd. TEAOG, ETTAVATOTTOBETACTE TO TTPOCTATEUTIKG TOU INAVTA KOI OIYOUPEUTEITE OTI €ival TOTTOBETNUEVO
OWOTA Kal Aao@aAn.

Mpwro
Sovifonen couriva MpGreg ,‘f:”/ ;O 3pive// | 6 prRvee
AL S 4 wpeg AL i s 50 wpeg | /100 wpeg
wpEg
EAéyETe TO eTTiTrEdO v
Aad1 pnxavig
Kavte aAhayn v v
EAéyETe TNV KaTAOTOON TOU / KABOPIOPOG v v
®iATpo aépa
AvTIKOTOOTEITE OTAV XPEIGleTAI/KABE 12 PAVES
omvenpag Kdvte aAAayn v
1HavVTOG TEVTWHA v v v

TUmrog Kol TrToooTNTA Aadiou/Kauaipou- €idog omivlipa

. . MooérnTa TUTrog XwpnTIKOTNTA Eidog ptoudi
Totrog Aadiou B i i i

(AiTpa) Kauaoipou (AiTpa) omvenpa (mm)

Honda GX160 (Bevdivn) S.A.E. 10W 30 0.6 apoOAuUBSN 3.6 BMBES 7 06-0.7
BPR6ES
Hatz 1B20-6 (NetpéAaio) S.AE. 10W 30 0.9 TETpEAaio BAcme N/A N/A
(BS2869) odnyieg
Aovntng S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A
MTrgu(i

AovntAg
BydAte 1O ptroudi padi pe Tnv ac@aAeia, eAEyETe OTI To AAOI KAAUTITEI TO XAUNAGTEPO PEPOG TNG
paBRdou. MpocBéoTe To cWaTd AddI av xpeidleTal (BAETTE AioTa).

“O'Ao(pd)\sla

>woTo
errinaéo( L2 N
XaunXétepo pépog TNG
paRdou
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OBnyicg TPOGAPHOYIiG

MéApa AIBG6CTPWONG

To méApa AIBSaTPWONG £xel oxedIAOTE yIa va
XPNOIYOTIOIEITAI TNV CUPTTIEGN AIBOOTPWTWY
TTAGKWV KAl TTAAKOOTPWHATWY.

Agev Ba TTPETTEI OUWG va XPNOCIKOTTOIEITAl VIO
KGB¢ €idoug oupTriean. MNpiv TO TTPOCAPUOTETE
BeBaiwBeite OTI TO TTEAPQ TTOU £XETE £XEI TO
owoTo pEyeBOG Kal gival TO owaTo €id0G.

To pa&iAapi TTAak6oTpwon Ba eTdoel TTpo-
ouvappoloynuéva kai 6a TTPETTEl aKPIBWG va
TOTT00€TNOEI OTO CUUTTIEDTH TTAGKQ.

MNa va xwpéael To YagiAdpl TTAAKOOTPpwWOonN
(onueio 1), TomoBeTACTE TO PaAgIAGPI KATW OTTO
TO OUMTTIEOTH) TTAGKQ €EA0QAAICOVTAG TIG TPUTTEG

oTepEéwong euBuypappifovTtal Ye TIG TPUTTEG OTO
MTTPOCTIVO YEPOG TNG TTAATPOPUAG.

E@apudoTe Loctite 262 otn Bida (onueio 2) kai aoc@aAioTe 10 YagIAdpI TTAOKOGTPWOT, XPNOIUOTIOIWVTAG OAa Ta péoa otepéwaong (Eidn
2-4). Xitte pe 50Nm.

MpoodpTnua PHETAPOPAG
To TTPOCAPTNUA PETAPOPAG ETTITPETTEI GTOV XEIPIOTH VO PETAKIVAOEI TOV CUPTTIESTH) OTO PEPOG TNG Epyaciag Xwpig TTOAU TTpooTTdBEla.

MeTakKIVAOIUO TTPOCAPTNHA HETAPOPAG

Ma va TTpocapuUOOETE TO TTPOCAPTNUA UETAPOPAG euBUypappioTe Bpayiova Pe TIG TPUTTEG OTO TTIOW PEPOG TNG BACNG.

O1 duo BaABideg aoaAeiag TTpéTel va TTepdoouv diapéoou Tou Bpayiova kal TG Bdong. Z@i¢Te ye 50Nm.

MeTtaToTrioTe TO TTAQICIO TWV TPOXWV TTAVW OTOV Bpaxiova, YEIPETE TOV QUUTTIECTH TTPOG TA PTTPOCTA KAl KOUVAOTE TO TTAQICIO TTPOG Ta
MTTPOG KaIl KATW. TEAOG YEIPETE TOV CUMTTIECTA TTPOG TA TTIOW KAl TTAVW OTOUG TPOXOUG.

AKivnTo TTPOCAPTNHA HETAPOPAG

Ma va TTpocapuUOCETE TO TTPOCAPTNUG UETAPOPAG, EUBUYpappioTe Tov Bpaxiova pe TIG TPUTTEG OTO TTiow PEPOG Tou okeAeToU. O1 duo
BaARideg aopaAciag TTPETTEI va TTEPACOUV OIAPECOU TOU Bpayiova Kal OTOV OKEAETO.
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Eyyunon

O kaivoUplog cag CUPTTIESTHG Povrg KaTeuBuvang Tng Altrad Belle ouvodeuetal atrd gyyunon evog €toug (12 pfveg) atmo tnv
nuepounvia ayopdg. H eyyunon 1ng Altrad Belle kaAUTTTEl EATTWPATA OXEDIOGHOU, UNKWV Kal TEXVOUPYiag.

Ta mapakdTw &ev KaAUTITOVTAl ATTG TNV €yyunon:

1. BAGBn pogevoupuevn atrd katdypnon, Aavbacuévn xpron, TTECIPO KAl AAAEG OpoIEG CNUIEG TTOU £XOUV TTPOKANBEI Xwpig va
akoAouBnBouv o1 0dnyieg ouvappoAdynong r} cuvtApnong.

AMN\YEG, TTPOCONAKEG 1 ETTIOKEUAOEIG TTOU Bev €xouv Yivel atrd Tnyv Altrad Belle rj avTitrpoowTToug TnG.

MeTagopd ) £60da aTTooTOARG TTPOG Kal atréd Thv Altrad Belle i TOug avTITTPOOWTTOUG TNG YO ETTIOKEUEG 1 £EETACN OTTOIAOATTIOTE
Hnxavne.

4. YNKdA kai/fj epyatikd £€0da yia avTikatdoTtaon ) avattAfpwon §apTnuaTwy Adyw AoyikAg @Bopdc.

wn

To TmapakdTw e€apTripaTta dev KAAUTITOVTaI aTré TNV £yyunon:
* lyavrag
» QiATpo aépa TNG UNYXaving
* ZmvBnpag pnxavig

H Altrad Belle kai/fj avTitipéowTrol, dieuBuvTEG, epyalduevol A ag@alioTég Oev gival UTTEUBUVOI YIO CUPTTEPOCUATIKEG 1} GAAEG CNMIEG,
amwAcleg | £€60da og oxéon Pe A AOyw avikavoeTnTag XPNCIUOTIOINGONG TOU UNXAVIAKATOG YIa OTTOIOVORTIOTE AGYW.

AigkSIkAoEIg a1rd TNV £yyunon
OAgg o1 S1EKBIKATEIG OTTO TNV gyyunaon TpéTrel va oTéAvovTal otny Altrad Belle TNAe@wvIKAG 1 Ye @ag A pe e.mail | ypaTTTwg.

AigkdiknoEIg a1rd TNV £yyunon
+44 (0)1298 84606 @ag: +44 (0)1298 84073 Email: warranty@belle-group.co.uk

FpdayTe Tpog:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Kartaxwpion gyyunong:

21nv TpéokAnon va yivel n ALTRAD Belle o «trpdaivn» kai mo @IAIKA TTpog 1o TTepIBAAAOY, EXoule, TTAEOoV,
Aavadpel online katayxwpion gyyunong. MNa va atrokTrioeTe TTpOoBacn oTn GeAida eyypagng Tng I0TooeAIdag
MOG, XPNOIUOTIOINCTE TNV TTapakdaTw diglbuvon:

http:/iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

EvaAAaKTIKG, PTTOPEITE Va oapwaeTe Tov dITAave kwdika QR, xpnaoiyoTtroiwvTag To smartphone oag yia
TpooBacn oTn ceAida eyypagng.

AVTOAAOKTIKO

Katd tn ouvtripnon autou Tou TTPOIOVTOG ETTITPETTETAI VO XPNOIUOTIOIOUVTAl JOVO TA YVAOIA AVTOAAGKTIKG KOTOOKEUAOTWV.

O xpnoTng Ba xaoel TUXOV TTIBAVEG AgIWaEIg €AV TA AVTOAAGKTIKE TTOU XPNOIMOTTOIOUVTAI Eival SIGQOPETIKG OTTO TA YVAOIA AVTOANOKTIKA
KOTAOKEUOOTWV.

Mrropeite va Bpeite éva PDF pe katayxwpioelg avTaAAaKTIKWVY yia auTtd TO TTPOiGV TNV evOTNTA «TTPOIGV» TOU ICTOTOTTOU Pag

www.Altrad-Belle.com. INMAnpo@opieg OXETIKA pe TNV TTPOUNBEI0 AVTOAAAKTIKWY ATTO TOV TOTTIKO QVTITTPOOWTTO 0OG UTTOPEITE va BpeiTe
OTNV EVOTNTA «ETTIKOIVWVAOTE Padi pag»
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Cum sa utilizati acest manual

Acest manual a fost conceput pt. a va ajuta sa operati si sa realizati operatiuni intretinere asupra placilor compactoare in conditii de
maxima siguranta. Acest manual este destinat dealerilor si operatorilor placilor compactoare.

Cuvéand inainte

Sectiunea ‘Mediu’ ofera instructiuni despre cum trebuie manevrate componentele uzate si cum trebuie reciclate intr-un nedaunator pt.
mediu.

Sectiunea ‘Descrierea masginii’ va ajuta sa va familiarizati cu felul in care arata aceasta si cum sunt dispuse elementele de control.
Sectiunile ‘Siguranta generalad’ si ‘Sanatate si Sigurata’ explica cum sa utilizati masina astfel incat atat utilizatorul cat si personalul
auxiliar sa fie in siguranta.

Sectiunea ‘Procedurile de pornire - oprire’ va ajuta cu detalii privind pornirea si oprirea masinii.

Sectiunea ‘Ghid de rezolvare al problemelor uzuale’ va ajutd daca intdmpinati probleme in utilizarea masginii.

Sectiunea ‘Operatiuni de service’ va ajuta sa intelegeti operatiunile generale de intrefinere si servisare al placii compactoare.
Sectiunea ‘Garantie’ detaliaza elementele acoperite de garantie si procedurile de acordarea ale acesteia.

Atentionare privind notatiile.
Textul caruia trebuie acordata atentie maxima este reliefat in modul de mai jos:

ATENTIE Produsul poate fi in situatie de risc. Masina si operatorul poate fi defectata si ranit daca producerile nu
—T— sunt realizate in mod corect.

C A AVERTISMENT Viata operatorului poate fi in pericol.

AVERTISMENT

Inainte de a realiza orice operatiuni de intretinere asupra acestei pldci compactoare
Ill AVERTISMENT TREBUIE SA CITITI si s& STUDIATI acest manual.

TREBUIE SA CUNOASTETI cum s3 utilizati in sigurantd elementele de control ale masinii pentru a putea realiza operatiuni de
intrefinere in siguranta. (Trebuie sa va asigurati ca stiti cum sa opriti placa compactoare Thainte de a o porni, in caz in care intampinati
dificultati in controlarea acesteia.)

PURTATI INTOTDEAUNA echipament de protectie adecvat pentru protectia personald. Daca aveti INTREBARI in ceea ce priveste
folosirea si intretinerea acestei placi compactoare, INTREBATI SUPERVISORUL DVS. SAU CONTACTATI Altrad Belle.

Cuprins

Cum sa utilizati acest manual
F (=101 (1] P = OO OO PP PUP PP PPPPTI
Descrierea PlAcCii COMPACIOAIE ..........uuieiiieiiiiie e ettt ettt et e e e e e eee e e e e e e e e s s s s s s s s aaeaeasasaeeseseeeeeeaeeeeeeeeeeeassssasssaessnsnsesnaeaeaeaaeaeeas 123
Y L= PP RSP PR PPPR 123
(D=1 C I (=] o 01Tt TP P PR PPPPPPR 124
F N ET= 1= T PP OPT PP PPPPPPPPRN 135
SIGUIRANTA GENETAIA ...ttt ettt oo a oo bt eH bt e e oa ke bt 44k bt e e oAbt e 4k A et ookt e e R et e bRt e et e b 126
S ETaE= L LRI o 0] =T ) = T TSP P PP PPPPPPPPPP 126
Verificarile de SIQUIaNTA Pre-POINITE ...... ..ot ettt e ettt e e oottt e e e e e att et ea e e e s te et ea e e e saeeeee e e e msteeeeeeaameaeeeeeeaanmeeeeeeeasneeaaeaaannnneaeasaannes 126
MOTIVE PENIIU COMPACTAIE ... ..ciutteeiieiiie it ee ettt e ettt ettt e st e e e et e e sttt e eas et e oe s et e ea R et oo R e e R et e e e s et e ea b et e ek s et e e s bt e e e s ne e e nsne e e et e e e anreeennnnee
Specificatii A& COMPACIATE ...........oiiiiiie ettt e e h e e ettt e e e st e st e e e nab e e s be e e e e e e e nenes
Aplicatii ...

Procedurile de pornire & oprire
0 (][ (=T Wete) aq] oF= o3 (o] (U | IU | OO O PP PO PPPTPPPPPOPI
Ghid pt. rezolvarea ProbIEMEIOr UZUAIE ...........eiiiiiiiiiei et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e et ta et eeeeeeaaeaaeaaaeessssasasssannnaneereeeaes 130
Realizarea OperafiunilOr A8 SEIVICE ... ... ittt oottt e e oottt e e e ook bb et e e e oo s bb et e e e e e s bbb et e e e e ambbeee e nnbb e e e e e e annebneeaean

Ta TSy U o (U T (=N TS = o ] o] F= T PP EPURURTRTRR N
INSTFUCTIUNT A& GJUSTAIE ...ttt oottt e o4 o a et e e 4o skttt e o4k e et oo 4o et e oo 4ok e et e e et e b e e e e e et e e e e e e nnte
(= = 0] 1T O PSPPSR PPPPRPTPPN
Piese de schimb ...,

Declaratie de conformitate CE (DOC)

Altrad Belle isi rezerva dreptul de a schimba specificatiile maginii fara o notificare prealabild a clientilor séi.
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Descrierea placii compactoare

16

©oNG AN

14.
15.
16.
17.

Maner acceleratie.

Maner soc.

Maner carburant ON / OFF.
Tntrerupator motor ON / OFF.

Carcasa pentru filtrul de aer.

Rezervor carburant.

Esapament.

Maner starter.

Material pt. etansarea uleiului pt. motor
/ indicator nivel ulei.

. Dop pentru scurgerea uleiului de motor.
. Vibrator.

. Dop de control pentru uleiul din vibrator.
. Punct de atasare pt. Placa pentru

pavele.

Carcasa curea.

Méaner de control.

Punct de ridicare.

Puncte de atasare pentru optiuni de

transport.

14

17

Mediu

Instructiuni cu privire la protectia mediului.
@ Placa compactoare este realizata din materiale
valoroase, reciclabile. Transportati aparatura uzata si
@é accesoriile catre punctele de colectare ale deseurilor
specializate.

Desenul este bazat de placi compactoare
dotate cu un motor Honda GX160. Cititi
— manualul producatorului pentru detalii

| privind motorul Hatz 1B20.

Componenta Material
Maner Otel
Masca fata HDPE
Cadru principal Otell
Placa de baza Otel
Méaner Cauciuc
Motor Aluminiu

Tampoane flexibile

Otel si cauciuc

Diverse parti

Oftel si aluminiu

Sticla de apa (daca este in dotare)

Plastic
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Date Tehnice

PCX 20/45 PCX 20/45D PCX 20/50 PCX 20/50D

Honda GX160 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Latime (mm) 450 450 500 500
B - Lungimea de Stocare (mm) 880 880 880 880
C - Lungimea de Operare (mm) 1167 1167 1167 1167
D - inaltimea de Depozitare (mm) 585 585 585 585
E - inaltime de Lucru (mm) 987 987 987 987
Zona de Contact Placa La x Lu (mm) 418 x 470 418 x 470 467 x 470 467 x 470
Greutate (kg) 91 115 97 120
Puterea motorului (Cp/ kW) **49/3.6 46/34 **49 /3.6 46/3.4
Turatie Maxima Motor (rpm) 3600 3350 3600 3350
Forta de Vibrare (kN) 20 20 20 20
Frecventa (Hz) 80 80 80 80
Viteza Max. de Deplasare (m/min) 26 25 25 24
Maxima a Pantei (°) 20 20 20 20
Forta de Tasare (kg/m?) 463 585 442 547
Vibratii pe 3 Axe* (m/sec?) 3.5 2.64 3.5 2.45
Timp Utilizare (Minut) 245 430 245 500
Nivel zgomot (dB Lwa) 108 108 108 108

*  Nivelul minim conform EN500 Partea 4.

** Puterea nominald a motoarelor pe benzina indicata in acest document este puterea neta testatd pe un motor pe benzina de
productie pentru modelul de motor pe benzina si masurata in conformitate cu SAE J1349 la o turatie specificata.
Motoarele pe benziné de productie in masé pot varia de la aceasté valoare. Puterea reald a motorului pe benzina instalat in masina
finala va varia in functie de numerosi factori, inclusiv viteza de functionare a motorului pe benzind in aplicare, conditiile de mediu,
intretinerea si alte variabile. Honda isi rezerva dreptul de a modifica specificatiile in orice moment si féré notificare.
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Afigaje

Afisaj siguranta
afisaj zgomot
afisaj motor RPM
afisaj ridicare
Afisare joasa HAV

Mmoo w >

Engine Warning Decal

A - Afisaj Siguranta

" ” N~
—
Var rog sa cititi Folositi incaltari Folositi Folositi
manualul de protectie protectie protectie la ochi
utilizatorilor auditiva

B - afisaj zgomot
Nivelul de zgomot al masinii in timpul functionarii.

C - Afisaj Motor RPM

. g

Pozitie motor cu Pozitie motor
viteza mare cu viteza mica

D - afisaj ridicare

E - Afisare joasa HAV

Aparatul are un design brevetat UK care reduce nivelele HAV permitand un timp mai mare de folosire.

F - Afisaj avertizare motor

55559
Benzina este foarte inflamabila. Motorul emite monoxid de carbo Va rog sa cititi
Opriti motorul si acordati timp toxic. Nu folositi motorul in zone manualul
pentru racire inainte de inchise. motorului.

reumplere.
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Siguranta generala

Pentru protectia personala si pentru siguranta celor din jurul dvs., va rugam cititi si asigurati-va ca ati inteles complet urmatoarele
instructiuni privind siguranta. Este responsabilitatea operatorului sa se asigure ca a inteles complet si corect cum trebuie sa
utilizeze acest echipament in conditii de maxima siguranta. Daca nu sunteti sigur ca ati infeles cum sa operati corect aceasta placa
compactoare, consultati-va cu superiorul dvs. direct sau cu Altrad Belle.

C & ATENIlE Intretinerea si folosirea necorespunzétoare poate fi periculoasa. Cititi i intelegeti aceasts sectiune )

inainte de a realiza orice operatiune de intretinere, service sau reparatii.

Acest echipament este greu si nu trebuie ridicat cu o singura mana, fie CERETI AJUTOR sau folositi echipament potrivit de
ridicare. O asamblare speciala pt. transport este disponibila pentru placa compactoare (consulta optiunile).

Marcati zona de lucru si tineti membrii pulicului si personalul neautorizat la distanta siguré fata de zona de lucru.

Intotdeauna trebuie purtat echipament personal de protectie (PPE) de catre operator atunci cand utilizeaza acest echipament (vezi
Sanatate si Siguranta).

Asigurati-va ca stiti cum sa opriti echimapentul in siguranta Thainte de a-l porni, in caz ca intdmpinati dificultati in utilizarea
acestuia.

Opriti motorul intotdeauna inainte de a transporta utilajul, de a-l deplasa pe santier, sau inainte de realiza operatiuni de service
asupra acestuia.

In timpul utilizarii motorul devine foarte fierbinte, inainte de a atinge motorul permiteti acestuia sa se raceasca. Nu lasati motorul in
stare de functionare nesupravegheat.

Nu indepartati sau lucrati la elementele de siguranta, ele va asigura protectia. Verificati intotdeauna elementele de siguranta, daca
sunt defecte sau lipsesc, NU FOLOSITI COMPACTORUL pana cand nu sunt schimbate sau reparate.

* Nu folositi compactorul atunci cand sunteti bolnav, va simtiiti obosit, sau cand sunteti sub influenta alcoolui sau drogurilor.

Siguranta utilizarii combustibilului.

Carburantul este inflamabil. Poate cauza rani sau defecte asupra utilajului. In timpul alimentarii rezervoru-
C & ATENTIE pra utla) P

lui opriti motorul, eliminati toate focurile libere si nu fumati. Stergeti intotdeauna carburantul varsat.

—/

« Tnainte de realimentare -i, opriti motorul si permiteti acestuia s& se raceasca.

+ In timpul realimentarii, NU fumati si nu permiteti flacéri libere in zona placii compactoare.

» Carburantul varsat trebuie facut sigur imediat folosind nisip. Daca se varsa carburant pe hainele dvs. schimbati-le.

» Depozitati combustibilul in containere special destinate pt. acest scop, la distan{a sigura de surse de caldura si aprindere.

Sanatate si siguranta

Vibratiile

O anumita cantitate de vibratii creata la operatiunea de compactare este transmisa prin maner in mainile operatorului. Seria de
compactoare Altrad Belle are un design special pentru a reduce nivelul vibratiila la nivelul méinilor/bratelor. Consultati specificatiile si
datele tehnice pentru nivelul vibratjilor si ai timpilor de utilizare (durata maxima de expunere recomandata pe zi). NU depasiti timpii
maximi de utilizare.

PPE (Echipament personal de protectie).

In timpul utilizarii acestui utilaj trebuie purtat echipament personal de protectie potrivit PPE de exemplu: ochelari de proteciie,
manusi, aparatoare pt. urechi, masca pentru praf, incaltdminte cu bombeu intarit.

Purtati imbracaminte potrivita operatiunii pe care o realizati. Purtafi parul lung legat si nu purtati bijuterii ce pot fi prinse in elementele
aflate n migcare ale utilajului.

Praful.

Procesul de compactare poate produce ocazional praf ce poate fi periculos pentru sanatatea dumneavoastra. Purtati intotdeauna o
masca potrivita cu tipul de praf produs.

Carburantul.

Nu ingerati sau inhalati carburant si evitati contactul acestuia cu pielea dvs. Spalati carburantu stropit imediat. Daca carburantul intra
in contact cu ochii dvs., spalati ochii sub jet de apa si consultati un medic oculist cat mai repede posibil.

Gazele de esapament

C & ATENTIE Gazele de esapament produse de catre echipament sunt foarte toxice si pot ucide! )

Nu utilizati compactorul in casa sau Tn spatii limitate, asigurati-va ca zona de lucru este ventilatd adecvat.

Verificari pre-pornire

Verificarile pre-pornire

Urmatoarele verificari pre-pornire trebuie realizate ihainte de inceperea fiecarei sesiuni de lucru sau odata la 4 ore de utilizare al
utilajului, in functie de situatie. Cititi sectiunea service pentru indrumare detaliatd. Daca orice defect este descoperit, compactorul nu
trebuie utilizat pana cand defectul nu este remediat.

1. Verificati complet compactorul pentru gasirea eventualelor defecte. Verificati daca componentele sunt prezente si sunt asigurate.
Acordati atentie speciala carcasei curelei de transmisie siuata intre motor si unitatea vibratoare.

Verificati nivelul uleiului si completati daca este necesar.

Verificati nivelul carburantului si completati daca este necesar.

Verificafi daca exista scurgeri de combustibil sau ulei.

PN
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Motive pentru compactare

Solul afénat sau in zonele in care a fost folosit pt. plombare, are goluri de aer de dimensiune mica, care, daca nu sunt compactate,
vor conduce la aparitia problemelor, cum ar fi:

1. Odata ce traficul trece peste o suprafatda necompactata, materialul este compresat. Aceasta conduce la riscul tasarii suprafetei
odata ce materialul umple golurile.

2. O situatie similara apare atunci cand o sarcina statica apasa pe o suprafatd necompactata. Greutatea se va scufunda.

3. Materialele cu goluri sunt expuse inflitratiilor cu apa care conduc in timp la eroziunea acestora. Infiltratiile apei pot de asemenea

face ca solul sa se dilate n timpul temperaturilor de ihghet si sa se contracte in timpul temperaturilor inalte. Dilatarea si
contractiile sunt o cauza majora in distrugerea fundatiilor cladirilor si conduc Th mod normal la lucrari de consolidare a cladirilor.

Compactarea creste densitatea materialelor si in acelasi timp creste capacitatea portanta a acestora. Reduce golurile de aer si in
acelasi timp reduce riscul tasarii, dilatarii si contractiei, datorita infiltratiilor apei.

Specificatii privind compactarea

Tn trecut au fost concepute diverse metode pt. speficarea compactérii necesare pt. diverse materiale. Factorii care tb. luati in
considerare sunt, proprietatile materialelor, grosimea stratului, presiunea aplicaté, vibratiile si numérul de treceri. Intelegerea exacts a
felului in care functioneaza operatiunea de compactare a condus la introducerea de noi specificatjii in ceea ce priveste compactarea.
Cele mai noi specificatii sunt precizate in actul U.K."'s NRSWA (Drumuri noi & Lucrari Stradale). Inginerii civili adopta aceste
specificatii pt. a fi siguri de o buna compactare in toate zonele unui santier.

Aplicatii
Aplicatiile/materialele se impart in trei categorii:

1. Materiale de coeziune (mai putin de 20% granule), ex: lut, namol, soluri grele.
2. Materiale granulare (mai mult de 20% granule), ex: miez dur, nisip, soluri usoare.
3. Materiale bituminoase, ex: asfalt, asfalt pt. piste de avion, emulsii impregnate cu bitum.
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Procedurile de pornire-oprire

(& ATENTIE

inainte de a realiza orice operatiune de intretinere, service sau reparatil.

Intretinerea si folosirea necorespunzétoare poate fi periculoasa. Cititi si intelegeti aceasta sectiune )

Honda GX160 Motor Alimentat cu Benzina

1.

2.

a0 NO®

0.
1

Deschideti robinetul pt. carburant, deplasand ménerul ON/OFF complet spre
dreapta.

Daca la pornire motorul este rece, setati socul in poz. ON deplasédnd manerul
socului complet spre stdnga. Daca reporniti un motor cald, folosirea socului nu
este necesara, totusi, daca motorul s-a racit cu un grad, deschiderea partiala a
socului poate fi necesara.

Rotiti intrerupatorul ON/OFF Tn sens orar in pozita the ‘I'.

Setati acceleratia in pozitia de relanti deplasand manerul acceleratiei complet spre
dreapta. Nu porniti utilajul cu acceleratia la maxim, deoarece compactorul va vibra
odata ce motorul este pornit.

Tn timp ce tineti ferm manerul principal de control cu 0 mana, trageti starterul rapid
cu cealaltd mana. Trageti manerul starterului pana cand simtiti rezistenta din
partea motorului, Iasati usor ménerul sa se intoarca.

Nu trageti funia starterului complet afara de pe disc, trageti starterul rapid.
Repetati procedura pana motorul porneste.

Odata ce motorul este pornit, setati treptat maneta socului in pozitia OFF, deplasandu-l spre dreapta.

Maneta
Regulatorului

Maneta de oc

Maneta ON/
OFF pentru
combustibil

Daca motorul nu porneste dupa mai multe incercari, cititi ,Ghidul pt rezolvarea problemelor uzuale”.

Pentru a opri motorul, setati acceleratia la relanti si rotiti intrerupatorul ON/OFF in sens antiorar in pozitia ‘0.
. Opriti alimentarea cu carburant.

Hatz 1B20 Motor Diesel (citifi manualul motorului pentru detalii complete)

wN -~

No ok

Porniti alimentarea cu carburant deplasand manerul carburantului complet spre dreapta.

Setati controlul vitezei placii in pozifia start.

Prindeti ferm manerul de control cu 0 mana, prindeti starterul cu cealalta mana.Trageti manerul pana simfiti rezistenta din

partea motorului, dupa care lasati starterul sa se intoarca.

Avand grija sa nu trageti funia starterului complet, trageti manerul acestuia rapid cu ambele maini.

Repetati aceasta procedura pana cand motorul porneste.

Daca motorul nu porneste dupa mai multe incercari, consultai manualul motorului primit cand ati achizifionat compactorul.
Pentru a opri motorul, setati acceleratia in pozitia de relanti, apoi apasati si tineti apasat butonul rosu pana cand motorul se

opreste.
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Utilizarea compactorului

Transportati compactorul acolo unde necesara utilizarea lui.

Daca folositi sistemul detagabil pt. dotarea cu roti a compactorului, inclinati compactorul in fata pt. a ridica rotile transportoare
de pe sol. Balansati cadrul transportorului in spate, apoi in lateral pt. a-| decupla de partea din spate a compactorului. Depozitati
cadrul transportor intr-un loc sigur pana la viitoarea utilizare. Pentru compactoarele cu transportor fix aplecati masina in fata,
trageti transportorul spre inapoi si in fata, coborati masina pe podea si fixati transportorul in pozitia ‘in sus’

Unde este necesar sa se utilizeze echipament de ridicare pt. pozitionare, asigurati-va ca echipamentul de ridicare are sarcina
max. de ridicare potrivita pt. greutatea compactorului (vezi sectiunea Date Tehnice a placii numarul de masina). Folositi lanturi
potrivite DOAR Tn punctul de ridicare situat in partea superioara a compactorului.

Daca compactorul este dotat cu un sistem de stropire cu apa si aplicatia necesita folosirea acestui sistem, verificati daca valva de
iesire este Tnchisa, dupa care alimentati sticla de apa cu apa curata

Daca ati realizat toate verificarile prezentate in sectiunea Pre-pornire, puteti porni motorul.

Seria de compactoare Altrad Belle ‘PCX’ sunt dotate cu un ambreiaj centrifugal ce permite motorului sa functioneze la relanti fara
sa angreneze unitatea vibratoare.

Odata cu cresterea vitezei motorului ambreiajul va intra in angrenare cu unitatea vibratoare.

Pentru operare corecta, motorul trebuie setat la viteza maxima.

Setati acceleratia la maximum si folosif{i manerul de control pt. a vira sau pt. a intoarce compactorul.

Vibratorul nu va face s vibreze doar placa de baza ci de asemenea el va face compactorul sa inainteze. Tn timpul operarii
normale nu trebuie sa impingeti compactorul ci sa il Iasati sa de deplaseze cu viteza sa. Viteza de deplasare va fi determinata de
starea suprafetei ce urmeaza sa fie compactata.

Daca suprafata ce trebuie compactata este in panta, trebuie acordata atentie marita controlarii directiei de deplasare al
compactorului. Daca este necesar, folositi o funie potrivita prinsa de compactor intr-un punct situat in partea de jos a carcasei,

pt. a permite unui ajutor sa sustina o parte din greutatea compactorului. Lucrati pe directia pantei in sus si in jos nu perpendicular
pe aceasta.

Lucrati cu compactorul deasupra suprafetei dupa un tipar prestabilit pana cand este atins nivelul de compactare dorit.
Acolo unde este un numar de straturi diferite pt. compactare unul deasupra celuilalt, compactatj fiecare strat individual.

Pt. a opri compactorul sa vibreze, setati acceleratia la relanti.
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Problema

Motorul nu porneste.

‘ Cauza

Nu este carburant.

Ghid de rezolvare pt. probleme uzuale

‘ Remediu

Deschideti capacul.

Umpleti rezervorul de carburant.

Motorul este oprit.

Porniti motorul.

Bujia este defecta.

Stergeti si resetati soclul buijiei.

Motorul este rece.

Opriti socul

Motorul este inecat.

Honda, deschideti socul, deschideti
acceleratia complet, trageti starterul pana
cand motorul porneste.

Hatz, mutati maneta de control al vitezei in
pozitia oprit, trageti ménerul starterului de 5
ori, si repetati procedura de pornire.

Motorul tot nu porneste.

Defect major

Contactati un agent sau Altrad Belle.

Unitatea nu vibreaza.

Viteza motorului prea mica.

Setati viteza motorului la repede.

Tensiunea din curea mica.

Ajustati tensiunea din curea.

Filtrul de aer blocat.

Curatati sau Tnlocuitj filtrul de aer.

Unitatea de actionare defecta.

Vibratorul defect.

Contactati un agent sau Altrad Belle.

Asfaltul adera la placa.

Lipsa ungerii.

Folositi un sistem de stropire cu apa.

Pavelele sunt stricate.

Placa este in contact direct cu materialul.

Folositi o placa pt. pavele.

Viteza de deplasare redusa (placa se
scufunda)

Prehutnéno.

Odjet s deskou a predélat.

Nizka pojezdova rychlost (deska se
propada).

Grosimea stratului prea mare.

Indepértati o parte din material.

Umezeala prea ridicata sau prea scazuta.

Indepartati material si ajustati.

130




Realizarea operatiunilor de service

intretinere

Seria de placi compactoare Altrad Belle ‘PCX’ sunt proiectate pentru a oferi mul{i ani de exploatare cu costuri de intretinere reduse.
Totusi, este important, sa se realizeze operatiuni simple de intretinere regulat asa cum sunt celce prezentate in aceasta sectiune.
Este recomandat ca operatiunile de intrefinere importante si reparatiile sa fie realizate de catre un dealer autorizat al Altrad Belle.
Folositi intotdeauna piese de schimb originale Altrad Belle, folosirea de piese falsificate poate conduce la pierderea garantiei.
Tnainte de a intreprinde orice operatiuni de intretinere, opriti motorul. Dac4 realizati lucrari la un motor alimentat cu benzina,
deconectati bujia. Daca realizafi lucrari asupra unui motor diesel, asigurati-va ca intrerupatorul motorul este in pozitia oprit. Plasati
intotdeauna compactorul pe teren drept pt. a fi siguri ca nivelurile fluidelor pot fi citite corect. Folositi numai uleiuri recomandate (vezi
tabelul din pagina urmatoare).

Perioada de functionare

Atunci cand compactorul este utilizat pt. prima data, uleiul de motor trebuie schimbat dupa perioada de functionare initiala (vezi
manualul motorului pentru detalii complete). Uleiul din carcasa axului vibrator trebuie Tnlocuit dupa 100 de ore de functionare, apoi
dupa 500 de ore de lucru. Pentru detalii despre schimbarea uleiului din carcasa axului vibrator vezi sectiunea ,Unitatea vibratoare”.
Tensiunea din curea tb. verificata dupa 4 ore de utilizare.

Cureaua

Indepértati carcasa curelei apoi verificati tensiunea din curea apasand usor cu degetul in partea superioara a curelei, cat mai aproape
de centru intre mecanismul motor si vibrator. Cureaua trebuie sa devieze cu aprox. 5mm sau 10mm. Daca tensiunea curelei necesita
ajustare, slabiti cele 4 suruburi ale motorului suficient sa permita motorului sa fie mutat. Ajustati pozitia motorului rotind surubul de
tensionare in sens orar, sau anti-orar pt. a o reduce. Odata pozitionat, strangeti suruburile motorului si verificati tensiunea din curea
pt. a doua oara. La final, inlocuiti carcasa curelei asiguradndu-va ca este montata corect si sigur.time.

Intretinerea de rutina Dupa 4 Prima luna / 3 luni/ 6 luni/
ore 20 ore 50 ore 100 ore
Verificati nivelul v
Ulei de motor
Schimbati v v
: Verificati starea v v
Filtru aer —
Inlocuiti atunci cand este necesar / la fiecare 12 luni
Siguranta Verificati / Curatati v
Cureaua Tensionati v v v

Ulei/Carburant Tip & Cantitate — Tipul bujiei

Cantitate Tip

Capacitate

‘ Tip ulei (litri) Carburant (litri) Tip Bujie Soclu Electrod
.o - BMG6ES or
Benzina Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Fara Plumb 3.6 BPRGES 0.6 - 0.7mm
. Diesel Consultati
Diesel Motor 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) manualul N/A N/A
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A

Normal L.

(

Partea Inferioara a Filetului

Unitatea vibratoare.
Indepartati capacul complet cu tot cu garnitura, verificati daca nivelul uleiului este la baza gaurii
capacului de la baia de ulei. Completati daca este necesar cu uleiul recomandat (vezi tabel).
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Instructiuni de ajustare

Placa pt. Pavele

Placa pt. pavele a fost proiectata pt. a fi utilizata
pentru a tasa pavajul si pavelele din piatra.
Totusi, nu trebuie utilizate pt. lucrari normale de
compactare.

Tnainte de asamblare, asigurati-va cé placa

pt. pavele pe care o detineti are dimensiunea
corecta si este de tipul corect.

Pad-ul va sosi pavaje de pre-asamblate si va
trebui doar sa fie montate pe compactor placa.

Pentru a se potrivi pad pavajului (punctul 1),
asezati sub pad-ul compactor placa asigurand
gaurile de fixare sunt aliniate cu orificiile de pe
partea din fata a placii de baza.

Se aplica Loctite 262 la surubul (punctul 2) si fixati pad pavare folosind toate elementele de fixare (Elemente 2-4). Strangeti la 50nM.
Atasarea transportorului
Transportorul atasabil Ti permite operatorului sa mute compactorul la locul de munca cu un minim de efort.

Atasarea transportorului detasabil

Pentru a monta transportorul atasabil, aliniati pivotii cu gaurile situate in spatele placii de baza.

Cele doua bolturi de sigurata trebuie trecute prin pivoti si placa de baza si trebuie asigurate Tn locul lor. Strangeti la 50nM.
Glisati cadrul cu roti in pivoti, aplecati compactorul in fata si apoi balansati cadrul cu roti in fata si in spate. La final, inclinati
compactorul Tnapoi si pozitionati-l pe roti.

Atasarea transportorului fix

Pentru a monta transportatorul fix, aliniati pivotii cu gaurile situate in spatele placii de baza. Cele doua boturi de siguranta trebuie
trecute prin pivoti si apoi prin placa de baza.
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Garantie

Noua dvs. placa compactoare ,PCX” simpla produsa de Altrad Belle beneficiaza de un termen de garantie pe o perioada de un an
(12 luni) de la data achizitionarii. Garantia Altrad Belle acopera defectele ce pot aparea in design, in materiale si in manopera.

Urmatoarele aspecte nu sunt acoperite de garantie din partea Altrad Belle:

1. Defecte cauzate de abuz, folosire gresita, scapare de la inal{ime sau alte defecte similare cauzate fie din cauza asamblarii gresite
a placii compactoare, fie din nerespectarea operatiunilor de in operare si intretinere.

2. Modificarile, imbunatatirile sau reparatiile realizate de catre personal neautorizat de Altrad Belle sau agentii sai autorizati.

3. Costurile de transport sau livrare la si de la Altrad Belle sau agentii sai autorizati, pt. reparatii ce nu sunt acoperite de garantie,
pentru orice fel de utilaj produs de catre Altrad Belle.

4. Costul materialelor si/sau orelor de munca pt. innoirea, reparatia sau schimbul componentelor datorita uzurii normale.

Urmatoarele componente nu sunt acoperite de garantie:
* Cureaua de transmisie
« Filtrul de aer al motorului
* Bujia motorului

Altrad Belle si/sau agentii sai autorizatj, directori, angajati nu pot fi trasi la raspundere pentru alte defecte, pierderi sau cheltuieli
cauzate de imposibilitatea de a utiliza utilajul in alte scopuri decat cel pentru care a fost conceput.

Cererile de acordare ale garantiei
Toate cererile de acordare ale garantiei tb. adresat in primul rand catre Altrad Belle, fie prin telefon, prin Fax, prin Email sau in scris.

Pt. cereri de acordare a garantiei contactati:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Scrieti la:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England.

inregistrarea Garantiei:

In eforturile companiei ALTRAD Belle de a deveni mai ,verde” si mai ecologica, am introdus acum
inregistrarea online a garantiei. Pentru a accesa pagina de inregistrare a site-ului nostru, va rugam sa utilizati
urmatoarea adresa:-

http:/iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

In mod alternativ, pentru a accesa pagina de inregistrare, va rugam s& scanati codul QR alaturat (cod de
raspuns rapid) utilizand telefonul inteligent.

Piese de Schimb

La intretinerea acestui produs, pot fi utilizate numai piese de schimb originale originale ale producatorului.

Utilizatorul va pierde eventualele revendicari daca piesele de schimb utilizate sunt altele decét piesele de schimb originale ale
producatorului.

Un PDF al listelor de piese pentru acest produs poate fi gasit in sectiunea ,produs” de pe site-ul nostru www.Altrad-Belle.com
Informatii despre aprovizionarea pieselor de schimb de la distribuitorul local pot fi apoi gasite in sectiunea ,contactati-ne”
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Kako koristiti ova uputstva

Ova uputstva su napisana kao pomo¢ za sigurno rukovanje i servisiranje PCX vibro ploce.
Ova uputstva su namjenjena prodavacima i rukovateljima PCX vibro ploce.

Predgovor

Odjeljak ‘Okoli§’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potroSnih dijelova stroja na za prirodu nestetan
nacin.

Odjeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odjeljci ‘Sigurnost op¢enito’ i ‘Zdravlje i sigurnost’ objeSnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost
okoline i drustva opéenito.

Odjeljak ‘Start i Stop Procedura’ pomaze Vam kod startanja i zaustavljanja stroja.

Odjeljak ‘RjeSavanje problema’ je vodi¢ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Service & Odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Odjeljak ‘Garancija’ detaljno objlasnjava Sto je pokriveno garancijom te postupak u slu¢aju reklamacije.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijedeci nacin:

P A2N JA Proizvod moze biti opasan. Stroj ili Vi moZete biti osteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
—==_"~"" pravilan nacin.

S

C A UPOZORENJE Zivot rukovatelja moze biti ugrozen.

UPOZORENJE

Ill UPOZORENJE Prije rukovanja ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI

ova uputstva.

—/

SAZNAJTE kako sigurno Koristiti i upravljati ovim strojem te §to morate uciniti da bi odrzavanje bilo sigurno. (Upamtite: budite sigurni
da znate iskljuciti stroj prije nego $to ga startate, u slu¢aju da dodete u poteskoce.)

UVIJEK nosite ili koristite odgovarajucu zastitnu opremu potrebnu za Vasu profesionalnu zastitu. Ako imate BILO KAKVO PITANJE u
vezu sigurne uporabe ili odrzavanja ovog stroja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE: Altrad Belle (UK): +44 1298 84606

Sadrzaj
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Altrad Belle zadrZava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavjesti ili obaveze.
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Opis stroja

— 1
2
3 Rucica gasa.
Rucica ¢oka.

Rucica za gorivo ON / OFF.
Prekida¢ motora ON / OFF.
Kuciste filtera zraka.
Spremnik goriva.

Ispusna cijev.

© N O WN =

Hvataljka poteznog startera.

9. Otvor za ulje motora / mjerac.

10. Cep za ispustanje ulja motora.

11. Vibrator.

12. Cep za mjerenje ulja vibratora

13. Mijkesto za priklju€enje za plo¢u za
tlakavce.

14. Zastitni poklopac remena.

16 6 15. Kontrolna drska.
16. TocCka za podizanje.
17. Priklju¢ne tocke za transportne kotace.
Biljeska: na slici je prikaz stroja sa Honda
910 GX160 motorom. Molimo provijerite u
e 5 literaturi proizvodad&a za detalje motora
S 0 Y Hatz.
% 2 \ \.;\: //".
e
14
17
Okoli3
Siguarno odlaganje. Component | Material
@ Upute za zastitu okolisa. —
U stroj su ugradeni vrijedni materijali. OdloZite potrosne Rucka Celik
@é dijelove stroja i pribor na odgovaraju¢im mjestima za Prednji poklopac HDPE
odlaganje. - - "
Glavni okvir Celik
Donja ploéa Celik
Rukohvati Guma
Motor Aluminij
Elastiéni nosadi Celik i guma
Razliciti dijelovi Celik i aluminij
Spremnik za vodu (ako je ugraden) Plastika
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Tehni&ki podaci

PCX 20/45 PCX 20/45D PCX 20/50 PCX 20/50D

Honda GX160 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Sirina (mm) 450 450 500 500
B - Duzina Skladistenja (mm) 880 880 880 880
C - Duljina Poslovanja (mm) 1167 1167 1167 1167
D - Visina SkladiStenja (mm) 585 585 585 585
E - Operativna Visina (mm) 987 987 987 987
Ploéa dodirna povrsina $ x D (mm) 418 x 470 418 x 470 467 x 470 467 x 470
Tezina (kg) 91 115 97 120
Snaga motora (KS/kW) **49/3.6 46/34 **49/3.6 46/3.4
Motor o/min 3600 3350 3600 3350
Frekvencija (kN) 20 20 20 20
Frecventa (Hz) 80 80 80 80
Najveca Brzina Kretanja (m/min) 26 25 25 24
Najveci Nagib (°) 20 20 20 20
Sila sabijanja (kg/m?) 463 585 442 547
3 osovinska Vibracija* (m/sec?) 3.5 2.64 3.5 2.45
Vrijeme KoriStenja (Minuta) 245 430 245 500
Nivo Buke (dB Lwa) 108 108 108 108

*  Minimalni nivo prema EN500 Part 4.

** Oznaka snage benzinskih motora navedena u ovom dokumentu je neto snaga ispitana na proizvodnom benzinskom motoru za
model benzinskog motora i izmjerena u skladu sa SAE J1349 pri odredenom broju okretaja u minuti.
Benzinski motori masovne proizvodnje mogu varirati od ove vrijednosti. Stvarna izlazna snaga za benzinski motor ugraden u
konacni stroj varirat ¢e ovisno o brojnim ¢imbenicima, ukljuc¢ujuci radnu brzinu benzinskog motora u primjeni, uvjete okoline,
odrzavanje i druge varijable. Honda zadrzava pravo izmjene svojih specifikacija u bilo koje vrijeme i bez prethodne najave.
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Natpis za sigurnost.
Natpis o buci.

Mmoo w >

A - Natpis za sigurnost

Natpis o broju okretaja. motora.
Natpis za to¢ku podizanja

Natpis za nisku vibraciju na rukama.
Natpis upozorenja za motor.

L]

Molimo procitajte Nosite zaStitnu
priruénik za obucu
rukovatelja

B - Natpis 0 buci

Nivo buke stroja za vrijeme rada

C - Natpis o broju okretaja motora

. g

Polozaj velike Polozaj male
brzine motora brzine motora

D - Natpis za to¢ku podizanja

E - Natpis za nisku vibraciju na rukama

Natpisi za siguran rad.

N~
_

Nosite zaStitu Nosite zaStitu
za usSi za o€i

Stroj ima patentirani dizajn u Velikoj Britaniji koji smanjuje nivo vibracije na rukama i omogucuje dulje vrijeme uporabe.

F - Natpis upozorenja za motor

$545%

")

Benzin je vrlo zapaljiv. Ugasite
motor i pustite ga neko vrijeme
da se ohladi prije dolijevanja
goriva.

&

Motor emitira otrovni ugljicni Molimo pro¢itajte
monoksid. Nemojte paliti motor u priruénik za
zatvorenom prostoru. motor
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Sigurnost opcenito

Radi Vasu osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da procitate i u potpunosti razumijete slijedece sigurnosne
informacije. Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako
niste sigurni u vezi sigurne i pravilne uporabe VaSom PCX-om, konzultirajte se sa Vasim prodavacem ili tvrtkom Altrad Belle.

P AZN JA Nepravilno odrzavanje ili uporaba moze biti opasno. Procitajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego pristu-
——————  pite odrzavanju, servisiranju ili popravku.

+ Ova oprema je tedka i ne smije se podizati jednom rukom, ili TRAZITE POMOC ili koristite odgovarajuéu opremu za podizanje.

« Oznacite radni prostor i osigurajte da su neovlastene i nestru¢ne osobe na sigurnoj udaljenosti.

* Rukovatelj treba Koristiti osobnu zastitnu opremu kad god koristi ovaj stroj (Vidi odjeljak ,Zdravlje i Sigurnost®).

+  Budite sigurni da znate pravilno ISKLJUCITI stroj prije nego ga UKLJUCUJETE, za slugaj da dodete u poteskoge.

+  Uvijek ISKLJUCITE motor prije transporta, ili premije$tanja na gradilitu ili prije servisiranja.

« Za vrijeme uporabe motor se zagrijava na visoku temperaturu, zato ga pustite da se ohladi prije dodirivanja.

* Nikada ne ostavljajte motor upaljen i bez nadzora.

+ Nikada ne uklanjajte ili pomi€ite ugradene S&titnike, oni su tu za VasSu zastitu. Uvijek provjeravajte stanje Stitnika i njihovu
ispravnost, ako je neki od njih oSteéen ili nedostaje, NEMOJTE KORISTITI RPC dok $&titnik nije zamjenjen ili popravljen.

* Nemoijte rukovati strojem dok ste bolesni , osjeCate se umorni, ili ako ste pod utjecajem alkohola ili droge.

Sigurnost vezano za gorivo.

P AiN JA Proizvod moZze biti opasan. Stroj ili Vi moZete biti osteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
——==_—x">  pravilan nacin.

» Prije dolijevanja goriva, ugasite motor i pustite ga da se ohladi.

+ Kod dolijevanja, NEMOJTE pusiti ili dolijevati gorivo kod otvorenog plamena.

» Proliveno gorivo treba odmah ukloniti korsteéi pijesak. Ako se gorivo prolije po Vasoj odje¢i odmah ju presvucite.

« Skladistite gorivo u odabranom, za tu namjenu predvidenom spremniku, na udaljenosti od topline i izvora iskrenja.

Zdravlje i sigurnost

Vibracija

Dio vibracije za vrijeme rada stroja se prenosi preko drske na ruke rukovatelja. Strojevi PCX od Altrad Belle su posebno dizajnirani
da smanjuju nivo vibracije na rukama. Ovo se odnosi na podatke iz odjeljka Specifikacije i tehnicki podaci za nivo vibacije i vrijeme
korisStenja (preporu¢eno maksimalno vrijeme rada dnevno). NEMOJTE PRELAZITI maksimalno preporu¢eno vrijeme koristenja.

0OZO (Osobna zaStitna oprema)

Odgovaraju¢u OZO treba nositi pri kori$tenju ovog stroja $to znadci: zastitne naocale, rukavice, Stitnike za usi, masku protiv prasine i
obucu sa €eli€nim ojacanjima na prstima. Nosite odjec¢u prikladnu za rad koji obavljate. Dugu kosu vezite otraga i uklonite nakit koji
moze biti zahvacen pokretnim dijelovima stroja.

PraSina
U procesu sabijanja moze nastati prasina, koja mozZe biti Stetna za VaSe zdravlje. Uvijek nosite masku koja je odgovarajuca za tip
pradine koja se stvara.

Gorivo
Nemojte progutati gorivo ili udisati pare goriva te izbjegavajte kontakt sa VaSom koZom. Isperite kapljice goriva odmah. Ako gorivo
dode u dodir sa Vasim ocima, obilno isperite vodom i hitno zatraZite lijeénicku pomo¢.

Ispusni plinovi

C A UPOZORENJE Ispusni plinovi koje stvara ova oprema su visoko toksiéni i mogu biti smrtonosni! )

Ne rukujte RPC vibro plo¢om u zatvorenom ili uskom prostoru, budite sigurni da se radni prostor dobro provjetrava.

Provjere prije startanja

Pregled prije startanja

Prije svakog pocetka rada stroja treba obaviti slijedeci pregled ili nakon svakih &etiri sata upotrebe, $to god dode prije. Molimo

provjerite u odjeljku ,Servis“ za detaljne upute. Ako ustanovite bilo koju gresku, PCX ne smijete koristiti sve dok ne ispravite greSku.

1. Temeljito pregledajte dali na PCX-u ima znakova o$tec¢enja. Provjerite da su svi dijelovi na mjestu i sigurni. Posebnu paznju obraite
na poklopac remena.

2. Provjerite nivo motornog i hidrauli¢kog ulja i dopunite ako je potrebno.

3. Provjerite nivo goriva u spremniku i dopunite ako je potrebno.

4. Provjeirte da li negdje gorivo, ulje i hidrauli¢ko ulje negdje cure.
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Razlozi za sabijanje

Tlo, koje je obradeno ili svjeze nasipano, podloga ili povrsinski sloj, imati ¢e male praznine ili zraéne depove koji ¢e, ako ih ne
sabijemo, kasnije uzrokovati jedan ili viSe problema.

1. Ako promet prelazi preko povrSine koja nije sabijena, materijal se zbija. To dovodi do uleknu¢a na gornjoj povrsini kako materijal
popunjava praznine.

2. Sli¢éna situacije javlja se kod statickog opterecenja na nezbijenom tlu. Teret (npr. Zgrada) ¢e tonuti.

3. Materijal sa prazninama podlozniji je prodiranju vode, Sto dovodi do erozije. Ulazak vode takoder moze uzrokovati podizanje

tla uslijed niskih temperatura smrzavanja i propadanja za vrijeme su$nih perioda. Sirenje i skupljanje su glavni uzrok o$te¢enja
temelja objekta i obi¢no vodi do potrebe za podupiranjem konstrukcije.

Zbijanje povelava gusto¢u materijala i time poveéava sposobnost podnoSenja optereéenja, smanjuje zrane praznine i time
smanjuje rizik od slijeganja, Sirenje i skupljanje, uslijed prodora vode.

Specifikacija zbijanja

U proSlosti su razne metode primjenjivane kako bi se specificiralo potrebno zbijanje potrebno za razne primjene. Faktori koji se
uzimaju u obzir su sastav materijala, debljina sloja, primjenjeni pritisak, vibracija i broj prelaza. Veée razumijevanje o tome kako
djeluje sabijanje dovelo je do novih specifikacija sabijanja. Najnovije azurirane specifikacije su dio U.K.'s NRSWA (prev. Akti za nove
ceste i radove na ulicama). Gradevisnki inZzenjeri sada preuzimaju te specifikacije kako bi osigurali dobro sabijanje kod svih radova na

gradilistu.
Primjena
Pirmjena/materijali svrstani su u tri kategorije:

1. Kohezivni materijali (manje od 20% znatosti) npr. glina, mulj i teSka tla.
2. Zrnati materijali (viSe od 20% zrnatosti) npr. Tvrda jezgra, pijesak i laka tla.
3. Bitumenski materijali npr. asfalt (tarmac), hladni premazi (proizvodi od bitumenske emulzije).
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Start and Stop Procedura

P AZN JA Nepravilno odrZzavanje moze biti opasno. Procitajte i shvatite ovaj odjeljak prije nego Sto pristupite bilo
= kakvom odrZzavanju, servisu ili popravku.

Honda GX160 Benzinski Motor —

~——C]
1. Otvorite dovod goriva okretanjem rucice ventila ON/OFF u desnu stranu do kraja. - f\R
2. Ako startate hladan motor, postavite ok na ON pomicanjem ruCice Coka do kraja D Gas
u lijevo. Ako startate topli motor, ¢ok obi¢no nije potreban, ali ako se motor na pola B j
ohladio, djelomi¢no otvoreni ok moze biti potreban. <=~ D

3. Okrenite prekida¢ motora ON/OFF u smjeru kretanja kazaljki sata u polozaj ‘I'.

4. Podesite gas u prazan hod pomi€uci rucicu gasa do kraja u desno. Nemojte
startati motor pri punom gasu, jer ¢ée vibroplo€a poceti nabijati &im se motor upali.

5. Cvrsto drzeé&i upravljacku dréku jednom rukom, primite hvataljku poteznog startera
drugom rukom. Povucite potezni starter sve dok ne osjetite otpor motora, i tada
pustite da se starter vrati u pocetni polozaj.

6. Pazedi da uze startera ne izvu€ete u potpunosti, snazno povucite hvataljku
startera.

7. Ponavljajte sve dok se motor ne upali.

8. Kada motor pocne ravnomijerno raditi, pomaknite ru€icu €¢oka u polozaj OFF pomicudi ju u desno.

9. Ako se motor ne upali nakon nekoliko poku$aja, provjerite odjeljak RjeSavanje problema.

10. Motor se gasi tako da postavite rucicu gasa u prazan hod i okrenete prekida¢ motora ON/OFF u polozaj ‘0’.

11. Zatvorite dovod goriva.

Hatz 1B20 Dizel Motor (molimo provjerite u uputstvima za motor za sve detaljle)

Otvorite dovod goriva pomicuci ru¢icu dovoda ON/OFF do kraja u desno.

Podesite kontrolu brziine motora u polozaj start.

Cvrsto drzeéi upravljadku drsku jednom rukom, primite hvataljku poteznog startera drugom rukom. Povucite potezni starter sve
dok ne osjetite otpor motora, i tada pustite da se starter vrati u pocetni polozaj.

Pazedi da uze startera ne izvuCete u potpunosti, snazno povucite hvataljku startera sa obje ruke.

Ponavljajte ovu proceduru sve dok se motor ne upali.

Ako se motor ne upali nakon nekoliko pokusaja, provjerite odjeljak RjeSavanje problema.

Motor se gasi tako da postavite ru€icu gasa u prazan hod, a zatim pritisnite i drzite crveno dugme za zaustavljanje sve dok se
motor ne ugasi.

wnN =

N ok
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Rad sa vibro ploéom

Postavljanje vibro plo¢e na mjesto rada.

Ako Koristite ‘odvojive’ prikljuCke za transport u obliku kota¢a, nagnite vibro plo€u prema naprijed kako bi podigli transportne
kotace sa tla. ZanijiSite transportni okvir unatrag, zatim poprijeko kako bi ga odvojili od zadnjeg kraja vibro plo¢e. Odlozite
transportni okvir na sigurno mjesto do slijedece uporabe kada ce biti potreban. Za strojeve sa uévr§éenim transportnim okvirom
nagnite stroj prema naprijed, povucite transportni okvir unatrag i prema gore, spustite stroj na tlo i zakvacite transportni okvir u
gornjem polozaju.

Kada je neophodno Kkoritisti opremu za podizanje vibro ploCe, provjerie da li oprema za podizanje ima nosivost odgovarjuéu tezini
vibro ploge (vidi poglavlje Tehni¢ki podatci o broju ploge stroja). Prikvagite odgovarajuéi lanac ili uze ISKLJUCIVO na togku za
podizanje na vrhu vibro ploce.

Ako je na vibro plo¢u ugraden sustav za polijevanje vodom i u primjeni se zahtjeva njegova uporaba, provjerite da je izlazni venitl
za vodu zatvoren, a zatim napunite spremnik za vodu sa ¢istom vodom.

Kada ste izvrsili pregled opisan u odjeljku ,,provjere prije startanja“, mozete startati motor.

U asortiman PCX vibro ploc¢a tvrtke Altrad Belle ugradeno je centrifugalno kvacilo, $to omogucuje da radi u praznom hodu bez
pokretanja mehanizma radilice. Kako se brzina motora povecava kvacilo ¢e se uklju€iti i motor ¢e pokrenuti mehanizam radilice.
Za ispravan rad, brzina rada motora treba biti podeSena na maksimum.

Podesite gas na maksimum i koristite drSku za kontrolu smjera kako biste usmjeravali ili okretali vibro plocu.

Drska za upravljanje je dizajnirana tako da kada se koristi u natrag a rukovatelj ju pusti iz bilo kojeg razloga, drSka se automatksi
prebacuje u polozaj zakretanje naprijed. To je vaZzna sigurnosna osobina stroja. Za vrijeme normalnog rada ne morate gurati stroj
nego ga pustite da se krece u svom ritmu. Brzina kretanja biti ¢e odredena stanjem povrsine koja se sabija.

Treba biti oprezan kada se radi sa strojem unatrag. Pobrinite se da nema zapreka ili opasnosti za kretanje kod rada unatrag.

Ako je povrsina koja se sabija na kosini, veliku paznju treba posvetiti pri kontroli smjera kretanja vibro ploCe. Ako je potrebno
koristite odgovarajuce uze pric¢vrséeno za stroj na najnizoj tocki Sasije, Cime ¢e pomagacl preuzeti dio teZine vibro plo¢e. Radite niz
i uz kosinu a nikako ne popreko kosine.

Radite sa vibro plocéom preko povrsine u organiziranom redoslijedu sve dok ne postignete trazenu zbijenost.
Tamo gdje ima nekoliko razli¢itih slojeva jedan preko drugogoa, koje treba sabiti, sabijajte svaki sloj zasebno.

Da biste zaustavili vibriranje vibro ploCe, postavite rucicu gasa u prazan hod. Za gasenije slijedite proceduru za start / stop.
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Problem

Motor nece upaliti.

‘ Uzrok

Nema goriva.

Vodi€ za rjeSavanje problema

‘ Lijek

Otvorite ¢ep spremnika goriva.

Napunite spremnik gorivom.

Motor je iskljucen.

Okrenite prekida¢ na motoru u polozaj ON.

Svjecica je prljava.

Ocistite svjecicu i podesite zazor.

Motor je hladan.

Zatvorite ¢ok.

Motor elarasztott.

Na Hondi, otvorite €ok, do kraja otvorite gas,
povucite potezni starter dok motor ne upali.

Hatz, podesite kontrolu brzine na stop,
povucite potezni Starter 5 putai ponovite
proceduru za start Motor jo$ uvijek ne pali.

A motor még mindig nem indul

Kvar na motoru

Nazovite prodavaca ili Altrad Belle.

Stroj ne vibrira.

Premala brzina motora.

Podesite brzinu motora na “brzo”.

Pogonski remen je labav.

Podesite napetost remena.

Filter zraka je blokiran.

Ocistite filter ili ga zamijenite.

GresSka u pogonu.

Kvar vibratora.

Kontaktirajte prodavaca ili Altrad Belle.

Asfalt se ljepi za ploc¢u

Nedostatak podmazivanja.

Koristite sustav za polijevanje vodom.

Betonske kocke ostecene.

Ploc¢a je u direktnom dodiru sa
materijalom.

Koristite poliuretan ploc¢u.

Bitumenska povrSina se lista.

PreviSe sabijanja.

Uklonite i zamijenite sloj.

Mala brzina kretanja (plo¢a tone).

Debljina sloja prevelika.

Uklonite dio materijala.

Sadrzaj vlage previsok ili prenizak.

Uklonite materijal i prilagodite.
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Servisiranje
Karbantartas

Altrad Belle ‘PCX’ asortiman reverzibilnih vibro ploca je dizajniran za rad kroz mnogo godina bez ikakvih poteSko¢a. Naravno, vazno
je da se pridrzavate jednostavnih redovitih uputa o odrzavanju navedenih u ovom poglavlju.

Preporu€ujemo da ovlasteni Altrad Belle prodava¢ provodi glavno odrzavanje i popravke. Uvijek koristite originalne Altrad Belle
zamjenske dijelove, jer upotreba neoriginalnih dijelova moze dovesti do ukidanja garancije.

Prije nego izvodite bilo kakve radnje odrzavanja na stroju, isklju€ite motor. Ako radite na dizel motoru, pobritnite se da je prekida¢ za
isklju€ivanje u polozaju Stop.

Uvijek postavite vibro plo€u na horizontalno tlo kako biste osigurali pravilna o€itanja nivoa tekuéina. Koristite samo preporuc¢ena ulja
(vidi tabelu).

Period razrade stroja

Kada se vibro plo¢a prvi puta po¢ne koristiti ulje u motoru treba promijeniti nakon po€etnog perioda razradivanja (vidi uputstva
proizvodaca za motor za viSe detalja). Ulje u kuéistu vibratora mora se izmijeniti nakon prvih 100 sati koriStenja, zatim nakon svakih
500 slijedecih radnih sati. Za detalje o zamjeni ulja u kucistu vibratora, vidi odjeljak ‘Jedinica vibratora’. Zategnutost remena treba
provjeriti nakon 4 sata rada.

Remen pogona

Uklonite poklopac remena i zatim provjerite zategnutost remena laganim pritiskom prsta na gornji dio remena, od prilike na sredinu
izmedu pogona motora i koloture prijenosa (getribe). Remen treba odstupati od prilike 5 do 10 mm. Ako zategnutost remena treba
podesiti, otpustite vijke Cetiri nosaca motora dovoljno da se motor moZe pomaknuti. Podesite poloZzaj motora okre€uéi zatezni vijak

u smjeru kazaljki na satu kako bi se povecéala napetost remena, u suprotnom smjeru da bi se smanjila. Kada je podeSeno, pritegnite
vijke nosa€a motora i provjerite napetost remena jo$ jednom. Na kraju, vratite zastitni poklopac remena pazeci da je ispravno i sigurno
pri€vrscen.

L. . . Prva 4 Prvi mjesec | 3 mjesca | 6 mjesca
Periodi odrzavanja . . .
sata / 20 sati / 50 sati / 100 sati
Provijeriti nivo v
Ulje motora
Zamijeniti v v
: Provijeriti stanje / ocistiti v v
Filter zraka
Izmijeniti kada je potrebno / Svakih 12 mjeseci
Svjecica Zamijeniti v
Remen pogona Napetost v v v

Ulje / Tip goriva i koli€¢ina — Tip svjecice

Tip ulia Koli¢ina Tip qoriva Kapacitet Tib sviecice Zazor elektrode
P ull (Litre) Pg (Litre) p sVl (mm)
o . BMG6ES ili
Benzinski Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Bezolovni 3.6 BPRBES 0.6 - 0.7mm
. Dizel Provijeri u
Dizel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10w 30 0.9 (BS2869) uputstvima N/A N/A
Vibrator S.A.E. 10W 40 0.3 N/A N/A N/A N/A

Jedinica vibratora.
Izvadite ¢ep sa brtvom do kraja, porovijerite da li nivo ulja doseze do donjeg ruba otvora lezista ¢epa.
Ako je potrebno napunite sa odgovaraju¢im uljem (vidi tabelu).

Spustati Podrugje od Vijak
Konac
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Upute za PriCvrScivanje

Poliuretan Ploc¢a za Tlakavce

Poliuratan plo¢a je dizajnirana za uporabu
Kada se sabiaju kameni i betonski elementi.
Ipak ne bi se trebao koristiti za normalne
radove sabijanja.

Prije pri€vr§¢ivanja, osigurajte da poliur. Plo¢a
koju imate je prave veli€ine i prav i tip.

Asfaltiranje slabljenja Ce sti¢i pre-skupi i da ¢e
samo treba postaviti na sabijanje ploce.

Da stane betoniranja jastuci¢ (Slika 1), stavite
jastuk ispod plo€e za nabijanje osiguravanje
sigurnosne rupe u ravnini s otvorima na prednjoj
plogi.

Nanesite Loctite 262 za vijak (toCka 2) i osigurati
asfaltiranje jastucic koristeci sve elemente za uévrdcivanje (stavke 2-4). Zategnite na 50 Nm.

Priklju¢ak za Transport
Transportni priklju¢ak omogucuje rukovatelju da premjesta vibro plo€u na radno mjesto sa minimalnim naporom.

Odvojivi priklju€ak za transport

Da biste uévrstili priklju¢ak za transport, poravnajte nosac¢ vodilicu sa rupama na zadnjem dijelu donje ploce stroja.

Dva sigurnosna vijka provucite kroz rupe na nosacu vodilici i donjoj ploci. Zategnite na 50 Nm.

Spustite okvir sa kota¢ima na nosa¢ vodilicu, nagnite vibro plo€u naprijed i zatim gurnite okvir sa kota¢ima naprijed i ispod. Na kraju,
spustite vibro plo¢u natrag na kotace.

Fiksirani priklju¢ak za transport

Da biste uévrstili priklju¢ak za transport, poravnajte nosac sa rupama na zadnjem dijelu donje ploCe stroja. Dva sigurnosna vijka
provucite kroz rupe na nosacu vodilici i donjoj plogi.
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Garancija

Vasa nova Altrad Belle ‘PCX’ vibro ploaga ima garanciju prema krajnjem narucitelju za period od jedne godine (12 mjeseci) od pravog
datuma isporuke. Altrad Belle garancija odnosi se na pogreske u dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Altrad Belle:

1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom uporabom, padanjem, ili sliéna $tets koja je posliedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.

2. Izmjene, dodaci, ili popravci izvedeni od osoba koje nisu iz Altrad Belle ili njezini ovlasteni predstavnici.

3. Transport i otpremnicki troSkovi prema ili od Altrad Belle ili njezinih ovlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.

4. Materijal i / ili troSak rada da na obnovi, popravku ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog troSenja..

Slijededi dijelovi nisu pokriveni garancijom.
» Pogonski remeni
* Zracni filter motora
» Svjecica za paljenje motora

Altrad Belle i /ili njihovi ovlasteni predstavnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slu¢ajna ili druga ostec¢enja,
gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne mozZe koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Altrad Belle ili Altrad Belle Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Reklamacije u garantnom roku:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Podaci za kontakt za reklamaciju u garantnom roku:
Altrad Belle Warranty Department,

Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Registracija Jamstva:
U nastojanju da ALTRAD Belle postane zeleniji i ekoloSki osvjesteniji, uveli smo registraciju jamstva putem
interenta. Kako biste pristupili nasoj internetskoj stranici za registraciju, koristite sljedeéu poveznicu:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration.

Takoder mozete svojim pametnim telefonom skenirati QR kéd (kéd za brzi odgovor) i tako pristupiti stranici za
registraciju.

Zamjenski Dijelovi

Pri odrzavanju ovog proizvoda mogu se Koristiti samo originalni proizvodadi, izvorni zamjenski dijelovi.
Korisnik ¢e izgubiti sve moguce zahtjeve ako koriSteni zamjenski dijelovi nisu originalni zamjenski dijelovi proizvodaca.

PDF popisa dijelova za ovaj proizvod mozete pronaci u odjeljku “proizvoda” na nasoj web stranici www.Altrad-Belle.com Informacije o
nabavi zamjenskih dijelova od vaSeg lokalnog distributera zatim mozete pronadi u odjeljku “kontaktirajte nas”
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